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Abstrakt 

Název:    Problematika úspěšnosti přechodu hráče do kategorie dospělých ve fotbale  

Cíle:  Hlavním záměrem této práce je přinést nové pohledy na problematiku 

fotbalového dospívání s důrazem na její psychologicko-sociální aspekty a 

podmínky vhodné pro optimální a efektivní fotbalový růst, a to zejména v 

období přechodu do kategorie dospělých. 

Metody:  Základní metodou zde byla retrospektivní analýza průběhu kariéry 

aktuálních profesionálních fotbalistů. Na základě dotazníkového šetření jsme 

identifikovali proměnné týkající se období dospívání, jež pozitivně ovlivnily 

úspěšnost dospělé kariéry zkoumaných fotbalistů. 

Výsledky: Práce poukázala na některé významné faktory, které mají zásadní vliv na 

úspěšnost přechodu hráčů z mládežnických kategorií do kategorie dospělých. 

Dosažené výsledky ve formě poznatků a doporučení, které z výzkumu 

vyplynuly, mohou být přínosem všem, jež se podílejí na výchově a sportovní 

kariéře dospívajících fotbalistů. 

Klí čová slova: psychologický vývoj, výchova, sociální prostředí, adolescence, talent, 

 trénink, výkon, úspěch 

 



  

Abstract 

Title:   Issues of Successful Transition of Football Players from Youth 

Categories to Seniors Category 

Objectives:  The primary aim of this thesis is to bring new looks at the issuess of 

football maturation and to describe the important factors of psychological 

development and the important social factors that usually affect the 

success of the football career, especially during the period of transition to 

seniors category. 

Methods:   Our basic method was the retrospective analysis of professional career of 

current football players. According to the questionnaire research, we 

found some wanted factors related to the discussed period, which have 

positive effects on the football career. 

Results:  This thesis shows some significant factors, which have positive effects on 

successful transition of players from youth categories to seniors category. 

The results of our research, as well as the findings and advices should be 

helpful for everyone, who participates in upbringing, training and sports 

career of adolescent football players. 

Keywords: psychological development, education, social environment, adolescence, 

talent, training, performance, success 
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1 ÚVOD 

Stejně jako v dalších sportovních odvětvích, tak i ve fotbale prochází fotbalista 

různými věkovými kategoriemi, z nichž každá má své určité charakteristické znaky a 

zvláštnosti. O těchto sportovních etapách by měl mít každý, kdo se chce věnovat práci s 

fotbalovou mládeží, alespoň základní znalosti. Všechny věkové kategorie mají jedno 

společné. A sice to, že více či méně ovlivňují pozdější dospělou sportovní kariéru. 

Zvláště pak dobře zvládnutá přechodová období mezi jednotlivými kategoriemi jsou 

základem pro to, aby se mladý talentovaný fotbalista mohl rozvinout v kvalitního 

dospělého sportovce.  

V této práci se zaměřuji především na závěrečné přechodové období mezi 

dorosteneckými kategoriemi a kategorií mužů, jinak řečeno přechodem 

z mládežnických kategorií do kategorie dospělých. Je to sportovní etapa, kdy dochází k 

výraznému dozrávání osobnosti sportovce a dospívající člověk získává vlastní názory 

na život a jeho smysl, podle nichž si pak stanovuje určité životní cíle, kterých se později 

snaží dosáhnout. Skutečnost, že mnoho třeba i velmi nadějných a perspektivních 

mladých fotbalistů ztratí v tomto období zájem o fotbal na vysoké úrovni nebo vzdá své 

dlouholeté snažení, může být způsobena celou řadou psychologických (vnitřních) i 

sociálních (vnějších) faktorů, které toto problematické období doprovázejí. A právě tato 

problematika je hlavním předmětem mého zájmu v této práci. Již v dřívějším studiu 

jsem se zabýval hledáním a analýzou takových psychologických a sociálních faktorů, 

které negativně ovlivňují kariéru dospívajících fotbalistů, respektive které se výrazně 

podílejí na selhání v cestě za velkým fotbalem. Pozornost byla věnována jedincům 

neúspěšným – tedy těm, kteří kritické období přechodu do kategorie dospělých 

nedokázali zdárně zvládnout. V této práci se na danou problematiku chci podívat 

z opačného pohledu, kdy budu na základě retrospektivní analýzy pátrat po společných 

psychologických a sociálních znacích, jež umožňují či usnadňují přechod do kategorie 

mužů (dospělých), a to u těch nejúspěšnějších – tedy u profesionálních fotbalistů. 

V podstatě se tedy jedná o postdikční postup, při němž se soustředím na současné 

vrcholové fotbalisty a identifikuji jisté anamnestické údaje se zaměřením především na 

období adolescence. Věřím, že tyto údaje mi umožní získat důležité informace, 

napovídající mimo jiné o podstatě úspěšnosti zvládnutí tohoto mnohdy kritického 

období a o úspěšném zahájení dospělé fotbalové kariéry.  
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 Při širším pohledu probíhá ve fotbale toto diskutované kritické přechodové 

období zhruba ve věkovém rozmezí od 16 do 20 let. Po překonání puberty, vzhledem k 

fyzické připravenosti, dochází k velkému rozvoji všech pohybových (včetně specificky 

fotbalových) dovedností a adolescent je následně připraven podávat výkony relativně na 

hranici svých možností a navíc se i dále zlepšovat. Začínají být velmi znatelné 

individuální rozdíly mezi jednotlivými fotbalisty, což si i oni sami velmi dobře 

uvědomují. Potřeba dobrých výkonů je pro ně ale stejně důležitá jako jejich vizuální a 

sociální atraktivita. Míra rozvoje vytrvalosti a dostatek vůle sice umožňují dlouhodobou 

cílenou přípravu, ale tyto možnosti mohou být limitovány vědomím, že výkonnostní 

úroveň spoluhráčů stoupá rychleji, což může mít na jedince logicky negativní psychické 

dopady. Adolescent se mnohem více než dříve zamýšlí nad svojí osobní perspektivou, 

stanovuje si životní priority, cíle a plány, a to jak profesní tak partnerské. Často se pak 

stává, že tyto priority (škola, zaměstnání, jiné koníčky, přátelé, vztah apod.) staví před 

fotbalovou činnost a to může vést k tomu, že po úspěšném absolvování všech 

mládežnických kategorií buďto předčasně ukončí svojí sportovní kariéru nebo se 

přesune na nižší výkonnostní úroveň. 

Z výše uvedeného je zřejmé, že u fotbalistů v tomto věkovém rozmezí je třeba 

pracovat nejen na rozvoji fotbalových dovedností a pohybových schopností, ale také v 

oblasti psychologické (psychická příprava). Domnívám se, že identifikace a komparace 

významných psychologických a sociálních faktorů, které mají pozitivní vliv na vývoj 

mladých fotbalistů ve zmiňovaném kritickém období, by mohly poskytnout nový 

netradiční pohled na to, jakým směrem by se měli trenéři a rodiče v rámci výchovy a 

sportovní přípravy mladých fotbalových talentů ubírat. Získané poznatky by pak 

následně mohly vést k určitým závěrům napovídajících tomu, jak alespoň částečně 

zabránit ztrátě nadějných fotbalových talentů. 

Moje práce by mohla vzbudit zájem zejména u fotbalových trenérů mládeže, 

ovšem poznatky a doporučení, které práce obsahuje, by mohly zajímat i rodiče mladých 

sportovců, kteří mají zájem o rozšíření svých znalostí v problematice psychologického 

vývoje dospívajících fotbalistů, na jejichž výchově se samozřejmě výrazně podílejí a 

mají tak velký vliv na jejich budoucí úspěšnost. 
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2 TEORETICKÝ VSTUP DO PROBLEMATIKY  

2.1 CHARAKTERISTIKA OBDOBÍ P ŘECHODU DO KATEGORIE 

DOSPĚLÝCH VE FOTBALE  

Tato práce je zaměřena na problematické období přechodu z mládežnických 

kategorií do kategorie mužů, tedy jinak řečeno - období pozdní adolescence. Zabývá se 

konkrétními a zásadními problémy, jež toto kritické období doprovázejí, a v první řadě 

těmi, které ovlivňují kariéru každého mladého fotbalisty. Abychom se mohli tímto 

obdobím a jeho problémy podrobněji zabývat, je třeba si ho blíže charakterizovat a 

poukázat především na důležité psychologické a sociální změny, které nejen mladé 

sportovce právě v tomto období provází.  

Adolescence (pochází z lat. adolescens = dospívající, mladý) je vývojovým 

obdobím mezi pubertou a dospělostí. Většinou se udává, že probíhá od patnácti do 

dvaceti let věku, přičemž v některých případech to může být až do dvaadvaceti 

(MACEK, 2003). Je obdobím charakteristickým prakticky plnou reprodukční zralostí, 

ovšem z hlediska sociálního a psychologického se mladí lidé teprve hledají. V evropské 

psychologii se adolescence odděluje od pubescence, která trvá zhruba do patnácti let. 

Periodizace tohoto období se v různých literárních zdrojích často liší. V širším pohledu 

lze adolescenci chápat jako období mezi dětstvím a dospělostí. Ovšem kvůli 

markantním rozdílům mezi počátkem a koncem ve vývoji adolescentů v takovémto 

pojetí, je podle MACKA (1999) třeba rozdělit a rozlišit toto období na tři fáze: časnou 

adolescenci (11-13 let), střední adolescenci (14-16 let) a pozdní adolescenci (17-20 let). 

Každá z těchto etap vývoje adolescenta má své určité charakteristiky. Při tomto pojetí 

adolescence se tedy v této práci zaměřuji na poslední jmenovanou etapu, tzn. období 

pozdní adolescence a její charakteristické znaky. V této fázi si už dospívající začínají 

dobře uvědomovat, že některá jejich učiněná rozhodnutí mohou značně ovlivnit jejich 

budoucí život (včetně toho sportovního).  

Adolescence je bezpochyby doba významných vývojových přechodů (MACEK, 

1999). Psychologické a sociální změny charakteristické pro toto období mohou vést 

mimo jiné k problémovému chování, které se velmi často výrazně odrazí i ve sportovní 

činnosti adolescentů. Pro správný průběh sportovní kariéry je důležité kvalitní rodinné 

zázemí a podpora rodičů. Adolescent potřebuje získat určité životní hodnoty a postoje, 
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podle kterých se bude později nejen ve sportovní kariéře řídit. Nezanedbatelná je oblast 

vztahů mezi vrstevníky, s kterými se adolescent často ztotožňuje a také existence 

určitých vzorů, z kterých si bere příklad.  

V teoretické části práce se tedy zaměřuji nejprve na psychologicko-sociální 

problematiku charakteristickou pro období přechodu z mládežnických kategorií do 

kategorie mužů (tedy pro období pozdní adolescence) a její souvislost se sportovním 

vývojem jedince v počátcích jeho fotbalové kariéry, při kterém se budují předpoklady k 

prosazení se mezi dospělými. Např. MATOUŠEK (2003) kategorizoval základní 

psychosociální potřeby, jejichž uspokojování vytváří dobré podmínky pro správný a 

efektivní vývoj dítěte nebo jinak řečeno, při jejichž neuspokojování dochází k jisté 

deprivaci. Tyto potřeby rozdělil následovně:  

1. potřeba stimulace (optimálního přívodu podnětů) 

2. potřeba „smysluplného světa“ (potřeba podmínek pro účinné učení – 

vyznat se, vytvořit řád v chaosu podnětů) 

3. potřeba jistoty, bezpečí (citového vztahu k dospělému, interpersonálního 

vztahu typu „matka – dítě“) 

4. potřeba osobní identity (sociálního začlenění do širšího okruhu lidí, 

vlastního místa ve společnosti, autonomie) 

5. potřeba „otevřené budoucnosti“ (životní perspektivy, naděje, „životního 

smyslu“). 

Další pozornost teoretické části této práce je věnována utváření osobnosti 

dospívajícího sportovce a zároveň důležitým aspektům s tím souvisejících, jako je 

sebedůvěra, psychická odolnost, sebepojetí a sebehodnocení. U fotbalu jako týmové 

hry, pak nelze opomenout problematiku sociálních rolí ve sportovním družstvu, které 

mohou též značně ovlivnit vývoj sportovní kariéry každého člena této sociální skupiny. 

Vedle osobnosti jsou pro dospívajícího sportovce značně důležité určité vrozené 

dispozice a míra nadání pro daný sport (sportovní talent). V pozadí potom nezůstane ani 

osobnost a role trenéra, která je pro vývoj sportovcovi kariéry nejen v období 

adolescence, více než podstatná. 
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2.1.1 ADOLESCENCE JAKO VÝZNAMNÉ OBDOBÍ VÝVOJOVÝCH P ŘECHODŮ 

Adolescence se obvykle charakterizuje jako období, ve kterém dochází k 

výrazným změnám jak v biologické, psychologické, tak sociální sféře. Z biologického 

hlediska je nejpodstatnější, že v adolescenci obvykle dochází k dokončení pohlavního 

dozrávání a ukončení růstu (MACEK, 1999). K významným změnám však dochází také 

v sociální oblasti. Těmito změnami, které navozují nové životní situace, se kterými se 

musí dospívající člověk vypořádat, mohou být např. nová škola, zaměstnání, nové 

partnerství, předčasné rodičovství apod. Jak uvádí MACEK (1999), životní změny 

doprovázející toto období mohou být v lepším případě brány jako výzva a nová 

příležitost, ale pro duševně méně vyrovnané jedince mohou být komplikací a příčinou 

velkého stresu. Míra úspěšného zvládání těchto situací závisí mimo jiné na jejich 

načasování. Příliš mnoho zásadních změn v životě, které přijdou v příliš krátkém 

časovém horizontu, mohou znamenat krizi, přestože byl člověk v předchozích etapách 

života psychicky velmi odolný. Výzkumy ukázaly, že právě takovéto nakupení 

vývojových změn výrazně zhoršuje jak adaptaci ve vztahu ke společnosti, tak i vlastní 

sebehodnocení adolescentů a celkovou duševní pohodu. 

BRIGDES (2004) nahlíží na problematiku vývojových přechodů, či jinak řečeno 

životních změn, z velmi obecného a komplexního pohledu. Vnímá změnu jako 

přirozený proces ztráty orientace a hledání nového směru, který je typický pro mezníky 

na cestě růstu. Autor dále uvádí, že jednotlivé přechodové fáze života mohou člověka 

„polapit“ (především psychicky) v jakémsi polotrvalém stavu přechodnosti. Proces 

změny, který následuje, vyžaduje nejen uzavření určité životní kapitoly, ale rovněž také 

rozpoznání toho, co je třeba se naučit pro následující životní kroky. A právě období 

adolescence je životními změnami tohoto charakteru zcela typické. 

V těžkých životních chvílích v období adolescence je více než kdy jindy potřeba 

značná podpora rodičů, zejména pak pro talentované sportovce, kteří se snaží skloubit 

řešení vlastních život doprovázejících problémů a aktivní sport, což bývá bez podpory 

rodiny a nejbližších přátel velmi těžký až téměř nemožný úkol. Této pomoci se ale 

mladým fotbalistům jen těžko dostane, pokud nebudou rodiče, trenéři a další, jež se 

podílejí na jejich výchově, s touto problematikou dostatečně obeznámeni. To je 

koneckonců také jeden z dílčích úkolů této práce. 
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2.1.2 PROBLÉMOVÉ A RIZIKOVÉ CHOVÁNÍ , VRSTEVNICKÝ VLIV 

V ADOLESCENCI  

Jak uvádí FARKOVÁ (2009), z hlediska postavení ve společnosti u 

dospívajících často dochází k rozporu mezi sociální rolí a sociálním statusem. Na jednu 

stranu jsou adolescenti fyzicky již téměř zralí a je od nich očekáváno dospělé chování a 

jednání, ale na stranu druhou je jejich sociální status velmi nízký. Vzhledem k jejich 

věku se totiž od nich zároveň vyžaduje poslušnost, je přítomna vnější kontrola a různá 

omezení, jako je tomu spíše u dětí. To u nich může vyvolávat frustraci, pocit 

nespokojenosti a obranu proti omezením, která chápou jako nespravedlivá. Senzitivní 

období adolescence je proto velmi citlivé pro výskyt rizikového a problémového 

chování. U adolescentů může pod vlivem dospívání často docházet někdy až 

delikventnímu chování, páchání nejrůznější trestné činnosti, užívání drog (mezi ně lze 

započítat i alkohol a kouření), dále také k násilí, šikana a podobně (SMÉKAL, 

MACEK, 2002). U poměrně velkého počtu adolescentů dojde alespoň k některým z 

těchto problémů, které samozřejmě mohou radikálně ovlivnit jejich celý život, včetně 

potencionální sportovní kariéry. Důvodem jejich vzniku bývá často také skupina 

vrstevníků („parta“), ve které se dospívající jedinec pohybuje. Tato skutečnost je 

většinou spojena se změnou prostředí a snahou jedince zapadnout do nového kolektivu 

(MACEK, 2003). Vysvětlením potřeby začlenit se do skupiny vrstevníků může být to, 

že kolektivní identifikace usnadňuje rozvoj vlastní identity (SLEPIČKOVÁ, 2001). 

Dospívající se s touto skupinou snaží ztotožnit a nalézt mezi nimi místo, což právě 

bohužel často provádí způsobem společensky zavrhovaným. Pomocnou ruku 

adolescentovi při řešení jeho problémů by měli podat zejména rodiče. Důležité je 

včasné zpozorování delikventního chování a zaměření se především na jeho prevenci 

(SMÉKAL, MACEK, 2002). To je samozřejmě složité vzhledem ke změně autority 

rodičů u dospívajícího osamostatňujícího se člověka, u kterého roste vliv vrstevnické 

skupiny. Komunikace právě se staršími (rodiče, učitelé, trenér) je pro něj naopak o 

mnoho komplikovanější než dříve. 

Jedním z největších problémů v chování adolescentů ve sportovním mužstvu 

bývá agrese, násilí a šikana. Takovéto problémové chování některých jedinců často 

souvisí se sociální rolí v mužstvu nebo s procesem jejího získávání. Fyzicky zdatnější 

jedinci nebo tací, kteří už mají v mužstvu významnou pozici, si často vybíjejí vztek z 
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neúspěchu na fyzicky méně zdatných nebo na jedincích, kteří v mužstvu působí jen po 

krátkou dobu (nováčci). Takovéto problémové chování by měl trenér včas zpozorovat a 

tvrdě proti němu zakročit. Pro některé psychicky méně odolné jedince, nehledě na míru 

jejich talentovanosti, totiž může takovýto druh chování vůči nim znamenat pokles 

sebehodnocení, motivace, potažmo adherence a celkovou ztrátu zájmu. Posléze mohou 

tyto události vyústit v ukončení sportovní činnosti a hledání seberealizace v jiné, a pro 

tyto jedince citově přijatelnější, oblasti. Jejich potenciál a předpoklady k danému sportu, 

jak je uvedeno výše, mohou být přitom na vyšší úrovni než u jiných, psychicky 

odolnějších jedinců. 

2.1.3 MORÁLKA , SVĚDOMÍ U ADOLESCENT Ů A JEJICH VÝCHOVA  

Období adolescence přináší změnu v prožívání, mění se v ní vztah k vlastní 

osobě a dospívající začínají čím dál tím více přemýšlet o své budoucnosti. Vznikají tak 

nové životní cíle, kterých budou chtít dosáhnout. Mění se vztahy k okolí, což společně 

s rozvíjející se schopností logického myšlení považuje Hoffnung (cit. dle MACKA, 

1999) za základ utváření morálky. Morální jednání u adolescentů je nejprve důsledkem 

plnění společenských závazků. Až v pozdějším stadiu, kdy už si jedinec uvědomuje 

významnost takového jednání, stává se jeho součástí. U mužů, včetně těch 

dospívajících, se v morálce výrazně projevuje smysl pro spravedlnost, vzájemnost a 

čestnost (SMÉKAL, MACEK, 2002).  

Podle FARKOVÉ (2009) je morálka dospívajících často morálkou absolutní. 

Určité přijaté morální normy jsou pak podle názoru adolescenta společné pro všechny a 

to za každých okolností. Potom u nich vzniká výrazná citlivost na jakoukoliv míru 

nespravedlnosti, odsouzení a zdůraznění absolutní upřímnosti. Jejich absolutismus je 

podle FARKOVÉ (2009) zdrojem častých konfliktů s jejich okolím a také příčinou 

častého zklamání. 

Existence morálních hodnot a svědomí jsou nezbytným předpokladem pro 

kvalitní osobní i společenský život (MACEK, 2003), ale dle mého názoru i pro setrvání 

ve sportovní činnosti a spolu s dalšími předpoklady také pro dosažení kvalitní sportovní 

kariéry. Duševní vyrovnanost, svědomitost a píle, které s morálními hodnotami úzce 

souvisí, jsou totiž ve sportu jedněmi ze základních předpokladů k úspěchu. Z tohoto 

pohledu je zřejmé, že význam výchovy ze strany rodičů (popř. trenéra, učitele) 
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v podobě určitého usměrnění psychologického vývoje je obrovský, a na to by se mělo 

při práci s mládeží v tomto věkovém rozmezí neustále myslet. Ale jak by z výchovného 

hlediska mělo s adolescenty jednat, jak k nim přistupovat a čemu se vyvarovat? To jsou 

velmi zásadní otázky a s touto problematikou by měl být každý trenér či učitel, který se 

věnuje právě této věkové kategorii, obeznámen, nehledě na výkonnostní úroveň, ve 

které svou pedagogicko-psychologickou činnost realizuje. 

V zásadě je zde z výchovného hlediska (oproti mladším věkovým kategoriím) 

vhodné uplatňovat relativně přátelský přístup, který bude založený na uznávaném 

rovnocenném partnerství, což ovšem nevylučuje vyžadování přiměřeně náročného 

přístupu ze strany autorit (JANSA, 2012). Adolescenti jsou schopni respektovat 

dospělou osobu, která oplývá znalostmi, zkušenostmi a dovednostmi, a která je schopna 

chápat jejich problémy a ocenit jejich úsilí, jednání a chování. Důležité je, aby trenér 

nezneužíval svého formálního postavení (autority) např. k neadekvátním trestům. Dále 

také aby dokázal objektivně hodnotit činnost svých svěřenců a vždy dodržoval své 

slovo. V tomto věkovém období se upřednostňuje spíše pozitivní motivace (JANSA, 

2012). Trenér by měl umět, ale především také chtít poznat jednotlivě každého svého 

svěřence. Dobrá znalost vlastních svěřenců a volba optimálního individuálního přístupu 

ke každému z nich by měly společně výrazně zefektivnit práci trenéra a usnadnit mu 

dosažení jeho cílů.   

2.1.4 RODINNÉ ZÁZEMÍ A VZTAHY V ADOLESCENCI  

V období adolescence potřebuje dospívající jedinec jednoznačně sociální oporu 

v rodině. Pokud se mu jí dostává, lépe se vypořádává s těžkými životními situacemi a 

problémy (MACEK, 1999). Zvyšuje se u něj míra životní spokojenosti a tedy i 

subjektivní pohoda, což má pozitivní vliv na celkový vývoj jeho osobnosti, na získávání 

vlastních postojů a hodnot, ale třeba i na jeho možnou budoucí fotbalovou kariéru. 

Výsledky mnohých šetření sportovních psychologů i určité zkušenosti z praxe 

ukazují, že příčiny úspěšnosti profesionálního sportovce spočívají nejen ve výkonových 

a psychických parametrech, ale také ve sféře vnějšího prostředí, které mladého 

sportovce od počátku jeho sportovního vývoje obklopuje. Rodina pak může být 

výlučným faktorem socializačního působení a s postupujícím věkem dítěte se tento 

faktor rozšiřuje o další vlivy (VOTÍK, 2011). 
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VOTÍK (2010) upozorňuje na existenci tzv. „fotbalové rodiny“, která má své 

specifické charakteristiky. Výrazně působí především generačním přenosem z otce na 

syna. Na mladého fotbalistu mají vliv rovněž sourozenci, kteří pro něj mohou 

představovat určitou pozitivní konkurenci („chci být stejně dobrý nebo lepší než bratr“), 

ale zároveň také příkladný vzor a to vše v rámci rodinného fotbalového prostředí. Při 

práci s mladými fotbalisty je nutný komplexní pohled na jejich výchovu s akceptováním 

podmínek sociálního a rodinného prostředí, ze kterého pochází. Pohled rodičů a jejich 

přístup ke sportovní činnosti jejich potomka totiž velmi výrazně ovlivní následný 

přístup jeho samotného, a to ať už v pozitivním či negativním slova smyslu. Zajímavá je 

skutečnost (SLEPIČKA a kol., 2009), že rodiče s vyšším stupněm vzdělání často 

inklinují ke sportovní činnosti jejich dětí výraznějším způsobem. 

Při volbě fotbalu, jako hlavní sportovní činnosti vlastního dítěte (institucionálně 

provozované), se ukazuje, že je zpravidla velmi důležitá role otce jako motivátora do 

sportovní činnosti a role matky potom spočívá v podobě jakési podporovatelky a 

tvořitelky zázemí pro optimální vývoj (VOTÍK, 2013). 

V otázkách rodinného zázemí se často hovoří o tom, jak ovlivňuje chování 

adolescenta materiální (zejména finanční) zajištění jeho rodiny. Většina lidí se domnívá, 

že problémoví dospívající jedinci nejčastěji pochází z nedostatečně materiálně 

zajištěných rodin. Nicméně vliv sociální nerovnosti na rizikové chování adolescentů je 

zatím neprokázaný. Prokázané je naproti tomu to (MACEK, 1999), že jsou-li rodiče 

orientováni především na vlastní kariéru a její postup (časté právě spíše u movitějších 

rodin), projevují značně menší zájem o volnočasovou činnost svých potomků. To na 

nich samozřejmě může zanechat určité psychické následky v podobě pocitu 

méněcennosti a také nedůležitosti jejich vlastní školní i sportovní činnosti, což se nutně 

projeví ve ztrátě motivace, laxním přístupu k činnosti a potažmo vede k neúspěchu. 

V některých ne zcela výjimečných případech to může být také jedním z důvodů už výše 

zmiňovaného problémového chování, které může mít rovněž negativní vliv na sportovní 

vývoj. 

K tomu, aby rodiče pomohli svým potomkům k optimálnímu sportovnímu 

rozvoji, nestačí jen poskytnout jim finanční podporu a materiální zajištění. Důkazem 

budiž jev, kdy potomci výrazně movitých (bohatých) lidí velmi často profesionální 

sportovní kariéry nedosáhnou. Příčiny této skutečnosti nejsou zcela jednoznačně 

stanovené, protože se jedná o velmi individuální záležitost, nicméně je možné hovořit o 
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tom, že movitější (výrazně materiálně a finančně zajištěné) rodiny poskytují mladému 

sportovci často demotivační prostředí v tom smyslu, že sport chápou jako okrajovou a 

nedůležitou činnost, která je především prostředkem pro vyplnění volného času dětí a 

nikoliv jako potencionální možnost budoucí obživy. Tato skutečnost, jak již bylo 

v předchozím textu zmíněno, souvisí především s profesní orientací rodičů. HELUS 

(2007) nazývá tento typ rodiny jako „rodinu ambiciózní“. Malý zájem o sportovní 

činnost a nedostatečné výchovné působení rodičů nemohou nezajistit jejich potomkovi 

předpoklady pro úspěšnou sportovní činnost. Adolescent si v tomto období utváří 

životní postoje a hodnoty, jež se promítnou do jeho sportovních aspirací a bez určitého 

motivačního působení rodičů (ale i dalších činitelů – sourozenců, prarodičů, nejbližších 

přátel apod.) se ale jeho zaměření na vlastní sportovní růst může snadno přeorientovat 

do jiných oblastí. 

Z výše uvedeného je zřejmé a konstatuje to i VOTÍK (2013), že rodinné 

prostředí má při formování osobnosti jedince, a to zvláště v období dětství a 

adolescence, nezastupitelnou a velmi specifickou roli. Rodinné prostředí, jeho 

atmosféra a klima, orientace jeho zájmů, potřeb a hodnot společně utváří základ pro 

sportovní socializaci. Na základě těchto proměnných dochází také k transferu zájmů a 

zaměření a rovněž by se měly utvářet základní podmínky pro zdravý vývoj dítěte. Na 

významnost rodiny v tomto ohledu upozorňuje také WEISS (2004), který rovněž 

konstatuje, že i přes zřejmou důležitost role rodičů v mládežnickém sportu se této 

problematice nevěnuje dostatečná pozornost, a že výzkum zaměřený na socializaci 

rodiny v kontextu sportu je poměrně omezený. 

Interakce a vztahy s jinými lidmi doprovází celý život jedince a všechny jeho 

oblasti. Jak uvádí VOTÍK (2011), role vztahů je tudíž podstatná po celou dobu 

sportovní kariéry, a to zejména z toho důvodu, že mohou mít významnou úlohu sociální 

podpory při kritických okamžicích jejího vývoje. Adolescenci samozřejmě doprovází i 

první vztahy s opačným pohlavím. Tyto vztahy jsou většinou spíše krátkodobé, 

vyplněné např. navštěvováním kulturních, sportovních či zábavných akcí. Podle 

Langmeiera (cit. dle MACKA, 2003) je důležitým aspektem těchto vztahů zejména 

zvědavost a potřeba ujistit se o „vlastní ceně“ a přitažlivosti. Později už tyto vztahy 

přestanou být skupinového charakteru a začnou být bližší. Intimní vztahy a sexuální 

život začíná obvykle právě v období pozdní adolescenci. Vztah může ovlivnit sportovní 

činnost adolescenta třeba tak, že je u něj bude stavěn na první místo. To nebývá 

vzhledem k nezralosti dospívajících tak častým jevem,  pokud ovšem nedojde např. 
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k předčasnému rodičovství dospívajících nebo se nejedná o zvláště citově a vztahově 

založeného jedince. V tom případě je vliv na sportovní kariéru adolescenta obrovský (v 

negativním smyslu slova). 

2.1.5 VOLBA PROFESNÍ PŘÍPRAVY , SNY A VYHLÍDKY NA BUDOUCNOST U 

ADOLESCENTŮ 

Volba budoucího směřování vlastního rozvoje u dospívajícího člověka, bráno z 

profesního hlediska, je pro problematiku týkající se vývoje sportovní kariéry velmi 

zásadní. Zvolená profese (např. první zaměstnání po dokončení střední školy - 

v případě, že sportovec ještě nemá jistotu profesionální smlouvy) nebo volba 

vysokoškolského studia totiž mohou značně ovlivnit možnosti jedince související s 

úspěšností jeho rozvoje a postupu v daném sportu, a to především z důvodů časového 

vytížení, změn podmínek a z nich vyplývající únavy, která může vést ke změnám 

životních priorit. 

Podle FARKOVÉ (2009) má dospívající člověk jen zřídka tak vyhraněné zájmy 

a silnou tendenci pro seberealizaci, že si za každou cenu vynutí směr (povolání), jakým 

se bude vyvíjet. V oblasti sportu mohou být takovým příkladem jedinci, kteří i přes 

určité komplikace (materiální zajištění, špatné rodinné zázemí), nepříznivý vliv 

nejrůznějších okolností (zdravotní problémy, potřeba zaměstnání již v brzkém věku) a 

další těžké životní situace nepochybují o dosažení profesionální kariéry sportovce a 

tomuto cíli jsou ochotni obětovat veškeré své síly. LAVALLEE a WYLLEMAN (2000) 

charakterizují tento typ životních změn jako „nenormativní přechody“. Jedná se o 

takové změny, které může mladý sportovec jen těžko předvídat, což je u něho důvodem 

náročnějšího vyrovnání se s nimi. Houževnatý typ adolescenta, který s těmito 

skutečnostmi dokáže vypořádat, má velkou šanci na úspěch, ovšem samozřejmě za 

předpokladu určité míry talentovanosti. V dnešním fotbalovém světě můžeme názorné 

příklady týkající se jedinců, kteří z naprosto nepříznivých životních podmínek dokázali 

dosáhnout té nejvyšší fotbalové úrovně a finančně a materiálně zajistit nejen sebe, ale i 

celou svou rodinu, spatřovat v životních příbězích mnohých jihoamerických a afrických 

fotbalistů působících v řadě evropských „velkoklubů“. Související problematikou se 

zabývali MORAES, RABELO a SALMELA (2004), kteří na základě vlastního 

výzkumu, prováděného na území Brazílie, vyvodili závěry vypovídající mimo jiné o 
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tom, jak dokáže vlastní zaujetí (vášeň) pro fotbal a motivace v podobě vidiny 

potencionální možnosti lukrativní profesionální fotbalové kariéry překonávat i velmi 

náročné životní překážky. Ovšem zároveň upozorňují na problematické srovnávání 

s jinými zeměmi, kvůli nutnosti zohlednění kontextu velmi specifického tamějšího 

prostředí. 

Nicméně ve většině případů v běžných rodinách (na průměrné životní úrovni) 

dochází k volbě budoucího směřování dospívajícího potomka za účasti a za silného 

vlivu rodičů (resp. rodiny), ovšem nemusí tomu tak být vždy. FARKOVÁ (2009) uvádí, 

že u takovéto volby (volba studia, zaměstnání, zaměření na sportovní kariéru) se při 

dřívějším prozkoumávání této problematiky vyskytovaly nejčastěji tyto tři základní 

tendence, respektive způsoby řešení: 

a) U volby mají hlavní slovo rodiče adolescenta a na zájmy a názory 

dospívajícího není brán příliš velký zřetel. Převažuje zde pasivní 

podřízenost. 

b) Volbu provádí sám dospívající na základě svých životních cílů. Platí pro 

cílevědomé adolescenty s velmi silnou seberealizační tendencí. 

c) Volba je prováděna společně s rodiči a převažuje zde rovnováha obou stran. 

Ukazují se však některé další trendy, které je možné v současné době pozorovat 

(FARKOVÁ, 2009). První z nich je ten, kdy rodiče vyvíjí na dospívajícího potomka 

tlak, aniž by respektovali jeho schopnosti a reálné možnosti (např. přihlášení na 

vysokou školu i přes velmi špatné školní výsledky). U mladých fotbalistů tyto nároky 

rodičů, které se mohou vztahovat i ke sportovní činnosti (často ze strany otce), mohou 

znamenat zásadní problém. HELUS (2007) tento typ rodiny nazývá jako „rodinu 

perfekcionistickou“. Další varianta je taková, kdy se rodina řídí hlavně podle svých 

finančních možností. Předpoklady potomka pak nejsou prioritou (př. adolescent musí po 

ukončení střední školy ihned do zaměstnání a osamostatnit se kvůli finančnímu ulehčení 

vlastním rodičům). 

Pro fotbalistu v období adolescence jsou tato rozhodnutí týkající se jeho 

sportovní i nesportovní budoucnosti samozřejmě zcela klíčová. Mnozí dospívající však 

věří, že jejich budoucnost bude zahrnovat velkou slávu a čest (WEST, 2002). Mladí si 

podle ELKINDA (1984, cit. dle WESTA, 2002) vytvářejí osobní „báje“, kterými sami 

sebe přesvědčují, že jednoho dne budou slavnější, než si kdokoliv mohl jen představit. 
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Proto je vhodné, aby se rodiče nějakým způsobem podíleli na důležitých životních 

rozhodnutích svých dětí, ale vždy s ohledem na jejich skutečné možnosti. U sportující 

mládeže to ovšem vyžaduje určitou znalost vlastní sportovní činnosti jejich potomka, 

která musí nutně vycházet z jejich zájmu o tuto jeho činnost. I tady je zřejmý několikrát 

zmiňovaný význam rodičovského vlivu při cestě mladého fotbalisty za profesionální 

fotbalovou kariérou, k čemuž se vztahuje i úspěšný přechod z mládežnických kategorií 

do kategorie dospělých. 

2.2 DOTVÁŘENÍ OSOBNOSTI DOSPÍVAJÍCÍHO SPORTOVCE  

Osobnost sportovce je jedním z nejvíce probíraných témat v oblasti psychologie 

sportu. Sportovní psychologie se zaměřuje z jedné strany na to, jak sport ovlivňuje 

osobnost sportovce a z druhé strany jak sportovcova osobnost ovlivňuje sportovní 

výkon. Mimo to je třeba zdůraznit významný vliv jak mikro-sociálního (trenér, rodiče, 

kamarádi), tak makro-sociálního (kulturní prostředí, systém sportu, životní úroveň) 

prostředí v kariérním a osobnostním růstu. Při řešení problematiky přechodových etap 

je třeba brát v úvahu požadavky sportovní činnosti ve spojení s vývojovými otázkami 

vztahujících se k dětství, adolescenci a dospělosti (STAMBULOVA et al., 2007). 

Každý sportovec je ve své podstatě originál a vyznačuje se různými 

individuálními vlastnostmi a charakteristikami, a to jak fyzickými, tak duševními 

(temperament, charakter, volní úsilí, různorodost sociálních vazeb apod.). Osobnost 

sportovce je podle HOŠKA (2009) pojmem, který tyto rysy sjednocuje v určitý celek. 

Zároveň je třeba chápat tento pojem vývojově. Ve sportovní činnosti se osobnost 

neustále dotváří a její vliv se odráží i na postupu sportovcovy kariéry, zejména pak 

v diskutovaném období adolescence se tato skutečnost začíná projevovat v největší 

míře, protože právě tehdy dochází k těm nejvýznamnějším rozhodnutím týkající se 

budoucí kariéry. 

Důležitou roli při procesu dotváření sportovcovy osobnosti hraje trenér. Ve 

sportu obecně je více než dostatek interkačních problémů a tedy i mnoho příležitostí 

k ovlivnění svěřenců. SVOBODA (1992, cit. dle DOVALILA, 2002) uvedl, že 

dostatečným důkazem této skutečnosti mohou být stovky esejí českých a slovenských 

trenérů hovořících o pedagogicko-psychologických problémech, se kterými se ve svých 

sportovních skupinách setkali. Vzhledem k neustálé modernizaci a rychlosti celkového 
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společenského vývoje je pravděpodobné, že takovýchto problémů bude v dnešní době 

ještě více, než tomu bylo v minulosti. 

Trenérská činnost vlastně vede k poznávání osobnosti sportovce a vzhledem k 

získaným informacím pak k přiměřenému vedení ve smyslu rozvoje výkonnosti. Na 

našem území i v zahraničí se většina pozornosti zaměřuje na rozvoj sportovní a herní 

výkonnosti s orientací na oblast somatických a motorických předpokladů (VOTÍK, 

2011).  Poznávání osobností jedinců v diskutovaném období pozdní adolescence je 

značně náročnější, než je tomu u již dospělých jedinců, protože právě v tomto období 

může docházet k těm nejvýraznějším změnám. Trenér musí mít neustále na paměti, že 

je třeba respektovat osobnostní vývoj sportovce v průběhu jeho sportovní kariéry, a že 

je třeba pracovat se sportovcem i na jeho duševní stránce (psychice) a neomezovat se 

pouze na tzv. „mechanickou dřinu“ (HOŠEK, 2009). Pokud chce být trenér úspěšný v 

jednání se sportovcem a kladně na něj působit, musí neustále svědomitě a trpělivě 

poznávat jeho osobnost. (více o trenérské činnosti a jeho vlivu na kariéru sportovce, 

potažmo na úspěšný přechod do kategorie dospělých v kapitole 3.5) 

Jak bylo již výše zmíněno, osobnost sportovce je vlastně souhrn jeho fyzických 

a duševních charakteristik. Otázkou však zůstává, v jaké míře je osobnost ovlivněna 

geneticky (dědičně), a v jaké míře ji lze ovlivnit sportovní výchovou či výchovou 

vůbec. Podle HOŠKA (2009) ukazuje práce se sportovně talentovanou mládeží, že 

genetické předpoklady mají často velký význam a mohou mladému sportovci velmi 

zjednodušit cestu za sportovními úspěchy, potažmo za profesionální sportovní kariérou. 

Zároveň je ale v tomto ohledu znatelná tzv. míra trénovatelnosti (důležité jsou zde 

především volní úsilí, vnitřní motivace a aspirační úroveň), díky níž lze slabší genetické 

předpoklady některých jedinců poměrně dobře kompenzovat. 

2.2.1 SEBEDŮVĚRA A PSYCHICKÁ ODOLNOST  

Souhrn osobnostních vlastností sportovce se odráží i v míře jeho sebedůvěry a 

psychické odolnosti. Sebedůvěra se v jisté formě vyznačuje pokorou, která odlišuje 

psychicky odolné jedince od těch psychicky méně odolných (JONES, MOORHOUSE, 

2008). Podle úrovně sebedůvěry a psychické odolnosti existuje ve sportu (a nejen 

v něm) několik typů osobností.  
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Osobnosti s vysokou úrovní sebedůvěry a psychické odolnosti si neberou 

negativní odezvu (v našem případě zpětnou vazbu od rodičů, trenéra, vrstevníků 

vycházející ze sportovní činnosti) směřující k nim samým příliš osobně, spíše ji 

považují za jakýsi motivační prostředek, který jim pomůže k dalšímu sportovnímu a 

osobnostnímu rozvoji. Vnitřní důvěra v sebe samého umožní sportovci podávat trvale 

vysoké výkony. Dalším typem osobnosti v tomto směru jsou podle JONESE a 

MOORHOUSE (2008) tací, kteří navenek hned na první pohled působí, že oplývají 

silnou sebedůvěrou a psychickou odolností. Takový jedinci mají tendenci vyjadřovat 

svoje pocity z vlastních výkonů slovy a rovněž vysvětlovat vnější příčiny úspěchu či 

neúspěchu. Snaží se tak sami sebe přesvědčit o vlastních zásluhách při sportovním 

úspěchu nebo naopak o vlastní nemohoucnosti, kterou zapříčinily nějaké vnější vlivy, 

při neúspěchu. Sebedůvěra těchto lidí je sice více viditelná, ovšem z hlediska jejího 

setrvání je zranitelnější. 

Ve sportovním světě se vyskytují i tací, kteří trpí značným nedostatkem 

sebedůvěry a velmi často si to i uvědomují a berou to jako neovlivnitelnou součást 

vlastní osobnosti. Své dobré výkony často přisuzují spíše náhodě, než kvalitě svých 

schopností. Při sportovní činnosti bývají často nervózní, sebekritičtí a negativně vnímají 

pozorovatele při jejich sportovní činnosti (např. rodiče, přátelé, známé apod.). 

MOORHOUSE (2008) dále uvádí, že sportovci s nedostatkem sebedůvěry si jen těžko 

mohou vyzkoušet hranice svých možností nebo snášet negativní stránku psychické 

zátěže, tudíž často klesají hluboko pod hranici svých možností. Proto je určitá 

odpovídající úroveň sebedůvěry, respektive důvěry v sebeúčinnost, nezbytným 

předpokladem úspěšné sportovní kariéry a potažmo i úspěšného přechodu 

z mládežnických kategorií mezi dospělé fotbalisty. 

2.2.2 SEBEPOJETÍ A SEBEHODNOCENÍ VE SPORTU 

Celé období adolescence se vyznačuje zvýšenou sebereflexí. Na jeho počátku si 

dospívající jedinec čím dál tím více uvědomuje sám sebe jako nositele nejrůznějších rolí 

a je si vědom podstaty svého jednání a prožívání. Podle MÍČKA (1988, cit. dle 

MACKA, 1999), se s přibývajícími zkušenostmi v rámci sebereflexe stále větší měrou 

uplatňuje introspekce (tzn. reflexe motivů a prožitků s vědomím vlastního já) a 

sebehodnocení. Problematika změn v sebepojetí a sebehodnocení je jedním 
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z nejvýznamnějších témat při diskuzi o vývoji dospívajících sportovců, protože se 

výrazně odráží do veškeré činnosti včetně té sportovní (fotbalové). 

Sebepojetí jako takové chápeme jako určitý souhrn znalostí a názorů o sobě 

samém a pocitů z nich vycházejících. Jeho vývoj v adolescenci nabírá významně na 

intenzitě. V minulosti se prosazovalo, že sebepojetí v adolescenci nabývá takových 

změn, že se stává velmi nestabilním, což bylo novějšími výzkumy vyvráceno. Ukazuje 

se totiž, že vzhledem k procesu regulace vlastního chování a prožívání se stabilní 

sebepojetí v adolescenci zvyšuje (MACEK, 1999). Vlastní sebepojetí výrazně ovlivňují 

i objektivní činitelé. Jedná se o názory a soudy pro dospívajícího sportovce významných 

osob, dále pak společenské normy a rovněž určité vrstevnické standardy. Souvislost 

sebepojetí a sebehodnocení je zřejmá. Z toho důvodu, že jedinec lépe vnímá vlastní 

chování a prožitky, je veden k sociálnímu srovnání, díky němuž se dostane k vlastnímu 

sebehodnocení. 

Veškeré sportovní výkony, fotbal nevyjímaje, jsou samozřejmě předmětem 

hodnocení z nejrůznějších stran. Pro sportovce v období dospívání je důležitá hodnocení 

činitelů, jako jsou jeho rodiče, blízcí přátelé, spoluhráči a hlavně trenér, od něhož se 

očekává hodnocení odpovídající podávaným výkonům, kterého se od těch předchozích 

činitelů dostávat vždy nemusí, čehož by si měl být dospívající již vědom. Ovšem nejen 

hodnocení sportovcova okolí, ale i jeho vlastní sebehodnocení má velký vliv na jeho 

sportovní kariéru. Předmětem sebehodnocení jsou hlavně zmíněné výkonnostní 

charakteristiky a dosažené výsledky ve sportovní činnosti (HOŠEK, 2009). Díky 

oprávněně dobrému sebehodnocení (odpovídajícímu vlastním výkonům) může 

dosáhnout dostatečně vysoké úrovně sebedůvěry, jež mu může pomoci probojovat se i 

těmi těžšími životními etapami, které každého sportovce doprovází. V tom spočívá 

význam pozitivního sebehodnocení ve vztahu k úspěšnému přechodu z mládeže mezi 

dospělé fotbalisty v diskutovaném kritickém období. 

Pro sebehodnocení jsou velmi zásadní myšlenkové procesy, kdy sportovec 

zpětně uvažuje o příčinách, které vedly k dosaženému výkonu. Takovéto příčiny jsou 

označovány jako „kauzální atribuce“. Sebehodnocení je vlastně jejich důsledkem. 

Kauzální atribuce mají významný vliv na tréninkovou morálku i na zaměřenost k 

odstranění konkrétních nedostatků sportovce (SVOBODA, VANĚK, 1986). Příčiny 

určitého výkonu hledá jedinec buď ve vnějších (štěstí, náhoda, počasí, shoda okolností 

apod.) nebo vnitřních (úroveň vlastních schopností, kvalita dovedností, aktuální 
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výkonnost apod.) vlivech. Z hlediska trvalosti těchto příčin se potom odlišují 

dlouhodobé (např. špatné vedení, forma) a krátkodobé (např. náhoda) příčiny. 

Zajímavým jevem v problematice kauzálních atribucí u sportovců včetně těch 

adolescentních je, že mají velmi často tendenci přisuzovat vlastní úspěch vnitřním 

dlouhodobým příčinám a naopak neúspěch příčinám vnějším krátkodobým. 

Z pedagogicko-psychologického hlediska je žádoucí a mělo by se to brát v úvahu právě 

při výchově dospívajících sportovců, aby ovlivňování (výchova) sportovce směřovalo 

k jeho racionálnímu uvažování a přisuzování vlastních výkonů především vnitřním, 

krátkodobým a kontrolovaným příčinám. Pro sportovce je výhodné, pokud ho tyto 

atribuce motivují pro budoucnost, zvláště pokud hovoříme o dospívajících sportovcích 

(HOŠEK, 2009). 

Sebehodnocení dále ovlivňují i další faktory, o kterých budeme ještě blíže 

hovořit v následujících kapitolách.  Těmito faktory jsou motivace (viz. kapitola 2.3.1), 

adherence (viz. kapitola 2.3.3) a aspirace (viz. kapitola 2.3.2). Základním předpokladem 

vzniku dobrého sebehodnocení nejen ve sportu je především stanovení si určitých cílů 

(dle aspirační úrovně) a posléze jejich naplnění. Osobnost sportovce hraje také 

veledůležitou roli, protože aspirační úroveň vychází zejména z míry sebedůvěry a z 

cílevědomosti jedince. V předchozím textu již bylo zmíněno tzv. oprávněně dobré 

sebehodnocení. Tady by se mělo zdůraznit slůvko „oprávněně“. U některých sportovců 

v době dospívání dochází k nabytí nepřiměřeně vysoké míry sebedůvěry, která může 

vycházet jednak z jejich osobnostních rysů, ale také ze způsobu jejich předchozí i 

aktuální výchovy. Tito jedinci pak mají často tendenci hodnotit sami sebe nepřiměřeně 

svým sportovním výkonům. Dochází tak u nich k poruchám jejich sebehodnocení. 

Poruchy sebehodnocení mají hlavně osobnostní povahu. Příznaky se podle HOŠKA 

(2009) mohou projevovat např. zahleděností do sebe (narcismem), perfekcionismem či 

exhibicionismem (vystavování se na obdiv). 

2.2.3 SOCIÁLNÍ ROLE A JEJICH VÝZNAM PRO UTVÁ ŘENÍ OSOBNOSTI 

Sociální role představuje postavení ve skupině spojené s určitými očekáváními 

ostatních jejich členů. Role v mužstvu se vyznačuje především specifickým způsobem 

chování a specifickým stylem jednání s ostatními spoluhráči a trenérem, které je 

příznačné právě pro onu roli. Její získání úzce souvisí s osobnostními charakteristikami 
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jedince. To znamená, že svůj význam tu mají mimo jiné i jisté genetické předpoklady 

(např. existuje tzv. „vrozený vůdce“). Správné rozložení a vymezení rolí přispívá k 

celkové efektivnosti mužstva a uspokojuje potřeby jeho členů (SLEPIČKA, 2009). 

Avšak někdy jsou role plněny či získávány nevhodnou formou a mohou tak mít na chod 

mužstva negativní vliv. Příkladem jsou situace, kdy se fyzicky a silově dobře vybavení 

jedinci snaží vybojovat vůdčí pozici v mužstvu pomocí agresivního a násilného chování 

směřovanému k fyzicky méně vybaveným spoluhráčům. Zejména pro období 

adolescence je toto problémové chování (agrese, násilí, šikana) vůči slabším a 

izolovaným jedincům ve sportovním kolektivu, ale i mimo sport, často velmi aktuální. 

Role mohou být z hlediska jejich trvání krátkodobé či dlouhodobé. Ve 

fotbalovém mužstvu se pak dají dále rozdělit na role spjaté s jeho činností (např. šéf 

obrany, koncový hráč, tvůrce hry apod.), role pojící se s vytvářením dobré atmosféry ve 

skupině (tzv.,,hecíři“, baviči aj.) a role spojené s uspokojováním vlastních potřeb členů. 

Aby plnění těchto rolí bylo efektivní pro činnost mužstva, je třeba, aby byl každý člen 

vždy přesvědčen o důležitosti vlastní role a dokázal se s ní dostatečně ztotožnit a 

akceptovat jí. Dále by se měl jejím plněním soustředit na skupinové plány a cíle a 

nezaměřovat se pouze na svůj vlastní prospěch, který z dané role vychází. 

Ve sportovním mužstvu existuje celá řada pro sport typických rolí. Tyto role 

jsou významné a ovlivňují jak celou sociální skupinu, kterou mužstvo tvoří, tak i její 

jednotlivé členy. Jak uvádí SLEPIČKA (2009), jedná se o dominantní role, jako je např. 

role vůdce či „role zlého muže“, k jejichž získání nevede jednoduchá cesta a sportovec 

si je musí zasloužit svými výkony a dominantním jednáním. Dále pak běžně vyskytující 

se „role bažanta“ (nováček), která ovšem není rolí stálou, ale pouze dočasnou a do níž 

se i několikrát dostane velká část sportovců v průběhu jejich sportovní kariéry. Ve 

sportu se ale vyskytuje i řada nepopulárních a nevyhledávaných rolí. Jsou jimi např. 

„role obětního beránka“ či „role černé ovce“. Do těchto negativních rolí se může dostat 

každý z členů mužstva následkem určitých nepříznivých událostí, ovšem zpravidla to 

bývají jedinci výkonnostně slabší nebo tací, kterým se dlouhodobě nedaří. Na takové 

jedince se pak často zaměřují ostatní členové mužstva, jelikož je jednodušší připsat 

příčiny neúspěchu jim, než si přiznat vlastní podíl viny (kauzální atribuce). Tito hráči se 

pak cítí sociálně izolovaní a je jen otázkou, zda mají natolik silnou osobnost a 

dostatečnou úroveň psychické odolnosti na to, aby se s takovým tlakem dokázali 

vyrovnat a posléze si vydobyli úctyhodnou pozici v mužstvu resp. příznivější sociální 
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roli. Přestože jsou negativní role v týmu z hlediska jednotlivců nežádoucí, podle 

SLEPIČKY (2009) mají pro mužstvo i pozitivní význam. Pokud je totiž v týmu někdo, 

kdo je schopen na sebe vázat převážnou část negativ spojených s kolektivní výkonností, 

snižuje to riziko napětí mezi ostatními členy. Ovšem i to by mělo mít své meze. 

Důležité je, aby se do těchto rolí nestavěli jedinci psychicky méně odolní, pro které by 

pocit izolace od kolektivu mohl znamenat déle trvající psychickou újmu. Takováto 

situace totiž může pak snadno znamenat zásadní zlom v dosavadní začínající kariéře. 

Zvláště v diskutovaném období adolescence to bývá velký problém a jedna z možných 

příčin předčasného ukončení fotbalové činnosti talentovaných a perspektivních 

fotbalistů v daném družstvu. 

V praxi se ukazuje, že pro chod sportovního družstva je ideální, pokud negativa 

spojená s výkonností kolektivu je schopno na sebe vázat více jeho členů (SLEPIČKA, 

2009), jejichž složení se výkon od výkonu mění (tzn., že odpovědnost za neúspěch 

mužstva na sebe berou pokaždé jiní jedinci). To platí dvojnásob v mládežnických 

dorosteneckých mužstvech, kde se mohou vyskytovat nadaní jedinci, kteří ovšem 

prozatím vzhledem ke stupni svého vývoje neumí tlaku zapříčiněného neúspěchy, 

jejichž příčiny jsou hledány v nich samotných, dlouhodobě odolávat. Zejména v těchto 

skutečnostech se ukazuje významnost problematiky sociálních rolí a její souvislost 

s úspěšností kariéry dospívajících fotbalistů.  

Ve sportovním mužstvu má v tomto směru zásadní vliv na svěřence trenér. Je 

jakýmsi iniciátorem a usmiřovatelem organizačního dění v mužstvu, což ovšem z jeho 

strany vyžaduje propojení a uplatnění pedagogických, psychologických a sociálně-

psychologických poznatků a vědomostí (VOTÍK, 2005). Pokud ovšem již dojde 

k nějakým zásadním rozporům v mužstvu, které povedou k izolaci některých členů 

mužstva od kolektivu, trenér by měl mít snahu odstrkovaným jedincům pomoci určitou 

pozici v týmu získat. Měl by mít snahu vytvořit v týmu takové prostředí, ve kterém 

bude neustále fungovat vzájemný respekt hráčů, nehledě na role, jež v týmu plní. 

DOVALIL (2002) uvádí jako zcela zásadní z pohledu trenéra dbát alespoň na základní 

charakteristiky osobnosti a rozvíjet u svých svěřenců hlavně smysl pro spolupráci, 

toleranci k druhým a chápání místa sportu v životě jedince, kolektivu i společnosti. 



  

29 

 

2.3 PSYCHOLOGICKÉ FAKTORY OVLIV ŇUJÍCÍ VÝVOJ 

DOSPÍVAJÍCÍHO SPORTOVCE  

Faktorů, které ovlivňují sportovce v období dospívání (adolescence) je celá řada. 

Pokud budeme považovat za nejdůležitější předpoklad úspěšné sportovní (fotbalové) 

kariéry dobrou a stabilní herní výkonnost, což samozřejmě lze, měli bychom si 

uvědomit komplexnost tohoto pojmu, při jehož chápání bychom se neměli omezit pouze 

na jeho kondiční a technicko-taktickou stránku, kterým se často přisuzuje největší 

význam, ale stejnou podstatu bychom měli přisuzovat i komplexním psychickým 

předpokladům. Podporu v tomto tvrzení můžeme nalézt například u BUKAČE (2005), 

který v souvislosti s herní výkonností upozorňuje na významnost osobnostních rysů, 

kognitivních aspektů, ale rovněž také prostředí a okolí, které mohou mít na celkový (a 

tedy i psychologický) vývoj velký vliv, ale i u celé řady dalších autorů. V této části 

práce se zaměřím na ty faktory, které patří dle mého názoru mezi ty nejvýznamnější a 

které přímo souvisí s psychologickým vývojem. Mezi ně bezpochyby patří sportovní 

motivace, jejichž strukturu a možnosti její regulace si přiblížíme hned v následujících 

bodech. Za další stěžejní faktory, jež výrazně ovlivňují psychologický vývoj mladého 

fotbalisty a potažmo i průběh jeho sportovní kariéry, považuji aspirační úroveň, 

adherenci ke sportu a dále pak také nezbytné volní úsilí a autodeterminaci, kterým se 

budu v této části práce rovněž blíže věnovat. 

2.3.1 MOTIVACE  

Motivace je jedním z nejvíce probíraných témat v problematikách psychologie 

sportu a je pojmem, který nám přináší mnoho otázek. Jedná se především o otázky 

týkající se příčin chování sportovců v průběhu sportovní činnosti (HOŠEK, 2009). 

Sportovní činnost totiž pravidelně vytváří krátkodobý proces speciální výkonové 

motivace, která se týká vždy nadcházejícího výkonu (MACÁK, HOŠEK, 1989). Patří 

sem ale i otázky, které se týkají dlouhodobého vývoje sportovce (resp. průběhu jeho 

celé kariéry), protože i do něho výrazně zasahují určité motivační faktory. Sportovec si 

podle odváděných výkonů stanovuje i dlouhodobé cíle, kterých se snaží dosáhnout a 

které jsou výrazným zdrojem sportovních motivů. Pochopení významu motivace má 

velký význam mimo jiné právě při výchově sportovců. 
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 Podle VOTÍKA (2005) je motivace „hnacím“ motorem každé lidské činnosti 

(zvláště pak té sportovní).  Motivace se označuje jako shluky motivů sportovce 

(HOŠEK, 2009). Motivy vznikají na základě snahy o uspokojení určitých potřeb, 

kterých může být celá řada. Podle druhu těchto potřeb se pak motivace dá dělit na 

vnitřní a vnější, přičemž všechny determinují dynamický proces motivace (MACÁK, 

HOŠEK, 1989). Vnitřní motivaci představují potřeby jako seberealizace, potřeba 

úspěchu, dosažení uspokojení po naplnění cílů apod. Pro sportovní činnost je třeba i 

motivace vnější, která vychází z okolí jedince. Může to být očekávání rodičů, přátel, 

trenéra či případné přislíbené odměny za výkony. Tyto incentivy, jak uvádí JANSA 

(2012), jsou vnější motivační podněty, které při výchově zasluhují velkou pozornost, 

mohou být také povahy estetické, zdravotní, ale zpravidla materiální. Zejména 

v dnešním moderním sportovním světě se v důsledku komercionalizace sportu pojem 

motivace často spojuje právě s otázkami peněžního a materiálního ohodnocování 

výkonu. Dospívající fotbalisté jsou poměrně často příliš brzy motivováni finančními 

prostředky, což může mít z psychologického hlediska negativní vliv na jejich další 

rozvoj, respektive motivaci pro sportovní činnost (více v kapitole 3.5.3). 

2.3.1.1 STRUKTURA A VÝVOJ MOTIVACE  

Motivy, které ovlivňují sportovcovo chování, ať už se jedná o ty hlavní či 

vedlejší, se navzájem překrývají, ba dokonce mohou být vzájemně protichůdné. Podle 

HOŠKA (2009) tak vzniká motivační struktura každého sportovce, která zasahuje do 

jeho osobnosti. Tato struktura podléhá určitému vývoji, který doprovází průběh 

sportovní kariéry každého jedince od jejího počátku až do jejího konce. HOŠEK (2009) 

rozděluje vývoj motivační struktury na několik následujících fází. 

Na počátku sportovní činnosti probíhá tzv. generalizace motivační struktury 

sportovce. Ta se projevuje v době, kdy si dítě vybírá sportovní činnost. Nezáleží mu 

tolik na tom, o jaký sport se jedná, ale dává hlavně na vnější podněty, jako jsou např. 

kamarádi, rodiče či sportoviště poblíž bydliště. Podle anamnéz většiny sportovních 

hvězd, v tomto stadiu sportovci často neprovozují sport, ve kterém později vyniknou. 

Dalším stadiem vývoje je diferenciace motivační struktury. V této fázi už mladý 

sportovec lépe vnímá pocity z úspěchů v určitém sportovním odvětví. Logicky se pak 

zaměřuje na sportovní činnost, ve které vyniká, a v níž by chtěl dosáhnout co možná 
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největších úspěchů na úkor jiných zájmových činností. Tím si postupně vytvoří trvalý 

základ motivace pro daný sport. U fotbalistů je ideální, když tímto stadiem prochází 

někdy v polovině pubertálního období (resp. okolo dvanáctého až třináctého roku věku), 

což jim pomůže k zodpovědnějšímu přístupu potažmo k progresivnějšímu sportovnímu 

vývoji. Zároveň jim to pomůže ke snadnějšímu přechodu do třetího stádia a zvětší se tak 

šance o setrvání na vysoké výkonnostní úrovni i v pokročilejším věku. 

Třetím stadiem vývoje je stabilizace motivační struktury. V tomto stadiu se 

uplatňují zejména motivy týkající se a směřující k vysoké výkonnosti. Sportovec se 

sportem už pouze nebaví, ale výkonnost směřuje k dalším cílům, jako jsou cíle osobní 

(peníze, sláva, pocit z vítězství), cíle společenské (reprezentování, zviditelnění se) a 

další. Sportovec v tomto stadiu už bývá dostatečně zkušený a hlavně zná své možnosti, 

podle kterých si pak určuje svoje cíle. Ve fotbale bývají tito jedinci žádaní, zvláště 

pokud mají i dostatek talentu a odhodlání. Bývají pak oporou svých mužstev a z 

hlediska setrvání na vysoké výkonnostní fotbalové úrovni se o jejich budoucnosti 

zpravidla nemusí pochybovat. Je pouze třeba, aby si herní motivaci udrželi po co 

nejdelší dobu. K dosažení tohoto stadia vývoje motivační struktury dochází spíše v 

pokročilejším věku, nicméně částečně ho lze dosáhnout už v období pozdní 

adolescence, což ovšem vyžaduje psychickou vyrovnanost a dostatečné množství 

odhodlání. Mladý sportovec, který již dokáže odhadnout své možnosti, má stanovené 

své životní cíle a svědomitě a poctivě se ze všech sil snaží o jejich naplnění, má ty 

nejlepší předpoklady dosáhnout v daném sportovním odvětví svého maxima a možná i 

profesionální sportovní kariéry.  

Poslední stadium involuce motivační struktury se týká sportovců v již 

pokročilejším věku, kde jejich motivace začíná klesat. Toto stadium již není pro účel 

této práce nijak významné. 

2.3.1.2 REGULACE MOTIVA ČNÍ STRUKTURY  

Obecně je známou skutečností, že motivace ke sportovní činnosti vzniká jako 

souhrn základních potřeb a vlivů, a to jak společenského, tak specificky sportovního 

charakteru a je značně rozsáhlá (NEKOLA, 2000). I přes správný vývoj motivační 

struktury je třeba komplex sportovních motivací regulovat, aby jej sportovec neztrácel, 

ale zároveň aby zůstal tzv. „nohama na zemi“. To platí zejména v období adolescence. 
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Motivace může být regulována jednak nepřímo pomocí motivačních zdrojů (HOŠEK, 

2009), jako jsou např. rodina, přátelé, spoluhráči, hromadné sdělovací prostředky apod. 

anebo přímo zasažením do oblasti výchovy, kde má svou důležitou roli trenér a rodiče. 

S dospívajícím fotbalistou je třeba stále pracovat na rozvoji poznávacích procesů, které 

postupně povedou k získání vlastní životní filozofie a postoji k životu. Takováto 

psychologická příprava se označuje jako ideová a tvoří jakýsi základ pro další rozvoj. 

Jak už bylo řečeno, významnou roli v této přípravě má trenér, nicméně nesmí se 

zapomenout ani na působení rodičů. Jejich výchovné působení na dospívajícího 

sportovce při vytváření jeho vlastních názorů, postojů a celkové chápání smyslu 

činnosti a celkové kvality života by mělo být vždy taktní a citlivé. Rodiče by měli 

v tomto ohledu svého potomka usměrňovat hlavně k racionálnímu a logickému 

uvažování.  

Regulaci motivace rovněž ovlivňuje volní úsilí jedince. Míra vůle u mladých 

sportovců je velmi zásadní a snad žádný trenér nepochybuje o podstatě volní přípravy. 

U ní je z pohledu trenéra důležité vycítit u jednotlivých svěřenců slabá místa jako např. 

bojácnost, nerozhodnost, nedisciplinovanost apod. a pokoušet se je systematicky 

odstraňovat. Tento proces by ovšem měl být postupný a přístup k jedincům citlivý. 

Trenér ani rodiče by se neměli omezovat na nucení mladých sportovců do činnosti za 

každou cenu, protože tím podlamují emoční rovnováhu a zvyšují citové napětí. Podle 

HOŠKA a HÁTLOVÉ (2009) tak vzniká tzv. PARADOX VŮLE. Ten spočívá v tom, že 

čím sportovec více chce, tím méně mu to jde. Tento přístup by v období dospívání mohl 

mít za důsledek ztrátu zájmu o činnost, potažmo až předčasné ukončení sportovní 

kariéry (více o volním úsilí v kapitole 3.3.4). 

2.3.2 SPORTOVNÍ ASPIRACE  

Z pohledu sportovce (fotbalisty nevyjímaje) je úspěch hlavním cílem, o jehož 

naplnění se vždy snaží. Úspěchu se dosahuje pomocí intenzivního tréninku a je 

prostředkem k dosažení dalších dílčích osobních a společenských cílů (to jsou např. 

zdraví, atraktivita, zdatnost, cestování, finanční výhody aj.). Aspirační úroveň vlastně 

rozhoduje o tom, jak bude každý ze sportovcových výkonů hodnocen a prožíván, tedy 

zda bude brán jako úspěch nebo neúspěch. Aspirační úroveň je podle MACÁKA a 

HOŠKA (1989) definována jako jasně vyjádřené subjektivní nároky na úroveň 
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budoucího výkonu ve známé činnosti. V těchto nárocích se podle HOŠKA (2009) 

odráží i sportovcovo vlastní sebehodnocení. Aspirační úroveň se vyznačuje především 

svou značnou subjektivitou a má rovněž úzký vztah k motivačním a volním procesům. 

Podle dosavadních výzkumů bylo prokázáno, že u většiny sportovců jsou 

sportovní aspirace nejvíce ovlivněny posledním výkonem, který má vazbu na výkon 

budoucí. V tomto ohledu existuje teoretický model výkonové motivace, který aspirační 

úroveň značně ovlivňuje (JANSA, DOVALIL a kol., 2007). Ten zahrnuje dvě základní 

tendence: a) snaha o dosažení co nejlepšího výkonu bez ohledu na možnost neúspěchu 

b) snaha především vyhnout se neúspěchu. Předpokladem pro úspěšnost ve sportu je 

logicky první zmíněná tendence, ovšem za předpokladu, že případný neúspěch vyvolá 

odpovídající korekci aspirační úrovně a nepovede k tvrdohlavé snaze o dosažení 

nedosažitelného. U dospívajících fotbalistů jsou aspirace znatelně vyšší, než je tomu u 

starších jedinců. To pro ně může znamenat výhodu, z hlediska schopnosti dostatečně se 

namotivovat na další výkon, což může vést k velmi progresivnímu rozvoji. Odvedený 

výkon, který převýší předchozí aspiraci, je uspokojí a je tedy brán jako úspěch. 

Dospívající sportovec má tendenci se neustále zlepšovat a jeho aspirační úroveň je stále 

vyšší než tomu bylo u posledního výkonu. Pokud takovýto typ sportovního přístupu 

přesáhne jisté racionální hranice (reálné možnosti), což lze pozorovat zejména u 

dospívajících jedinců, u kterých dochází ke značnému kondičnímu a technickému 

rozvoji, pak se u nich objevuje tzv. hyperaspirovanost (HOŠEK, 2009).  

Samozřejmě ve fotbale, jako i v jiných sportech, dochází čas od času k horším 

výkonům, tedy neúspěchu. Ten vede kvůli nedosažení očekávané aspirační úrovně k 

nespokojenosti až k frustraci. Výzkumy ve sportovních trénincích ukazovaly a ukazují, 

že nedosažení očekávané aspirační úrovně mladí sportovci berou vždy jako neúspěch, a 

to bez ohledu na to, jaká byla skutečně hodnota (velikost) výkonu (MACÁK, HOŠEK, 

1989). K této skutečnosti vede právě výše zmíněná hyperaspirovanost. Zde je důležitá 

psychická odolnost, díky které se může sportovec z neúspěchu co nejdříve 

„vzpamatovat“, aby při dalším výkonu byl schopen svou upravenou aspirační úroveň 

minimálně naplnit. To ale nebývá snadné, protože k charakteristice sportovních aspirací 

patří také to, že sportovci své aspirace daleko ochotněji zvyšují po úspěchu, než snižují 

po neúspěchu (HOŠEK, 2009). Množství po sobě následujících úspěchů vede k 

vytvoření vysokých aspirací, které jsou ale, jak vyplývá z předchozího textu, zároveň 

předpokladem frustrace. Odolnost vůči frustraci se nazývá frustrační tolerance a její 
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úroveň je zcela individuální. U doposud úspěšných dorostenců, kteří přechází z 

dorostenecké kategorie do kategorie mužů (v diskutovaném období pozdní 

adolescence), kde je mnohem vyrovnanější konkurence, než na jakou byli zvyklí 

v předchozích mládežnických kategoriích, mohou po dlouhodobější frustraci vznikat 

motivační problémy. Podle MACÁKA a HOŠKA (1989) ukázaly výsledky některých 

experimentů, že existuje mnoho následků frustrace. Jsou jimi např. zanechání činnosti, 

rezistence, fixace na frustrační situace, kompenzování frustrace jinou činností apod.  

Sportovní aspirace jsou ovlivnitelné vnějším působením nejrůznějších činitelů, 

jako jsou rodina, přátelé, kulturní a sociální prostředí, životní podmínky a další, dále 

organizací tréninků, soutěžní činností, ale i osobou trenéra (HOŠEK, 2009). Všechny 

tyto vlivy mohou být zároveň i prostředkem k ovlivnění sportovní motivace každého 

sportovce, jejíž důležitost je nám již zcela zřejmá. 

2.3.3 ADHERENCE 

Adherence je pojem, který vyjadřuje věrnost či setrvalost člověka ve zvolené 

činnosti (HOŠEK, 2009). Pro fotbalovou i jinou sportovní kariéru je tedy vysoká míra 

adherence jedním ze základních předpokladů dlouhodobého a úspěšného působení v 

tomto sportovním odvětví.  

Adherence je větší u činností, které si člověk zvolí vlastní svobodnou vůlí a 

naopak nižší u těch, do kterých je člověk (většinou) nenásilně vmanipulován. To bývá 

častý jev u rodičů mladých fotbalistů, kdy se snaží o naplnění vlastních mladistvých snů 

prostřednictvím svého dítěte nebo jsou zcela přesvědčeni o tom, že když oni dokázali 

dosáhnout profesionální sportovní kariéry, jejich potomek to musí dokázat také. Rodiče 

by tedy v počátcích rozhodně neměli své děti do fotbalu nutit za každou cenu. Spíše by 

měli sledovat, zda má jejich dítě fotbal v oblibě, zda se na tréninky vrací rádo a nehledá 

si třeba záminky, aby se jim vyhnulo, zda se těší na víkendové zápasy apod. Pro 

vysokou míru adherence ve sportovní činnosti je totiž radostné zaujetí velmi důležité 

(HÁTLOVÁ, 2009). To platí samozřejmě zejména v období, kdy dítě se sportem 

začíná, ale i později. Děti z počátku často provozují i více různých sportovních odvětví 

najednou, což vůbec není na škodu. Na významnost všestrannosti a získávání široké 

pohybové zkušenosti, jako jakéhosi „softwarového zásobníku“ pohybových programů, 

který je k dispozici při následné specializované přípravě, upozorňuje BURSOVÁ 
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(2005), ale i celá řada dalších odborníků. Provozování více sportů v první etapě 

pohybové expanze je příznivé jednak pro všestranný rozvoj dítěte a zároveň si dítě v 

pozdějším věku (ideálně okolo 10-12 let věku) může samo vybrat činnost, kterou 

provozuje raději a ve které se chce v dalších letech rozvíjet, čímž podpoří i vlastní 

adherenci k tomuto sportu. 

Vysoká míra adherence je velmi důležitá zejména v diskutovaném období 

pozdní adolescence, ale i v průběhu celé kariéry fotbalisty. Stále platí význam 

radostného zaujetí v činnosti, ale pro adolescentní fotbalisty je rovněž velmi podstatné, 

aby měli víru v účinnost tréninku a působení v týmu, protože ztráta důvěry v efektivnost 

trénování vede k poklesu adherence. Nízká adherence může posléze znamenat třeba i 

ukončení činnosti na vysoké výkonnostní úrovni, přechod na rekreační formu fotbalu 

nebo i úplnou ztrátu zájmu o fotbalovou činnost. Existuje tedy celá řada důvodů, proč 

usilovat o vybudování více než blízkého vztahu mladého fotbalisty k jeho vlastnímu 

sportu, pokud je naším zájmem jeho úspěch a setrvání v aktivní fotbalové činnosti. 

2.3.4 VOLNÍ ÚSILÍ  

Volní úsilí se dá označit jako moment napětí, spojený se snahou pokračovat ve 

vykonávané činnosti a dokončit ji. Bavíme se zde tedy již o charakteristice, která se 

projevuje v samotném průběhu sportovní činnosti. Příčinou vzniku volního úsilí bývají 

určité subjektivní nebo objektivní překážky, které se sportovec snaží za každou cenu 

překonat. Tak dochází k tomu, že je schopen ignorovat dokonce nepříjemné pocity, jako 

jsou únava či bolest. Ve sportu se často vyskytují i aktivity do maximální výdrže, které 

jsou spojeny právě s překonáváním obrovské bolesti a mohou tak pro sportovce 

představovat dokonce závažné zdravotní nebezpečí. Odměnou za vynakládání značného 

volního úsilí je pak pro sportovce dokončení dané činnosti, případně následný 

individuální úspěch či přispění k tomu kolektivnímu, a rovněž obdiv vnějších 

pozorovatelů (HÁTLOVÁ, HOŠEK 2009).  

Volní úsilí samozřejmě souvisí s motivací, s osobnostními rysy a psychickou 

odolností sportovce.  Jeho význam v diskutovaném období adolescence je obrovský, a 

to zvláště pro méně talentované jedince (sportovní talent, kapitola 3.4). Právě jim může 

silná vůle a velké odhodlaní pomoci určitým způsobem vykompenzovat nedostatek 

vrozených předpokladů pro danou sportovní činnost. Pro posílení volního úsilí a 
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motivace v dorosteneckých kategoriích je důležité, aby mladý fotbalista dostával 

dostatečné množství příležitostí a nebyl trenérem opomíjený. Často totiž dochází k 

tomu, že trenér se snaží spíše prosadit svoje tzv. „oblíbence“(jedince, ke kterým má 

bližší osobní vztah) nebo je podněcován z nejrůznějších stran (rodiče, vedení klubu 

apod.) k nasazování synů vlivných lidí, a to vše na úkor jiných talentovaných hráčů. Bez 

dostatku příležitostí nemohou mít tito hráči dostatečně progresivní vývoj na to, aby se 

mohli prosazovat i v následující kategorii mužů, nezávisle na úrovni jejich volního úsilí. 

2.3.5 AUTODETERMINACE  

Autodeterminační teorie je čím dál tím více populárnější s rozvojem liberalismu 

(DECI, RYAN, 1991, cit. dle HOŠKA 2009). Autodeterminace staví na výchově k 

samostatnému rozhodování a k odpovědnosti za vlastní počínání. Pro správný průběh 

sportovní kariéry zvláště v období dospívání je autodeterminace zcela nezbytná. Hlavně 

díky autodeterminaci se mladý sportovec postupně stává plně vyspělým jedincem a z 

psychologického hlediska získává dobré předpoklady pro úspěšné působení v kategorii 

mužů. Jak uvádí HOŠEK (2009), empirické výsledky ukazují, že autodeterminace 

prodlužuje sportovní kariéru, dále má za následek více kladných emocí, vede k větší 

spokojenosti, zlepšuje sebepojetí sportovce a znamená tak i větší úspěšnost.  

K autodeterminaci by měla vést výchova nejen školní, ale i ze strany trenéra ve 

sportovním mužstvu. V praxi jsou nicméně stále využívány spíše motivačně méně 

výhodné metody a postupy (striktní pravidla, příkazy apod.), které jsou pro pedagogické 

pracovníky, trenéry a rodiče mnohdy jednodušší než snaha o budování autodeterminace.  

Pro podporu autodeterminace je z pohledu trenéra vhodné dát svým svěřencům 

čas od času možnost výběru a uplatnit tak méně těsný dozor. Jedině tak svěřenci 

pochopí, že vykonávaná činnost je v jejich vlastním zájmu, pokud se chtějí v daném 

sportu dále rozvíjet a zlepšovat. Dále je důležité nešetřit projevy uznání a pochvalou 

(ovšem v jisté přiměřené míře), snažit se omezit nátlak a nechat své svěřence se 

samostatně rozhodovat. Tato doporučení jsou užitečná zejména při výchově fotbalistů v 

dorosteneckých kategoriích. Zde už by jedinci měli být dostatečně vyspělí a rozumní, 

aby chápali význam své činnosti, ale bez podpory samostatnosti a odpovědnosti za 

vlastní počínání se dospívající fotbalisté budou jen těžko prosazovat i v dospělém věku.  
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2.4 SPORTOVNÍ TALENT  

Talent může být velmi jednoduše definován jako souhrn všech předpokladů pro 

dobrý sportovní výkon, který je z velké části geneticky determinován. TAUSSIG (2009) 

uvádí, že genetická výbava je darem získaným od vlastních předků a ve sportu ji 

vnímáme jako část vnitřních předpokladů k určité činnosti. Nejvíce geneticky 

podmíněny jsou rychlostní a reakční schopnosti, nejméně pak koordinační schopnosti a 

psychické vlastnosti, na které klademe důraz v této práci. Podle PERIČE (2006) talent 

obecně považujeme za výrazný projev dispozic jedince pro cílenou specializovanou 

činnost, v tomto případě se bavíme o talentu sportovním, respektive fotbalovém. 

S pojmem talent se často spojují další související pojmy jako nadání a vlohy. Vlohy 

přitom chápeme jako základní dispozice jedince, které mu dávají možnost pro rozvoj 

určitých schopností a osvojování dovedností, ovšem ty se za celý život nemusí vůbec 

projevit, pokud k tomu nejsou odpovídající podmínky a vhodné prostředí. Nadání je již 

jakýmsi dalším stupněm, kdy se zmiňované vlohy již projeví v určité oblasti v podobě 

výjimečných výkonů. Ovšem samotné nadání zpravidla úspěšnou sportovní kariéru 

nezaručuje. Kromě fyzických parametrů zde svou neoddělitelnou roli hrají i další 

stránky jedince jako kvalita vnitřního prostředí a také jeho psychika, která je výrazně 

ovlivnitelná. Z tohoto pohledu tedy sportovní talent (fotbalový) považujeme za příznivé 

seskupení odpovídajících vloh, které jsou projevené a zahrnují jak morfologické, 

fyziologické, tak psychologické dispozice, které jedinci poskytují optimální 

předpoklady pro provádění daného sportovního výkonu (PERIČ, 2006).   

Jak už bylo v předchozím textu zmíněno, talent může sportovci značně zvýšit 

šance na dosažení profesionální sportovní kariéry. Bez systematického tréninku je ale 

naplnění těchto předpokladů jednoznačně nedosažitelné. Problém nastává, pokud se 

mladý fotbalista orientuje na více různorodých činností, kde u více z nich projevuje 

vysokou úroveň nadání. Zde vystupuje do popředí hodnotová orientace a prostředí, ve 

kterém se jedinec vyskytuje. V případě mladých talentovaných fotbalistů, ale i dalších 

talentovaných sportovců zde má významný vliv rodinné prostředí a rodiče. Rodina se 

zpravidla významně přímo nebo nepřímo podílí na rozhodování, jakou činnost bude 

dospívající jedinec preferovat a ve které se bude nadále rozvíjet a seberealizovat. Při 

posuzování míry talentovanosti je třeba respektovat to, že jeho plná realizace se může 

projevit pouze tehdy, pokud jedinec dostane dostatečný prostor a bude tak mít dobré 
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podmínky pro vlastní rozvoj s tím, že dosažení vysoké výkonnostní úrovně vyžaduje 

také dostatečně dlouhou dobu a systematičnost přípravy (PERIČ, 2006). Talentovaní 

mladí sportovci jsou neustále vyhledáváni mnohými sportovními kluby, protože jsou 

pro ně podle HOŠKA (2009) určitou zárukou perspektivnosti v náročné sportovní 

přípravě v průběhu jejich vývoje, oproti jiným méně talentovaným jedincům. Nicméně 

u mimořádně talentovaných jedinců samotný talent mnohdy nestačí. TILINGER (2004) 

uvádí, že vzhledem k tomu, že v základě sportovního talentu spočívají individuální 

vrozené vlastnosti a dispozice, které představují jádro modelových charakteristik, je 

třeba nejlepší výkony „odhalit“ cestou výběru. Tento systém vědecky podložené 

metodiky selekce je dlouhodobý, náročný a neustále se zdokonaluje. Ve fotbale, jakožto 

ve sportovní hře s poměrně složitou strukturou herního výkonu, je velmi obtížné 

predikovat budoucí výkonnost již v dětském věku. Např. funkční dispozice k fotbalu lze 

lépe odhalit až ve věku 17-19 let (důvodem je dramatický rozvoj anaerobně 

metabolických možností v postpubescenci), což zhruba odpovídá období přechodu do 

kategorie dospělých (PERIČ, SUCHÝ, 2010). 

Z osobnostního hlediska se ve fotbalu často setkáváme s rozporem pojmů 

přirozený talent a „dříč“. Praxe ukazuje, že vysoká míra talentovanosti může někdy 

paradoxně mladému sportovci uškodit. Ve své věkové kategorii totiž své spoluhráče 

velmi často výkonnostně převyšuje a nepotřebuje k tomu vyvinout příliš velké úsilí. To 

může vést k tomu, že je natolik uspokojen svojí výkonností, že se domnívá, že na sobě 

nemusí příliš intenzivně pracovat, což nakonec zastaví jeho sportovní 

sebezdokonalování a je jen otázkou času, kdy se mu ostatní spoluhráči (vrstevníci) 

začnou výkonnostně přibližovat. Naproti tomu stojí mladíci, kteří si svojí dobrou 

výkonnost museli vybojovat těžkou dřinou a pílí. Ti mohou později těžit ze své 

houževnatosti, což jim pomůže překonávat krizová období v jejich sportovní kariéře 

(HOŠEK, 2009). Nabízí se tedy, že ve výchově sportovce by z hlediska rozvoje jeho 

osobnosti bylo ideální zasadit se o vytvoření „talentovaného dříče“. Na to je ale třeba 

nejen psychologické mistrovství trenéra, ale zároveň i takové osobnostní rysy 

sportovce, které to umožní (VOTÍK, 2005). Je třeba opět zdůraznit, že v této práci se 

dívám na problematiku péče o talenty výhradně z psychologického a sociálního 

hlediska. Co se diskutovaného období týče, tak tento časový úsek spadá do závěru 

specializované etapy výběru sportovních talentů, kde jsou už hráči připravováni na 

vrcholový sport (PERIČ, 2006), a proto jsou pro mě určité vlohy a dostačující míra 
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nadání vztahující se ke specifickým fotbalovým dovednostem a potřebným kondičním 

schopnostem samozřejmostí, kterou by měli disponovat, pokud hodlají usilovat o 

úspěšnou fotbalovou kariéru. 

2.5 OSOBNOST TRENÉRA A JEHO VLIV NA HRÁ ČE 

V DISKUTOVANÉM OBDOBÍ  

Úvodem této kapitoly bych rád v krátkosti zmínil problematičnost posuzování 

trenérské práce z hlediska její úspěšnosti a neúspěšnosti. Jak uvádí JANSA (2012), 

sportovní veřejnost si je plně vědoma složitosti a mnohofaktorové podmíněnosti 

sportovního výkonu, ovšem stále zde převládá tendence posuzovat úspěšnost trenéra na 

základě dosažených výsledků (výsledků v utkáních). Přestože v tomto ohledu se hovoří 

především o dospělé kategorii, stále není výjimečným jevem, že se tento pohled na 

posuzování trenérské práce promítá i do práce s mládeží.  

Trenérská práce s fotbalovou mládeží se vyznačuje ale i dalšími problémy, které 

jsou často způsobeny nedostatečným vzděláním trenérů a jejich základních znalostí v 

oblasti psychologického vývoje a s ním souvisejících specifických problémů u 

jednotlivých věkových kategorií. V mnoha fotbalových klubech, u nichž se mládežnické 

týmy účastní výkonnostně nejvyšších soutěží (týká se zpravidla menších měst), působí 

často jako trenéři někteří dobrovolníci ze strany rodičů, kteří mají v klubu vlastního 

potomka. Tito trenéři sice někdy splňují kritéria, která jim umožňují působit na pozici 

trenéra mládeže (projdou školením za účelem získání trenérské UEFA “B“licence), 

ovšem jejich odborné znalosti a praktické zkušenosti s touto prácí jsou velmi omezené. 

Těmto lidem nemůže nicméně fotbalová veřejnost nic vyčítat, jelikož bez nich by 

mnoho mládežnických fotbalových mužstev prakticky nemohlo fungovat. Problém je 

spíše v oblasti finančních situací klubů, které si zkrátka nemohou kvalifikovanější a 

vzdělané trenéry dovolit. V tomto ohledu je třeba, aby mladí a odborně vzdělaní trenéři 

měli zájem o to věnovat se fotbalové mládeži i přes slabé finanční ocenění, a aby tyto 

zkušenosti brali jako prostředek pro svůj další rozvoj a možný posun v trenérské 

kariéře, ale zároveň si byli plně vědomi zodpovědnosti, kterou tato práce přináší. To je 

dle mého názoru jedna z možných cest, jak výchovu mladých fotbalistů v budoucnu 

určitým způsobem posunout na vyšší úroveň. A nutno poznamenat, že v posledních 
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letech jsme v této oblasti v porovnání s fotbalově vyspělejšími zeměmi několik kroků 

pozadu a podle mého názoru se to začíná projevovat i na dospělé úrovni. BUKAČ 

(2010) dokonce hovoří v souvislosti s úrovní kvality trenérů na našem území 

v konfrontaci se zahraničím o zaostalosti českého tréninku mládeže. Zmíněný autor je 

toho názoru, že „jak na jedné straně české týmové sporty oplývají experty na analýzu 

děje utkání a herního výkonu, tak na straně druhé citelně postrádají trenéry developery“. 

V této části bych se chtěl zaměřit na některé významné aspekty práce 

trenéra fotbalové mládeže s tím, že se soustředím především na jeho výchovně-

psychologické působení a jeho vliv na efektivní psychologický vývoj dospívajících 

hráčů. Jsem totiž přesvědčen, že odpovídající úroveň tohoto výchovně-psychologického 

působení trenéra je u dospívajících jedinců základem pro získání dobrých psychických 

předpokladů pro adaptaci hráče a jeho prosazení se v kategorii dospělých. 

2.5.1 PŮSOBENÍ TRENÉRA NA DOSPÍVAJÍCÍHO SPORTOVCE  

Jednoduše řečeno by působení trenéra na hráče mělo být takového rozsahu, aby 

vedlo k všestrannému rozvoji osobnosti jeho svěřenců. K tomuto formativnímu vlivu 

trenéra dochází nejen v rámci tréninkového procesu, ale současně i při vedení 

mládežnického mužstva v utkáních (SLEPIČKA, 2009). 

Z pohledu sociálního zastává trenér roli vůdce a jeho činnost ovlivňuje vývoj 

jedince nejen z hlediska rozvoje pohybových schopností a kvalit specifických 

fotbalových dovedností, ale také v podobě kvalit mravních a vlastní tvořivosti hráče, 

které se mohou promítat i do nesportovních činností. Podle SLEPIČKY (2009) je pro 

kvalitní a zdravý vývoj sportovce z pohledu vývojové psychologie třeba co nejvíce se 

vyhýbat negativním psychickým jevům, jako jsou traumata a úzkosti hráče, jež se 

vztahují zejména k sebehodnocení jeho vlastních projevů. Fotbalová činnost je v tomto 

ohledu riziková, a to právě proto, že je prostorem, kde sebehodnocení, vycházející ze 

schopnosti naplňování vlastních aspirací, je nedílnou součástí fotbalového vývoje. 

Hráčovo sebehodnocení a následně i sebepojetí je závislé na tom, jak se mu daří 

naplňovat vlastní představy a přání, ale i požadavky svého okolí (rodina, přátelé) včetně 

jeho trenéra. Na to by měl trenér především u dospívajících svěřenců neustále myslet, 

protože kladné sebehodnocení a sebepojetí ve vztahu k provozované činnosti má pro 

adolescenta a jeho adherenci ke sportu zcela zásadní význam. 
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2.5.2 VÝCHOVNÉ CÍLE SPORTOVNÍ P ŘÍPRAVY  

Sociálně-výchovné působení trenéra se podle BUZKA a kol. (2007) vztahuje především 

ke třem základním oblastem: 

- Psychohygiena, režim dne a životospráva 

- Sportovní výkon 

- Sociální oblast 

Oblast psychohygieny a životosprávy. Z hlediska psychohygieny je důležité, aby 

sportovci v adolescentním věku již měli určité návyky v podobě odpovídajícího 

pravidelného režimu osvojené. Tento režim by měl zahrnovat náležitosti jako např. 

pravidelný a dostatečný spánek, pravidelnou a hodnotnou stravu odpovídající 

pravidelnému sportovnímu zatížení, regeneraci a odpočinek ve volném čase aj. V této 

oblasti je třeba u dospívajících sportovců prosazovat především zdravotní aspekty 

životosprávy, což je ovšem u zdravých a zdatných jedinců značně obtížné, protože 

především ti berou pevné zdraví jako samozřejmost. To ovšem nic nemění na potřebě 

vést dospívající fotbalisty k určitým základním zásadám, které ovlivní jejich životní 

styl, a to s tím cílem, aby byli schopni se co nejlépe vypořádávat s nároky sportovního 

zatížení a zároveň nebyl negativně narušen jejich biologický a psychologický vývoj, a 

to jak na konci období v mládežnických kategoriích, tak posléze v kategorii mužů 

v plně dospělém věku. 

Sportovní výkon. Druhou významnou oblast trenérovi působnosti směrem k hráči 

tvoří oblast výkonnostní. Samozřejmě toto působení se zaměřuje zejména na rozvoj 

pohybových schopností a osvojování specifických dovedností společně s taktickým 

rozvojem a rozvíjením předpokladů pro vlastní tvůrčí činnost. Nicméně, jak už bylo 

několikrát zmíněno, důležité je i ovlivňování dospívajících hráčů z hlediska budování a 

rozvíjení určitých „psychologických parametrů“ , a to zejména několika základních. 

Řadíme sem především cílevědomost a houževnatost, dále sebevědomí a odvahu, 

odolnost proti neúspěchu, sebekázeň, důvěru v sebeúčinnost a v neposlední řadě také 

smysl pro fair play. V této oblasti je v dnešní praxi velmi často preferována výhradně 

první zmiňovaná – tzv. herní oblast. Na rozvoj a získávání důležitých psychických 

předpokladů hráče se často zapomíná. 
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Sociální oblast. Jelikož fotbal je kolektivní sportovní hrou, nesmíme zapomenout, 

že má také jistou socializační funkci. V tomto smyslu v podstatě kolektivní sport 

vychovává jedince automaticky (kolektivní činnost - nutnost kooperace, komunikace, 

vnímání druhých apod.) a trenér zde působí jako jakýsi koordinátor dění uvnitř mužstva. 

Ovšem právě tato výsada trenéra má obrovský význam a měl by se na ni brát zřetel. 

Dospívání doprovází mnoho změn v myšlení. Snaha o prosazení sebe sama a následná 

frustrace z nevydařených výkonů může mít za důsledek vznik nejrůznějších 

konfliktních situací, které mohou mít významný vliv na psychiku dospívajícího 

fotbalisty a mohou značně ovlivnit jeho budoucí kariéru. Proto je pedagogické působení 

trenéra v této oblasti nezbytné. Měl by se snažit o budování pevného kolektivu, který se 

bude vyznačovat soudržností (kohezí), kooperací, tolerancí, vzájemným respektem, 

diskrétností, korektností, spravedlností, empatií, přátelskou a pro všechny jeho členy 

příjemnou atmosférou, která jim bude přinášet radost a bude jedním z významných 

příčin jejich adherence ke sportu v obdobích úspěchů i neúspěchů. Odpovídající 

výchovné působení v této oblasti usnadní později hráčům sociální adaptaci v novém 

kolektivu v kategorii mužů.  

U dospívajících jsou důležité i další výchovné zásahy, které by měly být 

především v režii rodičů, ovšem i trenér by zde mohl mít na dospívajícího sportovce 

pozitivní vliv, a to zejména v případě hráčů, pro které je autoritou a vzorem, a ze 

kterého si berou příklad. V takovém případě má trenér jistým způsobem pozici 

usnadněnou. Zároveň to pro něj ale znamená velkou odpovědnost z hlediska kontroly 

jeho vlastního chování, vyjadřování a jednání. Výchovné působení ze strany trenéra 

probíhá po celou dobu vývoje hráče již od útlého věku, kdy s fotbalem začíná. V období 

pozdní adolescence by se toto působení mělo teoreticky postupně měnit a mělo by mít 

podobu spíše jakéhosi usměrňování vývoje dozrávající osobnosti. Souhrn výše 

zmíněných vlivů trenéra může při správné konstelaci výrazně usnadnit různé těžké 

životní, ale i specificky-sportovní situace, mezi které můžeme zařadit i právě 

diskutované kritické období přechodu hráče z mládežnických kategorií do kategorie 

dospělých. 
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2.5.3 VYBRANÉ PROBLÉMOVÉ OBLASTI VLIVU TRENÉRA ANEB ČEHO SE 

VYVAROVAT  

  Problematika komunikace. Stejně jako u mladších kategorií je zde ze strany 

trenéra důležité jeho sebeovládání a kontrola projevů přehnaných negativních emocí 

vztahujících se k činnosti jeho svěřenců. Preferována by zde měla být konstruktivní 

rada, korekce, instrukce nebo v některých případech následná domluva tváří v tvář 

mimo kolektiv. Může se tak předejít negativnímu vlivu na svěřence v podobě 

znechucení činnosti a ztrátě motivace. Existují různé typy hráčů, kteří vyžadují odlišný 

přístup a odlišný způsob komunikace. Co pro jednoho může být demotivačním vlivem, 

může být pro druhého hnacím motorem a podnětem pro sebezlepšování. V tomto ohledu 

je třeba ze strany trenéra, u dospívajících a dozrávajících fotbalistů to platí dvojnásob, 

uplatnit individuální přístup, který musí nutně vycházet z dobré znalosti svěřenců, a to 

jak jejich kondičních a dovednostních možností, tak jejich psychických parametrů. 

Významnost komunikačních schopností lze pozorovat např. na nikoli ojedinělých 

situacích, kdy trenéři s vynikajícími interakčními předpoklady („hecíři“, motivátoři, 

přirozené autority), přestože jsou slabší v ostatních stránkách řízení, dosahují větších 

úspěchů, než trenéři s výborně vypracovaným programem, ale bez potřebné úrovně 

komunikačních dovedností (DOVALIL a kol., 2008). 

Filozofie vedení. Výrazným prohřeškem ze strany dorosteneckého fotbalového 

trenéra vyskytujícím se ale i v dalších mládežnických kategoriích, který plyne z jeho 

vlastní (popř. i klubové) filozofie, je dosažení vítězství za každou cenu, jehož 

důsledkem je přetěžování svěřenců. Přestože se trenér věnuje již téměř „hotovým“ 

fotbalistům (17-19 let), je stále třeba respektovat určité vývojové zákonitosti a 

podmínky rozvoje osobnosti, které je doprovázejí. JANSA (2012) uvádí, že jejich 

nerespektování v průběhu sportovní kariéry a simplifikace sportovní činnosti pouze na 

mechanickou až „stupidní“ dřinu sice může vést k dočasné vysoké výkonnosti, avšak 

pro posun mezi sportovní elitu je třeba zapojení psychických funkcí podporujících 

komplexní integraci osobnosti sportovce. Přetěžování vycházející z tréninkového 

procesu a náročného přístupu k soutěžím vyplývajícího z požadavků trenéra i dalších 

vnějších činitelů (např. rodič) mají u dospívajících jedinců negativní psychologické 

důsledky, které jsou kontraproduktivní vzhledem k usnadnění přechodu 

z mládežnických kategorií do kategorie dospělých. 
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Hodnocení. Významnou úlohu hraje také hodnocení trenéra, které může různou 

povahu, např. verbální, neverbální, kvantitativní i kvalitativní. V podstatě se jedná o 

metodu odměňování (pochvala, pozitivní hodnocení, nominace, finanční odměna) či 

trestání (kritické hodnocení, vyřazení ze sestavy, odsouzení, vystřídání apod.) za 

odváděné výkony. Hodnocení trenéra má mít především funkci informační a motivační 

(HOŠEK, 2009). S tím samozřejmě rovněž souvisí trenérova znalost vlastních svěřenců 

a na ní založený, již zmiňovaný, individuální přístup. 

Zde se pozastavme u možností pozitivního hodnocení trenéra (klubu) za 

odvedené výkony u mladých dospívajících fotbalistů, kteří jsou předmětem našeho 

zájmu. V dnešní době je určitým zvykem v některých klubech - především působících v 

nejvyšších mládežnických fotbalových soutěžích, odměňovat hráče za odvedené výkony 

peněžní formou, a to již ve velmi mladém věku. Do této skupiny bych řadil i hráče 

působící v kategorii mužů v dorosteneckém věku, kteří jsou za svou činnost také ve 

velmi brzkém věku placeni. U těchto mladíků jde totiž o velmi diskutabilní výchovné 

působení. Jedná se o formu odměny, která může mít individuálně na hráče ale i na celý 

kolektiv mládežnického mužstva a atmosféru v něm (pokud se jedná o rozdělování 

finančních odměn mezi hráče dorosteneckého týmu) negativní vliv. Jako ilustrační 

příklad negativního vlivu finančního odměňování za sportovní činnost můžeme uvést 

experiment (HOŠEK, 2009), kdy byla dospívajícím nabídnuta finanční odměna za účast 

v určité sportovní hře. Poté se odměna stupňovala a na závěr byla naopak radikálně 

snížena. Výsledkem bylo, že dotyční úplně ztratili zájem o hru, kterou by původně rádi 

hráli, a to i bez finanční odměny. V experimentu šlo vlastně o vnější manipulaci a 

determinaci rozhodování s měnícími se podmínkami pro provozování činnosti. Jak dále 

upozorňuje HOŠEK (2009), ukázalo se, že vnější manipulace tohoto charakteru snižuje 

vnitřní motivaci a odměna je pociťována jako nátlak a ve výsledku má spíše 

demotivační než motivační účinek. 

Jsem toho názoru, že tento příklad lze transformovat i na problematiku 

předčasného finančního odměňování mladých fotbalistů. Ano, skutečnost je taková, že u 

fotbalistů nejstarších mládežnických kategorií (U17-U19) se výchovné působení 

pozvolna mění a připravuje postupně hráče na odlišný přístup a pojetí jejich fotbalové 

činnosti v dospělé kategorii. Nicméně i v tomto dozrávajícím věku by měli být 

fotbalisté stále vedeni k tomu, aby pro ně fotbal představoval činnost, která jim přináší 

radost, prožitek a uspokojení z individuálního i kolektivního výkonu, než aby se pro ně 

již v brzkém věku stal čistě prostředkem pro výdělek. 
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Podstata mravní výchovy. Podstata procesu výchovného působení spočívá mimo 

jiné v ovlivnění mravního vývoje mladého sportovce. Trenér by se měl snažit působit 

na dospívajícího sportovce tak, aby svým pozdějším chováním respektoval všeobecně 

uznávané normy (BUZEK a kol., 2007). Toto pedagogické působení trenéra tedy 

spočívá v jeho přičinění se na utváření pozitivních morálních hodnot, které bude 

v dospělosti mladý fotbalista vyznávat, a které budou ovlivňovat průběh jeho sportovní 

kariéry i dospělého života. 
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3 CÍLE A ÚKOLY PRÁCE  

Při zrodu myšlenky realizace tohoto výzkumu, jsem vycházel především 

z poznatků a vědomostí, které jsem získal při psaní mé předchozí absolventské práce 

v rámci bakalářského studia. Tehdy jsem svou pozornost zaměřoval na fotbalisty, kteří 

ve své snaze o dosažení vrcholové výkonnostní úrovně ve fotbale neuspěli a období 

dospívání (adolescence) pro ně představovalo takové životní změny (v osobním životě, 

v podmínkách dospívání, ve vlastním uvažování, v postojích a hodnotách apod.), které 

zapříčinily stagnaci jejich sportovního rozvoje a prakticky znamenaly i konec nadějí na 

dosažení profesionální fotbalové kariéry. Zajímal jsem se například o to, jak velkou část 

odpovědnosti za vlastní neúspěch přikládají tito jedinci sobě samým a své mládežnické 

nerozhodnosti nebo míře svého skutečného nadání a kolik jí přikládají dalším okolním 

faktorům, které ono životní období doprovází. Právě tyto nepříznivé faktory jsem se 

snažil identifikovat a posuzovat míru jejich skutečného vlivu na neúspěšnost těchto 

jedinců. Jedním z hlavních cílů tehdejšího výzkumu tedy bylo mimo jiné poukázat na 

možné příčiny výrazných změn ve fotbalové kariéře v období adolescence, které z něj 

bohužel dělají jakési „pohřebiště mladých talentů“. 

Hlavním záměrem tohoto výzkumu bylo prozkoumat významné momenty 

počátků kariéry současných profesionálních fotbalistů, tedy těch, kteří byli na cestě za 

velkým fotbalem úspěšní a kterým se podařilo překonat nemalé množství úskalí a 

překážek, jimiž je tato cesta charakteristická. Při tomto bádání jsem se soustředil spíše 

na proměnné psychologicko-sociálního charakteru a proměnné týkající se podmínek 

prostředí a zázemí významného pro vlastní vývoj fotbalisty, které mohou výrazně 

ovlivnit diskutované období přechodu z mládežnických kategorií do kategorie 

dospělých, úspěšnost adaptace na nové prostředí a následnou kariéru. Velmi často 

probíranými oblastmi  vztahujícími se k úspěšnosti vývoje všech mladých sportovců 

(fotbalisty nevyjímaje) jsou oblasti somatických a motorických předpokladů (VOTÍK, 

2011). Významnost somatických a motorických předpokladů je nesporná, ovšem 

zároveň je třeba konstatovat, že těmto oblastem je v odborné literatuře věnována daleko 

větší pozornost, než oblastem psychologicko-sociálním. Je třeba si uvědomit, že 

výborná kondiční, ale i technická a taktická připravenost mnohdy pro zahájení úspěšné 

sportovní kariéry nemusí stačit. Pokud dospívající sportovec nemá vhodné sociální 

podmínky a prostředí, zaostává jeho psychický vývoj nebo se u něj vlivem dospívání 
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projeví nevýhodné osobnostní rysy, jeho šance na úspěch se značně snižují. A právě 

těmto oblastem není v odborné literatuře a odborných článcích, podle mého názoru, 

věnováno tolik pozornosti, kolik by si zasloužily. Jak uvádí SEKOT (2008), vrcholový 

sport je založený na bázi systematické oddanosti a tvrdé sportovní přípravy, ale to vše 

umocněno ochotou k oběti a bolesti a často i zřeknutí se zdraví i duševní pohody. Aby 

mladí fotbalisté mohli úspěšně překonat problémy tak typické pro dospívání a adaptovat 

se v kategorii dospělých potažmo zahájit úspěšnou fotbalovou kariéru, měli by 

disponovat jistými psychologicko-sociálními charakteristikami a také vhodnými 

podmínkami pro vlastní sportovní růst, které tento úspěch umožňují. Právě identifikace 

a komparace proměnných tohoto typu byla hlavním záměrem tohoto výzkumu. 

Výzkum proběhl na základě retrospektivní analýzy hráčské kariéry 

profesionálních fotbalistů působících na území České republiky s bližším zaměřením na 

kritické období adolescence (tzn. především na závěr působení v dorosteneckých 

kategoriích a počátky v kategorii mužů). Do této problematiky byly zahrnuty významné 

psychologické a sociální faktory ovlivňující diskutované období včetně potencionálních 

vlivů mikrosociálního prostředí. Ve výzkumu tedy šlo o hledání jistých společných 

znaků charakteristických pro úspěšné profesionální fotbalisty, které by nám mohly 

objasnit, na co je třeba se u fotbalistů v období před a při přechodu do kategorie 

dospělých zaměřit, aby se zvýšily jejich šance na dosažení profesionální fotbalové 

kariéry. To vše ovšem za předpokladu, že samotní mladí fotbalisté, trenéři, rodina, 

rodiče a další činitelé, o dosažení tohoto cíle usilují. 

Zjištěné proměnné a nové poznatky, které nám tato práce přinesla, by nám měly 

pomoci vytvořit si určitou představu o tom, jakou cestou by se měli nadějní dospívající 

čeští fotbalisté vydat, pokud se chtějí dopracovat na tu nejvyšší fotbalovou úroveň. 

Samozřejmě zde předpokládáme, že v průběhu mládežnických kategorií prokazovali a 

prokazují tito fotbalisté takovou míru talentovanosti, která by jim její dosažení mohla 

umožnit. Výsledky práce by měly napovědět, čemu by se talentovaní mladíci a za ně 

odpovědné osoby měli na této cestě fotbalového dozrávání vyhnout a na co především 

by se měli soustředit. Důležité je ještě podotknout, že v tomto výzkumu jsem se zaměřil 

především na pátrání po proměnných, které diskutované přechodové období a 

potencionální budoucí fotbalovou kariéru ovlivňují výhradně pozitivním způsobem. Šlo 

tedy v podstatě o to, najít jakýsi recept (soubor rad a doporučení) usnadňující mladému 
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fotbalistovi úspěšně přejít diskutované kritické období a udělat tak první výrazný krok 

v cestě za profesionální fotbalovou kariérou. 

Pokud by zjištění a poznatky této práce pomohla odpovědným osobám 

(trenérům, rodičům) udělat si lepší obraz o problematice psychologického vývoje a 

problémech doprovázejících adolescentní fotbalisty při jejich sportovním dozrávání, 

považoval bych ji za poměrně úspěšnou. Jakýmsi vyšším cílem této práce bylo ovšem 

přinést určité závěry (v podobě rad a doporučení), při jejichž respektování a dodržování 

zejména ze strany trenérů a rodičů, ale i samotných fotbalistů, budou alespoň částečně 

zvýšeny šance mladých fotbalových nadějí na udržení se v diskutovaném kritickém 

období na vysoké výkonnostní úrovni, potažmo tedy i šance na dosažení profesionální 

fotbalové kariéry. Pokud se českému fotbalu podaří zamezit ztrátám mladých 

fotbalových talentů, ke kterým v tomto kritickém období velmi často dochází, povede to 

dle mého názoru ke zvýšení celkové úrovně celého českého fotbalu. Zvláště v dnešní 

době, kdy vzhledem k modernímu způsobu života a zhoršující se úrovni celkové tělesné 

zdatnosti naší mládeže, ubývá talentovaných a zaujatých mladých fotbalistů, by byla 

určitá opatření zabraňující jejich „zbytečným ztrátám“ jistě zapotřebí. Pokud by 

poznatky a východiska, se kterými tato práce přišla, podnítily odborníky k bližšímu 

zaměření se na tuto problematiku a k případným zásahům, což by následně mohlo 

znamenat určitou nápravu a zlepšení aktuální situace, byla by tato práce výrazným 

přínosem. 
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3.1 HLAVNÍ CÍL PRÁCE  

Analýza hráčské kariéry profesionálních fotbalistů v období přechodu z 

mládežnických kategorií do kategorie dospělých, identifikace proměnných, jež mají 

pozitivní vliv na úspěšnost tohoto přechodu, adaptaci mezi dospělými a fotbalové 

kariéry - jejich analýza a komparace. 

3.2 ÚKOLY PRÁCE  

1 )  Na základě podložených informací z literárních a internetových zdrojů, 

vypracování teoretického vstupu do dané problematiky. 

a) Charakteristika vývojového období pozdní adolescence a jeho 

specifik, která ovlivňují sportovní vývoj. 

b) Zpracování přehledu významných osobnostních parametrů, 

psychologických a sociálních faktorů, které mohou výrazně 

ovlivňovat úspěšnost počátků kariéry fotbalisty. 

2 )  Provedení výzkumu zaměřeného na profesionální hráče využitím 

dotazníkového šetření – retrospektivní analýza diskutovaného období  

a) Charakteristika prováděného výzkumu 

b) Výběr zkoumaného souboru 

c) Distribuce dotazníku 

d) Zpracování získaných dat, interpretace výsledků 

3 )  Vyhodnocení výsledků výzkumu  

4 )  Diskuse k získaným výsledkům  

5 )  Vypracování závěrů výzkumu 
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4 METODIKA VÝZKUMU  

Pokud bychom měli tento výzkum charakterizovat, jednalo by se o smíšený typ 

výzkumu, jež využívá kvalitativních i kvantitativních přístupů a metod, zahrnuje popis, 

zkoumání a interpretaci příslušných sociálně-psychologických lidských problémů a 

jehož podstatou je mimo jiné přijít s novými a originálními pohledy na zkoumanou 

problematiku. Kombinace metod kvalitativního a kvantitativního výzkumu je ve 

výzkumné praxi naprosto běžná a stále více využívaná, především z důvodů využití 

výhod obou jejich přístupů (HENDL, 2005). Snažil jsem se získat co nejvíce 

specifických dat na relativně menším množství jedinců, než by tomu bylo při klasickém 

kvantitativním přístupu, a poté pátrat po pravidelnostech a jejich významech 

vztahujících se k rozebírané problematice (JANDOUREK, 2003). Tento výzkum tedy 

využil induktivní logiky, která je charakteristická právě tím, že se nejprve nasbírají 

určitá data a teprve až poté se pátrá po zmíněných pravidelnostech, které se zde objeví. 

DISMAN (2011) uvádí, že v průběhu kvalitativního výzkumu se formulují předběžné 

závěry a může se přijít na nové hypotézy či teorie související s danou problematikou. 

Tyto teorie by měly být odhaleny, vytvořeny a prozatímně ověřeny na základě 

shromažďování a analýzy získaných dat. Teoriemi se v tomto případě tedy nezačíná, ale 

začíná se zkoumanými oblastmi a určité nové teorie mohou být výstupem tohoto 

výzkumu (DISMAN, 2011). I tohoto přístupu jsem při provádění mého výzkumu 

využil. Nejprve jsem začal předem stanovenými zkoumanými oblastmi a formuloval 

určité problémy a výzkumné otázky. Nové skutečnosti, které jsou pro tyto oblasti 

významné, vyšly postupně během výzkumu na povrch samy (STRAUSS, 

CORBINOVÁ, 1998). Jak uvádí JANDOUREK (2003) a z čehož jsem při realizaci 

tohoto výzkumu rovněž vycházel, kvalitativní badatel si nechává poměrně široké pole 

působnosti, aby přílišným oklešťováním zkoumaných skutečností nedošlo ke ztrátě 

některých důležitých souvislostí týkajících se zkoumaného souboru. Jedním 

z významných předpokladů tohoto výzkumu tedy bylo, že u zkoumaných subjektů bude 

zjištěna řada společných znaků (v psychologické a sociální rovině či v oblasti podmínek 

prostředí pro fotbalový růst), ze kterých budeme moci při hledání „cesty“ za úspěšným 

přechodem do mužské kategorie a zahájením profesionální fotbalové kariéry vycházet. 

Jak uvádí SILVERMAN (2000), metodologická část práce kvantitativního 

charakteru by měla obsahovat části zaměřené na zkoumané subjekty, využité nástroje, 
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postupy a statistickou analýzu, práce kvalitativního charakteru potom informace o 

průběhu výzkumu, zvolenou strategii, plán a postupy společně s odůvodněním jejich 

volby. Vzhledem k charakteru této práce (smíšený typ) jsem metodologickou část 

sestavil spojením obou zmíněných přístupů. V praktické části této práce si tedy nejprve 

blíže charakterizujeme zkoumaný soubor, který tvořila skupina aktuálních 

profesionálních fotbalistů. Dále si přibližujeme způsob shromažďování dat a jejich 

následné zpracovávání. Důležitou kapitolou výzkumné části této práce je kapitola 4.2.2., 

která formuluje konkrétní oblasti, jimž jsem v této práci přednostně věnoval pozornost a 

udává tak skutečný rozsah výzkumu. V následujících kapitolách představuji využité 

metody vyhodnocování výsledků výzkumu a po formulaci z nich vyplývajících závěrů 

jsem se v rámci diskuze zamyslel nad možnými způsoby nakládání se zjištěnými fakty. 

To obnášelo například přijít s vlastními návrhy určitých opatření, doporučení a rad, 

které by mohly alespoň částečně řešit problémy v podobě ztrát dospívajících 

fotbalových talentů v diskutovaném kritickém období. Samotné řešení těchto problémů 

je ale k zamyšlení nejen pro mě, ale také pro další fotbalové trenéry, rodiče nadějných 

fotbalistů, popřípadě další činitele, kteří se na výchově a sportovním vývoji těchto 

mladíků více či méně podílejí a které by k tomu mohla tato práce podnítit. 

4.1 CHARAKTERISTIKA ZKOUMANÉHO SOUBORU  

Zkoumaný soubor tvořila skupina profesionálních hráčů fotbalu, kteří úspěšně 

prošli diskutovaným kritickým 

obdobím přechodu do kategorie 

mužů, dokázali se zde adaptovat a 

aktuálně se fotbalu věnují na 

profesionální úrovni. Při tvorbě 

souboru pro výzkum, byl tedy 

uskutečněn záměrný výběr, kdy 

hlavním kritériem bylo aktuální 

působení participantů v mužské 

kategorii a to na úrovni našich 

dvou nejvyšších (profesionálních) 

fotbalových soutěží (Gambrinus 

Podíl participantů z jednotlivých zúčastněných 
klubů na zkoumaném souboru

AC Sparta Praha 
(34,4%)

FC Graffin Vlašim 
(20,3%)

FK Dukla Praha 
(18,75%)

Bohemians Praha 
1905 (15,6%)

SK Dynamo České 
Budějovice (9,4%)

FC Viktoria Plzeň 
(1,55%)

Graf 1 - Složení zkoumaného souboru 
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liga, Fotbalová národní liga), tzn. aktivní fotbalová činnost prováděná na základě 

profesionální smlouvy. Výzkumu se zúčastnilo celkem 64 profesionálních fotbalistů 

z celkem šesti klubů. Výběr participantů byl přizpůsoben našim možnostem 

zprostředkovávání kontaktu s vedením těchto klubů nebo se samotnými hráči, kteří zde 

působí. Mezi zúčastněné kluby patřily: AC Sparta Praha, FK Dukla Praha, SK Dynamo 

České Budějovice, FC Viktoria Plzeň, Bohemians Praha 1905, FC Graffin Vlašim 

(podíl participantů z jednotlivých týmů na celkovém zkoumaném souboru je znázorněn 

na grafu č.1). Věkový rozptyl participantů byl vzhledem ke krajním hodnotám poměrně 

široký a pohyboval se od 18 let do 35 let. Ovšem největší koncentrace (četnost) jedinců 

se vyskytovala okolo věkového průměru vzorku, jenž činil 24,2 let. Ačkoliv je mezi 

nejmladšími a nejstaršími jedinci vzorku poměrně značný věkový rozdíl, všichni 

zúčastnění jsou aktuálně plně profesionálními fotbalisty.  

Jedním z hlavních předpokladů tohoto výzkumu bylo, že s odstupem času (jenž se 

u jednotlivých participantů logicky lišil) budou vybraní jedinci schopni objektivně se 

zamyslet nad tím, jaké skutečnosti a události (faktory) související s jednotlivými 

problémovými zkoumanými oblastmi (viz. kapitola 4.2.2) jim výrazně pomohly 

v počátcích jejich kariéry a následně se vypracovat do profesionálního fotbalu.  

4.2 METODY SBĚRU DAT 

V práci byl využit postdikční postup (PERIČ, 2006), při němž byla má 

pozornost věnována současným vrcholovým fotbalistům, u kterých byly identifikovány 

jisté anamnestické údaje se zaměřením především na diskutované přechodové období. 

Při vypracovávání teoretického vstupu do této problematiky jsem využil kvalitativních 

metod sběru dat a po jejich shromáždění, analýze a za využití takto získaných 

teoretických poznatků jsem pokračoval dotazováním pomocí strukturovaného 

dotazníku. Bylo třeba zadat stejnou sadu otázek více osobám, proto pro mě bylo 

nejvýhodnější, zadat jim otázky najednou – simultánně, a to právě formou dotazníku - 

ankety. Tento zvolený postup lze definovat jako výzkum pomocí míchání metod 

(HENDL, 2005) a jak jsem již při charakteristice tohoto výzkumu zmiňoval, vyznačuje 

se využitím jak kvalitativního tak kvantitativního přístupu. 

Dotazník, který jsem za účelem tohoto výzkumu sestavil, je velmi podobný 

strukturovanému rozhovoru s tím rozdílem, že byl předkládán vždy v písemné podobě. 
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Volba této formy sběru dat byla pro potřebu této práce naprosto ideální vzhledem ke 

komplikovanosti realizace přímého kontaktu s participanty daného zkoumaného 

souboru. Oproti metodě rozhovoru je tato metoda časově méně náročná a v její 

prospěch hovoří i nižší nákladnost (DISMAN, 2011). Všechny dotazníky byly rozdány 

v tištěné podobě a jednotlivým participantům se nám je podařilo předat k vyplnění 

zpravidla prostřednictvím členů vedení jednotlivých klubů a trenérů, kteří nám ochotně 

nabídli pomocnou ruku. Prostřednictvím stejných osob jsme pak vyplněné dotazníky 

také získali zpět. Malá část dotazníků byla předložena také fotbalistům, kteří se v době 

výzkumu účastnili jistého kondičního testování na FTVS UK (samozřejmě pouze 

v případě, že tito jedinci odpovídali daným kritériím). 

Jak už bylo řečeno, dotazníkové šetření bylo vedeno formou podobnou 

strukturovanému řízenému rozhovoru, kde dotazovaní měli u většiny otázek možnost 

volby jedné z několika pevně stanovených odpovědí, které měly uspokojivě pokrýt 

veškeré možné alternativy. Znění i pořadí otázek bylo připraveno, přesně určeno a 

vybráno za účelem prozkoumání předem určených oblastí, kterými se tento výzkum 

zaobíral. Při samotném sestavování dotazníku (výběru otázek) jsem se snažil vyhnout 

základním chybám, jako jsou nesouvislost položek se zkoumanými oblastmi, dále 

dvojsmyslnosti otázek, sugesce (vnucení určitého názoru), přetěžování (nejasné, složité 

otázky, kdy respondent není schopný odpovědět) či nedostatečné zatížení (příliš 

jednoduché otázky, dávají podnět k ironii čili ke zkresleným odpovědím), emocionální 

nepřijatelnost a navádění k sociálně žádoucím odpovědím (KERLINGER, 1972). K 

dotazníku jsem v jeho úvodu připojil stručné vysvětlení významu tohoto šetření a 

pokusil se tak motivovat respondenty k svědomitému a pečlivému vyplňování. 

Otázky v dotazníku byly jasně a konkrétně formulovány a přinesly tak vždy 

jednoznačnou odpověď, což mělo také usnadnit následné zpracovávání výsledků a 

vyvozování určitých závěrů. Využity byly zejména uzavřené položky a částečně také 

položky škálové. Počet položek v dotazníku byl významně zredukován za účelem 

usnadnění a zkrácení potřebné doby pro vyplňování, aby nedocházelo k uspěchanému a 

povrchnímu zodpovídání, čímž by utrpěla i kvalita výsledků výzkumu.  

V dotazníku bylo obsaženo celkem 28 otázek (položek) zaměřených na různé 

oblasti psycho-sociálního vývoje jedince a jeho kariéry a podmínky fotbalového růstu 

(sociální prostředí) s bližším zaměřením na kritické období přechodu do kategorie 

mužů. Před samotnou studií bylo tedy stanoveno celkem sedm problematických 
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oblastí. V těchto oblastech pak byla u participantů zjišťována významnost určitých 

skutečností a událostí, jež mladého fotbalistu při cestě za vrcholovým fotbalem 

doprovází. 

4.2.1 ZPŮSOB SESTAVOVÁNÍ DOTAZNÍKU  

K problémovým oblastem, na které jsem se v této práci zaměřoval a kterých 

zůstalo po jejich redukci při sestavování samotného dotazníku celkem sedm, se 

vztahoval vždy různý počet položek dotazníku. V této kapitole upřesňuji výzkumný 

námět a formuluji výzkumné problémy, kterým jsem se zde především věnoval, což je 

pro podobný typ výzkumu žádoucí (JEŘÁBEK, 1993). Tyto problémové oblasti zde 

představují také jakási základní tematická východiska pro následné členění obsahu 

výsledkové části práce. Vybraných sedm oblastí tedy vycházelo částečně z teoretického 

vstupu této práce – tzn. poznatků z odborných zdrojů uvedených v seznamu využité 

literatury, ale částečně také z vlastních zkušeností s problematickým diskutovaným 

obdobím sportovního dozrávání společně se znalostmi, které jsem nabyl dosavadními 

roky studia. 

Dotazník byl tedy rozdělen do sedmi oblastí, které jsou vypsané a stručně 

rozebrané v následující kapitole, jež se vzhledem k záměru práce vztahovaly především 

ke kritickému období přechodu do kategorie mužů a ke skutečnostem a událostem, jež 

mohly ovlivnit úspěšnost jedince a počátek jeho profesionální kariéry. Samotní 

respondenti s rozdělením dotazníku na tyto problematické oblasti seznámeni nebyli, 

protože jim byla poskytnuta taková verze dotazníku, ve které rozdělení společně 

s prvotními hypotézami samozřejmě chyběly. 

4.2.2 FORMULACE PROBLÉMOVÝCH OBLASTÍ I-VII  (ROZBOR DOTAZNÍKU ) 

Oblast I: Fotbalové začátky 

V úvodní části dotazníku jsem zaměřil pozornost nejprve na úplné počátky 

sportovní činnosti fotbalisty. Tuto problematiku jsem do výzkumu zahrnul z důvodu 

možné souvislosti s úspěšností vývoje fotbalisty v mládežnických kategoriích, která 

následně postihne i fotbalovou činnost v dorosteneckých kategoriích. První a druhá 



  

55 

 

položka se vztahuje k úrovni sportovních zkušeností z dětství, které by se mohly odrazit 

ve všestrannosti jedince. O významu sportovní všestrannosti ve sportovních hrách snad 

nikdo nepochybuje. Důležitou otázkou je, kdy později úspěšní fotbalisté začínají se 

samostatnou fotbalovou přípravou. Další položky se již zaměřují na diskutované období 

dospívání, tehdejší uvažování a vyhlídky participantů na profesionální fotbalovou 

kariéru a také životní preference.  

Vzhledem k dosavadním poznatkům a ke zpracované teorii jsem předpokládal, 

že s institucionální fotbalovou přípravou (v rámci určitého fotbalového klubu) začíná 

budoucí fotbalový profesionál ideálně v období 8-10 let. V případě provozování více 

sportů v dětství se začíná takto úspěšný jedinec věnovat výhradně a pouze fotbalu 

nejpozději ve věku 11-12 let. Provozování více sportů v dětství bylo považováno za 

výhodu, a proto jsem očekával, že se tímto rysem bude vyznačovat celá řada 

participantů. Dále jsem v této oblasti předpokládal, že již v průběhu dorosteneckých 

kategorií byl zájem o profesionální fotbalovou kariéru u těchto mladíků značný a 

uvědomělý a vše tomu také podřizovali, což se ukazovalo preferováním fotbalové 

činnosti před vzděláním. 

Oblast II: Rodinné zázemí a prostředí v adolescentním věku  

 V druhé problémové oblasti jsem se zaměřil na rodinný život participantů 

v období jejich osobnostního a fotbalového dozrávání, na jejich přístup k fotbalové 

činnosti a preferencím ze strany rodičů (a rodinných příslušníků), které mohly značně 

ovlivňovat  sportovní vývoj potomků, protože právě rodiče se nejvíce podíleli na jejich 

výchově, utváření postojů, názorů a životních hodnot. Dle mého názoru je rodinné 

prostředí možná vůbec nejvýznamnějším vnějším faktorem ovlivňujícím budoucí 

úspěšnost sportovní kariéry dospívajících fotbalistů, na což měl tento výzkum také 

poukázat. 

Předpokladem zde byla značná podpora a zájem rodiny a rodinných příslušníků 

o sportovní (fotbalovou) činnost participantů v období dorosteneckých kategorií. Tuto 

podporu projevovali například navštěvováním jejich fotbalových zápasů, ale také 

pravidelnou diskuzí o jejich fotbalové činnosti (zápasech, trénincích, trenérovi, 

spoluhráčích apod.). Dalším mým předpokladem bylo, že rodiče zcela striktně 

nepreferovali vzdělání (školu) svých potomků před fotbalem, ale stavěli je minimálně 
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na srovnatelné místo. V opačném případě by se totiž u adolescenta mohl projevit pocit 

nevýznamnosti této činnosti a svoje úsilí by mohl přenést do jiných aktivit – v lepším 

případě tedy do zmíněného studia.  

Okrajově jsem se zde také dotkl problematiky materiálního odměňování 

adolescentů za odváděné sportovní výkony a jeho nevhodnost a to zejména ze strany 

rodičů. Ovšem i třeba lukrativní nabídky ze strany velkých klubů v mládežnických 

kategoriích mohou mít na fotbal negativní vliv. Jak uvádí FRANK (2006), mohou být 

příčinou odchodů mladých fotbalistů z menších oddílů a způsobit tak jejich 

„vykrvácení“, které mnohdy vede k rezignaci ve snaze o budování kvalitního zázemí 

pro mládež. 

Oblast III: Problémové a rizikové chování adolescentů 

 Problémy s chováním doprovázející období dospívání bývají velmi častým 

jevem v celé naší společnosti a ani sportovci (fotbalisté) zde nejsou výjimkou. Proto 

jsem v rámci zkoumání důležitých psycho-sociálních faktorů a podmínek vývoje 

ovlivňujících úspěšnost přechodu do kategorie dospělých a následnou fotbalovou 

kariéru nemohl tuto problémovou oblast opomenout. Pozornost jsem zaměřil především 

na zkušenosti participantů s problémovým chováním, jež se vztahovalo k dění uvnitř 

mládežnických mužstev a které na ně mohlo mít jistý dopad. Dále jsem se zabýval 

„běžnými“ kázeňskými problémy, které souvisí s obdobím adolescence a psychickým 

vývojem (např. záškoláctví, kouření, alkohol, absence na trénincích) a které mají obecně 

na sportovní růst negativní vliv.  

Předpokladem zde bylo, že úspěšný jedinec se s těmito problémy v průběhu 

dospívání buďto nesetkával vůbec, což by vypovídalo o kvalitním fotbalovém prostředí 

anebo se s nimi setkával pouze v takové míře, která ho nedokázala negativně ovlivnit, 

popřípadě mu s jejich řešením někdo výrazně pomohl (trenér, rodiče). 

Oblast IV: Problematika sociální role v týmu a ve společnosti při dospívání 

 Tato oblast zkoumala problematiku tehdejšího postavení participantů v menších 

sociálních skupinách („partách“ – nejbližší vrstevníci) i v dorosteneckém mužstvu - 

tedy sociální prostředí jedince před přechodem do kategorie mužů. Mimo jiné měla 

poskytnout hrubý pohled na jejich adolescentní společenský život. Následně jsem hledal 
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možné souvislosti mezi zjištěnými skutečnostmi (částečně vypovídajícími i o 

osobnostních rysech participantů) a úspěšností zkoumaných jedinců. 

Jedním z předpokladů této oblasti bylo, že „partu“ nejbližších přátel participantů 

tvořili zejména spoluhráči (vrstevníci) z mládežnických mužstev, se kterými se tito 

jedinci ztotožňovali a prožívali spolu fotbalový rozvoj, což mohlo posílit jejich 

„fotbalovou identitu“. V návaznosti na předchozí položku bylo dalším důležitým 

předpokladem to, že se tito fotbalisté v dorosteneckých mužstvech setkávali 

s minimálním množstvím interních vzájemných konfliktů, s nimiž by se museli 

v průběhu sportovního dozrávání vypořádávat. Rovněž jsem předpokládal, že tito 

jedinci měli často již v dorosteneckých mužstvech výsadní postavení, které vyplývalo 

z jejich přínosu pro tým a získané sebevědomí se mohlo určitým způsobem následně 

promítnout i do úspěšnosti adaptace v mužské kategorii. 

Oblast V: Problematika motivace a aspirační úrovně adolescentů 

 O obrovském významu motivace a sportovních aspirací ve všech etapách 

sportovní kariéry včetně jejího počátku není pochyb. V této části dotazníku jsem se 

snažil zjistit, zda byli participanti již v období přechodu do kategorie dorostu a v jejím 

průběhu vždy plně odhodlaní, svědomití, pilní a věrní fotbalu, zda fotbalem opravdu žili 

a se zaujetím sledovali i fotbalové dění u nás a ve světě. Mým předpokladem zde bylo, 

že nynější profesionální fotbalisté (tedy zkoumaní jedinci) byli již v období dospívání 

výjimečně cílevědomí, houževnatí a pilní, což jim pomohlo k dosažení úspěchu. V této 

domněnce by mě mělo ujistit například to, že se participanti věnovali fotbalu nadměrně 

i mimo rámec institucionální fotbalové přípravy - ve svém volném čase. Rovněž jsem 

předpokládal, že k posílení jejich vnitřní motivace pomohlo mimo jiné také vzhlížení 

k určitému specifickému fotbalovému vzoru, popř. touha dopracovat se do určitého 

věhlasného „velkoklubu“. 

Oblast VI: Sportovní talent a osobnostní rysy 

 Zjišťování míry talentovanosti participantů v dorosteneckém věku na základě 

retrospektivní analýzy s využitím dotazníkového šetření je logicky velmi obtížné a 

diskutabilní a také to nebyl cíl této oblasti, jak by se mohlo na první pohled zdát. 

Dostatečnou úroveň fotbalového nadání v této práci považujeme za jakousi 



  

58 

 

„samozřejmost“. Proto jsem zde k této problematice přistupoval velmi specificky. Tato 

oblast mi měla poskytnout informace o subjektivních názorech jednotlivých participantů 

na míru úsilí (psychické i fyzické), které museli vyvinout pro úspěšnou fotbalovou 

činnost v dorosteneckém věku. To ovšem samozřejmě vyžaduje racionální a objektivní 

způsob sebehodnocení. Nutně se zde určitým způsobem odrazí míra sebevědomí, vlastní 

sebepojetí a podobné charakteristiky participantů. Tato vyjádření by nám mohla 

poukázat na to, do jaké míry přisuzují zkoumaní jedinci svoji úspěšnost na vrub vlastní 

píli a vyvinutému úsilí a do jaké míry svým vrozeným předpokladům (resp. vlastnímu 

talentu). Rovněž předpokládám, že náročnost diskutovaného přechodového období 

budou participanti přisuzovat především psychickým nárokům před fyzickými. V další 

části se pak zkoumaní jedinci měli vyjádřit k jejich zápasovému vytížení, respektive 

k množství příležitostí se prosadit. Snahou zde bylo získat informace o dominantnosti 

jejich postavení v dorosteneckých kategoriích a posléze i mužské kategorii. 

Oblast VII: Tréninkový proces a trenér  

 V poslední části dotazníku jsem se zaměřil nejprve na počátky působení 

participantů v klubech s perspektivou nejvyšších fotbalových soutěží, na jejich vnímání 

vztahu s trenéry v dorosteneckých kategoriích a následně i v kategorii mužů. Návazně 

na to jsem se zajímal o subjektivní názor participantů na množství příležitostí, které 

dostávali v období po diskutovaném přechodu mezi dospělé – tedy v počátcích působení 

mezi muži. 

Jedním z předpokladů pro tuto oblast bylo, že v klubech s perspektivou 

nejvyšších fotbalových soutěží působila většina budoucích profesionálních fotbalistů 

hned po přechodu do dorosteneckých kategorií (tedy do 15 let věku) – to znamená před 

specializovanou etapou výběru talentů (PERIČ, 2006). To by bylo žádoucí z 

důvodu dostatečně dlouhé doby kvalitní specializované přípravy na vrcholovou úroveň 

v mužské kategorii. Ovšem zároveň se domnívám, že není nutné (není pravidlem), aby 

v těchto perspektivních a nejvíce sledovaných klubech působili již v nejmladších 

věkových kategoriích (přípravky, mladší žáci – což by znamenalo, že byli odchovanci), 

v čemž mě měl výzkum utvrdit.  Dále jsem se před výzkumem domníval, že již 

v dorosteneckých kategoriích se prokazovali budoucí profesionálové velmi vysokou 

úrovní výkonnosti a dostávali od trenéra velké množství příležitostí, což by se také 

mohlo odrazit ve vnímání vztahu k trenérovi. Ale jak tomu je v následné kategorii 
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mužů? To měly osvětlit další položky této oblasti. Poslední položka dotazníku 

zjišťovala také věkové rozmezí, ve kterém se participanti skutečně stali plně 

profesionálními dospělými fotbalisty, což sami stvrdili podpisem profesionální smlouvy 

s A-mužstvem klubu, působícího ve dvou našich nejvyšších soutěžích (Gambrinus liga 

či Fotbalová národní liga). 

(VZOR DOTAZNÍKU, KTERÝ BYL PŘEDLOŽEN PARTICIPANTŮM, JE K NÁHLEDNUTÍ V PŘÍLOZE VIII) 

4.3 METODY ZPRACOVÁNÍ A VYHODNOCENÍ DAT  

Pro vyhodnocení dat získaných dotazníkovým šetřením jsem využil prostou 

čárkovací metodu, kdy jsem sečetl jednotlivé odpovědi na otázky a to odděleně v každé 

sledované oblasti. Podle otázek jsem si dotazníky postupně rozřazoval do několika 

skupin a nacházel respondenty s určitými společnými znaky. Jinak řečeno, data byla 

uspořádána s využitím kategoriálního třídění (CHRÁSKA, 2007). U takto rozřazených 

dat jsem poté hledal různé souvislosti, na základě kterých jsem poté formuloval 

předběžné závěry a nově vzniklé hypotézy a teorie. Pro přehlednost a lepší orientaci 

v datech, byly jednotlivé odpovědi zpracovány do frekvenčních tabulek a následně 

získané četnosti převedeny do procentuálních hodnot (viz. Přílohy III-VII). Převedená 

data jsem poté za účelem názorné organizace a komprese informací u určitých 

významných položek zobrazil ve formě grafů. Zobrazování (znázorňování) získaných 

dat v průběhu analýzy bylo mimo jiné základem pro další interpretaci. Jak uvádí 

HENDL (2005), redukce dat a jejich zobrazování slouží k usnadnění návrhu určitých 

závěrů a interpretací. Z uvedeného je zřejmé, že v této práci jsem při zpracovávání dat 

skutečně relativně volně kombinoval jak metody kvalitativního, tak kvantitativního 

přístupu. Ostatně jak uvádí STRAUSS a CORBINOVÁ (1998), bylo by nerealistické 

domnívat se nebo předpokládat, že výzkumníci se budou řídit jen jednou konkrétní 

cestou, kterou je jim dopředu určena. Ve svých dílech tuto skutečnost akceptuje i řada 

dalších autorů. Vzhledem k rozsáhlosti a variabilitě metodologie výzkumu to považuji 

za pochopitelné a logické, protože to umožňuje novým badatelům volit si vlastní 

specifický přístup k výzkumu, jenž jim bude nejvíce vyhovovat. Na základě těchto 

skutečností jsem tedy i já zvolil v tomto výzkumu svůj vlastní specifikovaný přístup. 
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Od výzkumu jsem očekával, že souhrn výpovědí jednotlivých respondentů 

(respektive četnost odpovědí na jednotlivé položky) mi poukáže na významnost jistých 

psycho-sociálních faktorů doprovázející počátky dospělé fotbalové kariéry. Při 

zpracovávání dotazníků ovšem nešlo pouze o získání dat, která nám potvrdí či zamítnou 

určité předem stanovené hypotézy vycházející z teoretických poznatků a vědomostí o 

dané problematice, ale také jsem zůstal otevřený případným novým zjištěním, ke 

kterým by mě získaná data a souvislosti mezi nimi mohly přivézt. 
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ÝSLEDKY VÝZKUMU  

ÝSLEDKY K  OBLASTI I: 

první uvedené oblasti poukázaly na skutečnost, že drtivá v

ěných profesionálních fotbalistů se v dětství věnovala

fotbalu, jako jedinému institucionálně 

provozovanému sportu (viz. graf č.2). 
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V další části výzkumu jsem se posunul trochu dále ve fotbalovém vývoji 

zkoumaných fotbalistů a zaměřil se na skutečný zájem dotyčných fotbalistů o 

profesionální fotbalovou kariéru v období dospívání. Ačkoliv pro starší jedince mohlo 

být náročnější rozpomenout se na vlastní způsob uvažování v adolescentním věku, 

věřím, že výsledky v této 

položce jsou vypovídající. 

Ukázalo se, že již v průběhu 

dorosteneckých kategorií mají 

pozdější profesionální fotbalisté 

o své budoucnosti zpravidla 

zcela jasno (viz. graf č.4). 

Drtivá většina – 81,2% z nich 

totiž uvedla, že měla v tomto 

věkovém období jednoznačný 

zájem o profesionální 

fotbalovou kariéru. 14,1% fotbalistů uvedlo, že o možnosti stát se profesionálem 

v dorosteneckých kategoriích tehdy ještě nepřemýšleli. Pouhých 4,7% zúčastěných 

aktuálních profesionálů uvedlo, že v průběhu dorosteneckých kategorií o profesionální 

kariéru ve fotbale vlastně zájem ani nemělo. Nízký podíl těchto jedinců na zkoumaném 

souboru potvrzuje výjimečnost tohoto jevu. 

V návaznosti na skutečnost, že cílevědomost zkoumaných jedinců se zřejmě 

stala významným předpokladem jejich úspěchu, se ukázalo, že právě jejich zaujetí pro 

fotbalovou činnost velmi často zastínilo jejich přístup ke vzdělání. Převážná část 

participantů – 65,6% připustila, že vzdělání pro ně bylo spíše druhořadou záležitostí a 

že se soustředili především na svůj fotbalový rozvoj, což koneckonců koresponduje 

s jejich zájmem o profesionální fotbalovou činnost. Pouze 4,7% zúčastěných 

profesionálů uvedlo, že na prvním místě u nich bylo vzdělání. Nevyhraněnost těchto 

preferencí prokazovalo v dorosteneckém věku 29,7% participantů.  

5.2 VÝSLEDKY K  OBLASTI II: 

Na předchozí problematiku přímo navázala problémová oblast rodinného 

prostředí, které velmi výrazně ovlivňuje dospívajícího fotbalistu. Ukázalo se, že i přes 

Jednoznačný zájem o 
profi-kariéru 
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V té době o tom ještě 
nepřemýšleli. (14,1%)
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Graf 4 - Profesní vyhlídky 

participantů v dorosteneckém věku 
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prokazovanou vysokou míru nadání svých potomků, která by mohla předznamenávat 

velkou fotbalovou perspektivu, nemají rodiče v rámci výchovy adolescentních fotbalistů 

tendenci prosazovat jejich sportovní rozvoj na úkor vzdělání. Podle mínění samotných 

mladých fotbalistů převážná část rodičů (68,8%) dávala oběma těmto dvěma 

významným činnostem dospívajících minimálně stejnou váhu. 21,8% rodičů dokonce 

upřednostňovalo vzdělání před fotbalovým růstem. Pouze 9,4 % rodičů budoucích 

profesionálních fotbalistů jednoznačně prosazovalo fotbalový rozvoj na úkor vzdělání. 

Jedná se tedy o spíše výjimečné případy. 

 V další části jsme se zaměřili na podporu rodičů a jejich zájem o sportovní 

činnost participantů. Jak znázorňuje graf č. 5, celých 89,1 % participantů uvedlo, že je 

rodiče v dorosteneckých kategoriích chodili sledovat a podporovat přímo na jejich 

zápasy a to velmi často. 

Dokonce více než polovina 

těchto jedinců uvedla, že jejich 

rodiče navštěvovali naprosto 

každý jejich zápas a často se 

účastnili dokonce i tréninků! 

Tato zjištění ukazují na velmi 

intenzivní zájem rodičů o 

fotbalovou činnost těchto 

později úspěšných fotbalistů. 

Tento fakt považuji z hlediska 

účelu této práci za velmi významný (více v kapitole 6.2). Jen 7,8 % participantů uvedlo, 

že jejich rodiče navštěvovali jejich utkání v dorosteneckých kategoriích pouze 

výjimečně a u pouhých 3,1 % neprojevovali rodiče tímto způsobem zájem vůbec.  

O důležitosti zájmu rodičů vypovídala i další položka, kde 86,0 % zúčastněných 

fotbalistů uvedlo, že v období dospívání s rodiči velmi často probírali jejich fotbalovou 

činnost (zápasy, tréninky, dění v týmu apod.). Pouze 12,5 % má pocit, že se v rámci 

jejich rodinného prostředí hovořilo o jejich fotbalové činnosti poměrně málo. Jeden 

jediný participant (1,5%) uvedl, že jeho rodiče tento způsob zájmu neprojevovali vůbec. 

Tyto výsledky tedy znovu potvrzují velký význam zájmu rodičů a rodiny o fotbalovou 

činnost svých potomků. 
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Graf 5 - Zájem rodičů o fotbalovou činnost dospívajících 
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Položka zaměřující se na problematiku výchovného působení materiálního 

odměňování za fotbalovou činnost v adolescentním věku přinesla poměrně očekávané 

výsledky. Výrazná část (68,8%) participantů uvedla, že je rodiče v období dospívání za 

odvedené výkony při fotbalových zápasech (popř. v trénincích) nikdy materiálně 

neodměňovali. Dalších 29,7% participantů uznalo, že občas jistou odměnu obdrželi, ale 

bylo to jen velmi zřídka. Tyto dvě varianty se tedy vzhledem k následné úspěšnosti 

těchto jedinců v našem zkoumaném souboru jeví jako vhodné a mělo by to koneckonců 

platit i pro předešlé věkové kategorie. Pouze jeden jediný participant uvedl, že byl za 

sportovní výkony pravidelně odměňován, což potvrzuje výjimečnost tohoto jevu u 

úspěšných profesionálních fotbalistů. 

5.3 VÝSLEDKY K  OBLASTI III: 

Další blok otázek v dotazníku jsem směřoval k problematice chování 

adolescentních fotbalistů, které může narušit nejen jejich vlastní sportovní růst, ale 

může svým způsobem zasahovat i do dění uvnitř mládežnických mužstev a tím ovlivnit 

i ostatní vrstevníky v něm. Ve výzkumu jsem se nejprve zajímal o zkušenosti 

participantů se vzájemným agresivním chováním uvnitř mládežnických mužstev 

(znázorněno na grafu č.6), které bývá pro toto věkové období charakteristické vzhledem 

ke snaze adolescentů vydobýt si určité uspokojivé sociální postavení v kolektivu. 

V tomto ohledu se mé 

předpoklady týkající se 

minimálních nebo žádných 

zkušeností s tímto problémem 

potvrdily, protože většina 

participantů se v průběhu 

mládežnickými kategoriemi 

buďto s agresivním chováním 

ostatních členů mužstva vůbec 

nesetkala (53,2 %) nebo si toho 

alespoň nejsou vědomi (12,5 %). Protože jsem předpokládal, že v případě určitých 

zkušeností participantů s tímto problémovým jevem by si toho byli dotyční jistě 

vědomi, chápu tyto dvě skupiny jako jednu – bez zkušeností s agresivním chováním 

Žádné zkušenosti. 
(65,7%)

Ojedinělé situace. 
(32,8%)

Významné 
zkušenosti.(1,5%)

Graf 6 - Zkušenosti s agresivním a prob. chováním 

uvnitř mládežnických mužstev 



 

 

spoluhráčů (65,7%). Dalších 32,8% zkoumaných jedinc
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kategorií a v počátcích dorosteneckých kategorií (více k

chování v ml.kategoriích

s tímto problémovým jevem setkával 

Zajímavým zjiště

v této oblasti pro mě byla

skutečnost, že z celkových 

34,4%, tj. 22 jedinců, kte

mají určitou zkušenost 

s tímto typem problémového

chováním, jich 77,3% 

přiznalo, že právě oni byli 

těmi agresivními jedinci, kte

participant nebyl v takovýchto p

utvrdilo v domněnce, že budoucí úsp

kategoriích mezi dominantní jedince, a to nejen ve smyslu samotné fotbalové 

ale i co se sociálního postave

dominanci dávali najevo nevhodným zp
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kázeňských problémů participant

efektivním sportovním rů
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alespoň nejsou vědomí. Dalších 4,7 % participant
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většina uvádí, že na zamezení jejich káze

což nám znovu potvrzuje významnost vlivu rodi
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%). Dalších 32,8% zkoumaných jedinců uvedlo, že se s

chování setkávalo, ale pouze velmi ojediněle, a to především v záv

čátcích dorosteneckých kategorií (více k četnosti výskytu agresivního 

chování v ml.kategoriích viz. graf č.7). Pouze jediný participant (1,5%) uvedl, že se 

tímto problémovým jevem setkával častěji.  

Zajímavým zjištěním 
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celkových 
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takovýchto případech „obtěžovaným subjektem“. To m

ěnce, že budoucí úspěšní fotbalisté patří zpravidla již v

kategoriích mezi dominantní jedince, a to nejen ve smyslu samotné fotbalové 

ího postavení v mládežnických mužstvech týká

dominanci dávali najevo nevhodným způsobem). 

následující položce jsem se zaměřil na otázky týkající se existence ur

ů participantů v období dospívání, které by nekorespo
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ědomí. Dalších 4,7 % participantů připustilo, že mě

řešky, ale to pouze velmi zřídka. Pouze jeden z

esionálních fotbalistů (1,5 %) se domnívá, že byl v mládí velmi problémovým 

nevýznamné malé části (6,2 %) občasných problémových jedinc

tšina uvádí, že na zamezení jejich kázeňských prohřešků se podíleli p

otvrzuje významnost vlivu rodičů při osobnostním rů
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5.4 VÝSLEDKY K  OBLASTI IV: 

 V dalším bloku otázek (v návaznosti na předchozí oblast) jsem se zaměřil 

na problematiku sociálních rolí participantů ve společnosti a v týmu a jejich vliv 

na osobnostní a sportovní vývoj v diskutovaném přechodovém období. Tato oblast 

poukázala na to, že budoucí profesionálové bývají v dorosteneckých kategoriích 

výraznějšími a dominantnějšími osobnostmi a nechybí jim patřičná úroveň sebevědomí. 

To potvrdilo 62,5% participantů, kteří podle svého názoru měli v kabině hlavní slovo a 

byli, dle vlastního názoru, vůdčími typy. Dalších 36,0% aktuálních profesionálů se, co 

se dominance a výraznosti své osoby v dorosteneckých kategoriích týče, považovali za 

spíše průměrné jedince. Pouze jeden jediný participant (1,5%) by se v tomto období 

charakterizoval jako spíše nevýrazná osobnost. 

Při přechodu do kategorie mužů ovšem došlo v tomto ohledu u zkoumaných 

jedinců k významným změnám. Výrazná část z nich (59,3%) uvedla, že po zařazení 

mezi dospělé se stali spíše průměrnými jedinci, kteří se příliš často neprojevovali. 

Dalších 26,6% se dokonce považovalo za spíše nevýrazné osobnosti, které do chodu 

mužstva a do hry nemluvili takřka vůbec. Oproti většinové převaze v mládežnických 

mužstvech jsme tedy zaznamenali velký pokles u položky vyjadřující vlastní dominanci 

a pocit důležitosti vlastního sociálního postavení v mužstvu. Pouhých 14,1% se 

považovalo po přechodu do mužské kategorie stále za spíše výrazné osobnosti, což nás 

přesvědčilo o relativní výjimečnosti těchto případů a možná i nadměrném sebevědomí. 

V dalších položkách dotazníku jsem se zaměřil na nejbližší sociální okolí, ve 

kterém se (tehdy ještě budoucí) profesionálové v období dospívání pohybovali. Nepříliš 

překvapivým zjištěním výzkumu pro mě byla skutečnost, že převážnou část nejbližších 

přátel těchto úspěšných fotbalistů tvořili v období dospívání výhradně spoluhráči 

z fotbalového mužstva. Vypovědělo tak 62,5% participantů, což ukazuje na výhodu této 

okolnosti. 26,6% zkoumaných jedinců uvedlo, že skupinu jejich blízkých přátel tvořili 

jak spoluhráči z fotbalového mužstva tak i osoby z „nefotbalového“ prostředí, a to 

zhruba ve stejném poměru. Pouhých 10,9% participantů se přiklonilo k variantě, že 

jejich nejbližší přátelé pocházeli spíše z prostředí přímo nesouvisejícího s jejich 

fotbalovou činností. Z 37,5% participantů, kteří se přikláněli k variantě, že jejich 

nejbližší sociální okolí bylo tvořeno nejméně z poloviny lidmi, kteří nepocházeli 

z fotbalového prostředí, uvedlo celých 91,7%, že se tito nejbližší poměrně výrazně 



 

 

zajímali o jejich fotbalovou 

nevýhodné okolnosti. Pouhých 8,3% jedinc

5.5 VÝSLEDKY K

V další části výzkumu jsem se blíže zam

participantů a proměnné, které by nám m

jejich vztahu k fotbalu v

někdejší aspirační úrove

motivace. O silné motivaci k

jejich vztahu k fotbalu 

skutečnost, že 70,3% participant

přes intenzivní a frekventovanou 

institucionální fotbalovou p

věnovalo tomuto sportu velmi 

svém volném čase – tedy mimo rámec 

fotbalových tréninků a zápas

uvedlo, že tak činilo jen ob

organizovanou (institucionální) fotbalovou p

Dvě z položek do

participantů k fotbalové č

nám měla poskytnout informace o síle vztahu budoucích profesionál

tentokrát ale nikoliv jako aktivn

prožitku. Vzhledem ke globalizaci sportu, kterou je i dnešní fotbal charakteristický, m

také jako určité zpestření výzkumu zajímalo, zda budoucí profesionálové vzhlíželi p

svém fotbalovém dozrávání ke konkrétním hrá

fotbalové kluby, a zda se př

světových hvězdách a evropských „velkoklubech“ nebo svou p

k českým hráčům a týmů

dospívání konkrétní hráč

třetiny vyjadřovaly svou př

zjištěním není, že tuto skupinu tvo

majících v období dětství a dospívání ur
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zajímali o jejich fotbalovou činnost, což považuji za určitou kompenzaci této relativn

nevýhodné okolnosti. Pouhých 8,3% jedinců tuto mou teorii nepotvrzuje.

ÝSLEDKY K  OBLASTI V: 

části výzkumu jsem se blíže zaměřil na jisté osobnostní charakteristiky 

ěnné, které by nám měly poskytnout určité informace p

fotbalu v diskutovaném přechodovém období, v němž se odrazí i jejich 

ční úroveň a vnitřní 

motivace. O silné motivaci k činnosti a 

jejich vztahu k fotbalu vypovídá 

nost, že 70,3% participantů se i 

es intenzivní a frekventovanou 

institucionální fotbalovou přípravu 

novalo tomuto sportu velmi často i ve 

tedy mimo rámec 

ů a zápasů (viz. graf č.8). Dalších 25,0 % profesionálních fotbalist

činilo jen občas. Pouhých 4,7% participantů uvedlo, že se fotbalu mimo 

organizovanou (institucionální) fotbalovou přípravu věnovalo pouze velmi z

 z položek dotazníku v této oblasti směřovaly opět k ov

fotbalové činnosti, ovšem tentokrát trochu z jiného pohledu. Získaná data 

poskytnout informace o síle vztahu budoucích profesionál

tentokrát ale nikoliv jako aktivně provozované činnosti, ale jako zdroje pasivní

prožitku. Vzhledem ke globalizaci sportu, kterou je i dnešní fotbal charakteristický, m

ření výzkumu zajímalo, zda budoucí profesionálové vzhlíželi p

svém fotbalovém dozrávání ke konkrétním hráčským vzorům a měli konkrétn

fotbalové kluby, a zda se při jejich hledání „poohlíželi“ spíše v zahranič

zdách a evropských „velkoklubech“ nebo svou přízeň

čům a týmům. 73,5% aktuálních profesionálů mělo v

dospívání konkrétní hráčský vzor. Z této převažující části participantů

ovaly svou přízeň nejrůznějším zahraničním hráčům. Až tak p

ním není, že tuto skupinu tvořili převážně mladší jedinci. Zbylá tř

ětství a dospívání určitý hráčský vzor vzhlížela k
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Graf 8 - Frekvence provozování fotbalu mimo 

rámec institucionální přípravy
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fotbalistům. Zde můžeme uvést zajímavou skutečnost, že z těchto jedinců jich drtivá 

většina uvedla jako svůj fotbalový vzor Pavla Nedvěda, který byl v letošním roce 

vyhlášen nejlepším hráčem historie (dvaceti let) samostatné české nejvyšší ligy. Dalších 

20,3% zkoumaných fotbalistů vyjadřovali přízeň spíše několika hráčům a nepreferovali 

žádný konkrétní vzor. Pouze 6,2% participantů uvedlo, že zřejmě neměli žádný hráčský 

vzor nebo si toho alespoň nejsou vědomí (konkrétní jména hráčských vzorů jsou 

uvedena v příloze II – tabulka č.1). Mezi vysněné kluby participantů v období dětství a 

dospívání patřily rovněž jak zahraniční tak i české kluby. O tom hrát za velké české 

kluby snilo celkem 43,8% zkoumaných fotbalistů, přičemž vrcholný zájem byl 

především o fotbalová mužstva pražské Slavie a především Sparty – a to nejen ze strany 

někdejších mládežnických členů tohoto klubu. Poněkud ambicióznějšími jedinci byli ti 

(35,9%), kteří za své vysněné kluby, do kterých by se chtěli propracovat, měli největší 

zahraniční „velkokluby“ (konkrétní jména klubů, jež participanti jmenovali, jsou 

uvedena v příloze II – tabulka č.2). 20,3% participantů poté uvedla, že zřejmě neměla 

žádný konkrétní vysněný klub. 

5.6 VÝSLEDKY K  OBLASTI VI: 

 V další oblasti výzkumu jsem po participantech požadoval, aby se pokusili 

objektivně rozpomenout na svůj někdejší přístup k fotbalu, který jsem posuzoval 

zjišťováním míry jejich účasti v institucionální fotbalové přípravě. Zde se potvrdily mé 

předpoklady, které zdůrazňují důležitost nejen zaujetí pro fotbal, ale především 

zodpovědného přístupu k vlastní fotbalové přípravě. 79,8% participantů totiž naprosto 

nepochybuje o svém tehdejším zodpovědném přístupu, jelikož uvedli, že tréninkové 

přípravy se účastnili naprosto vždy, poctivě, pravidelně a vše jí také přizpůsobovali. 

K této skupině bych zařadil i dalších 15,7% zkoumaných fotbalistů, kteří sice připustili, 

že občas v tomto ohledu polevili, ovšem muselo se jednat o skutečně výjimečné situace. 

To znamená, že zodpovědným a pilným přístupem k fotbalové přípravě se na základě 

vlastního posouzení vyznačovalo 95,5% participantů. Zbylých 4,5% patří mezi velmi 

výjimečné případy, kterým se i přes ne zcela zodpovědný přístup podařilo rovněž 

dosáhnout úspěchu. 

V následujících otázkách jsem se zajímal o subjektivní názor participantů na 

fyzické a psychické úsilí, které bylo nutné vyvinout v průběhu závěrečných 
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mládežnických kategorií, aby se dokázali udržet na dostatečně vysoké výkonnostní 

úrovni, která jim následně umožnila přechod a adaptaci v kategorii dospělých. Tato 

oblast mi (z mého pohledu překvapivě) poukázala na poměrně značnou rozdílnost 

názorů. Na grafu č. 9 lze nicméně alespoň částečně pozorovat mírnou tendenci 

participantů považovat fotbalovou přípravu před přechodem do kategorie mužů za 

náročnou spíše z hlediska psychické náročnosti než z hlediska kondičního (ač 

nevýrazně, v pravé části grafu dominuje modrá křivka a v levé spíše křivka červená).  

V další položce dotazníku 73,5% participantů uvedlo, že bylo ihned po přechodu 

do závěrečných mládežnických kategorií (U16,U17,U18,U19) vždy stabilní součástí 

základní sestavy svého mužstva. Z toho vyplývá, že většina v budoucnu úspěšných 

mladých fotbalistů se výrazně prosazuje již v mladších věkových kategoriích a dobrou 

výkonnostní úroveň si přenášejí i do závěrečných dorosteneckých kategorií, ovšem 

nemusí to být pravidlem. 25,0% zkoumaných fotbalistů totiž uvedlo, že se do 

základních sestav svých týmů prosadili teprve v průběhu dorosteneckých kategorií, což 

tedy nepovažuji za překážku v cestě za úspěšnou kariérou. Pouhý jediný zúčastněný 

(1,5%) z celého vzorku uvedl, že se ani v dorosteneckých kategoriích příliš 

neprosazoval. 

 Důležitým zjištěním bylo, že drtivá většina mladých fotbalistů, ač později 

úspěšných, se po přechodu do kategorie mužů neprosadí zdaleka ihned – tato skutečnost 

se potvrdila u 73,5% participantů. Pouhých 9,4% zúčastněných profesionálů uvedlo, že 

bylo od počátků svého působení v kategorii mužů vždy stabilní součástí základních 

sestav svých týmů. Poměrně značná část fotbalistů – 16,1% uvedla, že se jim zatím stále 

nepodařilo prosadit, ačkoliv jsou aktuálně plně profesionálními fotbalisty (více 

v kapitole 6.6).  
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5.7 VÝSLEDKY K

V závěrečné a nejrozsáhlejší 

věkového rozmezí počátku p

dospělých. U této položky jsem u participant

ukazuje na značnou individuálnost tohoto 

znaku a částečně také i 

nevýznamnost. Jak lze pozorovat na 

grafu č.10, v klubech pů
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ÝSLEDKY K  OBLASTI VII: 

čné a nejrozsáhlejší části dotazníku jsem se zprvu zam

čátku působení v klubech s perspektivou profesionální sout
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ndividuálnost tohoto 

č ě také i na jeho 

nevýznamnost. Jak lze pozorovat na 
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12 let) a stejná část 

ů zde začala svou 

innost ve věkovém rozmezí 13-15 let. Poměrně zajímavým zjišt

ů zahájilo svou fotbalovou činnost v klubech s

ěží až po 15 roku věku. 

, jakým způsobem se do těchto klubů dostali, uvedla v

 (59,3%), že byli těmito kluby vybráni a přestoupili sem z

ěží, a to bez vlivu určitých známostí a podobných faktor

sobilo již od nejmladších věkových kategorií a jako odchovanci zde také 

stali až do kategorie dospělých. Zbylých 14,1% zkoumaných aktuálních 

profesionálních fotbalistů připustilo, že jim tehdy k přestupu do těchto perspektivních 

čité známosti, rodiče či jiné faktory.  

části dotazníku se participanti vyjadřovali ke vztahu s

řechodovém období do mužské kategorie a zkoumal jsem 

obou kategoriích. 72,0% zkoumaných fotbalist

dorosteneckým trenérem (tedy posledním mládežnickým trenérem p

echodem do kategorie mužů) velmi dobře a dalších 25,0% se k

ě (dohromady to dělá 97%). Pouhá 3,0% participant

trenérem v této kategorii vyjádřilo spíše negativn

17,10%

40,80%

Počátky působení v klubu s 
perspektivou profesionální fotbalové 

soutěže (1. a 2.liga)

5-7 let. 8-10 let. 

13-15 let. 15 a více let.

Graf 10 - Perpektiva profesionální soutěže
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trenérem po přechodu do kategorie dospělých už výzkum zaznamenal výrazný 

pokles pozitiv. Jako velmi dobrý ho hodnotilo už pouze 23,5% participant

50,0% zkoumaných fotbalistů hodnotilo vztah s trenérem relativn

němu vyjádřilo nejistě nebo se dokonce přiklonilo k

dalších položkách hodnotili participanti svoji pozici v týmu po p

ělých a také množství příležitostí, které po tomto př

dorosteneckých kategoriích byli participanti zvyklí

výsadní postavení a byli stabilními členy základních sestav svých tým

nespokojenosti s dostatkem příležitostí, v kategorii dospě

oblasti zaznamenány výrazné změny. Plnohodnotnými členy A-týmu ve svých klubech 

dorosteneckých kategorií cítilo 56,3% participantů
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řilo zcela nejistě a vůbec největší část - 42,3% vyjádř

řechodu do kategorie mužů výraznou nespokojenost! 
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Graf 11 – Věkové rozmezí

začátku profi-kariéry
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6 DISKUSE 

Na úvod diskusní části práce bych rád upozornil na důležitou skutečnost, a sice že 

cílem této kapitoly není pouze popis sledovaných jevů, zobecnění a přetavení výsledků 

výzkumu v určitá paradigmata. Záměrem zde bylo také uvedení možných nových 

pohledů na danou problematiku, které budou vycházet ze získaných dat a které by 

mohly (mimo jiné) podnítit jak odbornou, tak neodbornou fotbalovou veřejnost k 

zamyšlení se nad diskutovanými problémy fotbalového dozrávání a posléze třeba i k 

jistým zásahům, kterými by mohla přispět ke zlepšení péče o talentovanou dospívající 

fotbalovou mládež a zvýšit tak její šance na úspěšnou fotbalovou kariéru. Provedená 

retrospektivní analýza průběhu kariéry profesionálních fotbalistů v období přechodu z 

mládežnických kategorií do kategorie dospělých, respektive ověřování významnosti 

psychologicko-sociálních proměnných, které mohly mít vliv na její úspěšnost, by nás 

alespoň částečně mohla přiblížit k nalezení jakési „ideální cesty“ při snaze o 

zefektivnění celkového vývoje mladých a nadějných českých fotbalistů. Tato kapitola 

tedy zahrnuje kromě stručného shrnutí dosažených výsledků, také mé subjektivní 

názory a subjektivní pohledy na danou problematiku včetně nových hypotéz a teorií, 

které by mohly být podnětem k dalšímu a hlubšímu bádání. 

6.1 DISKUSE K OBLASTI I: 

Skutečnost, že drtivá většina zkoumaných profesionálních fotbalistů se v dětství 

věnovala fotbalu jako jedinému aktivně a institucionálně provozovanému sportu, mě 

přivádí k domnění, že větší počet institucionálně provozovaných sportů v dětství, jež by 

se mohl pozitivně projevit na všestrannosti dítěte, nemá na úspěšnost pozdější fotbalové 

kariéry takřka žádný vliv. Dle mého názoru je tomu tak hned z několika důvodů. Fotbal 

je sportovní hrou, která dokáže při správné konstelaci využívaných metod a postupů 

rozvíjet jedince poměrně velmi všestranně. Zde samozřejmě hraje významnou roli 

úroveň znalostí a praktických dovedností mládežnických trenérů v oblasti přípravy 

zejména těch nejmladších věkových kategorií, protože právě ty vyžadují všestrannější 

přístup. Je třeba mít na paměti to, že pokud se většina fotbalové mládeže věnuje 

v dětství pouze tomuto sportu, význam všestranného přístupu v jejich tréninkové 

přípravě a s ním souvisejících specifických postupů a metod roste a pro zvýšení 
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efektivity rozvoje fotbalových talentů jsou z pohledu trenérů znalosti v této oblasti zcela 

nezbytné. Určitou roli zde samozřejmě hrají také rodiče malých fotbalistů, od kterých se 

očekává, aby u svého dítěte na jedné straně podporovali zájem o fotbalovou činnost, ale 

na straně druhé se také přičinili o získání pohybových zkušeností i z jiných sportů, 

ovšem bez nutnosti další systematické a institucionalizované sportovní přípravy.  

V problematice sportovní přípravy dětí se někdy hovoří o negativních důsledcích 

jejího předčasného zahájení. Dosažené výsledky, týkající se počátků fotbalové činnosti 

úspěšných profesionálních fotbalistů mě ovšem přivádí k názoru, že brzké začátky 

s fotbalem rozhodně nemají na budoucí úspěšnost fotbalisty negativní vliv. Naopak se 

ukazuje, že počátky činnosti ve věkovém rozmezí již od 5 do 7 let (max. do 10 let věku) 

zdají být optimální. I v případě více institucionálně provozovaných sportů v dětství se 

profesionální fotbalisté zpravidla začínají zaměřovat pouze a jenom na fotbal nejpozději 

do 10 let věku. Současná konkurence v podobě velmi vysokého počtu aktivních 

mladých fotbalistů pochopitelně komplikuje cestu za úspěšnou kariérou, a pokud dítě 

nezíská patřičné zkušenosti s fotbalem již v tomto raném věku, jeho šance na dosažení 

úspěšné fotbalové kariéry budou o to menší. 

Dosažené výsledky mě rovněž utvrdili v názoru, že je velmi žádoucí, aby mladí 

fotbalisté výrazně přemýšleli o své budoucnosti již v průběhu dorosteneckých kategorií. 

Pokud chtějí být úspěšní, měli by si už v tomto období stanovit životní cíle, kterým svůj 

život přizpůsobí a ve kterých bude mít fotbal prioritní postavení. Plánování fotbalové 

budoucnosti logicky postihuje i adolescentův přístup k vlastnímu vzdělání. Už v mé 

dřívější a již zmíněné absolventské práci (JENIŠTA, 2011), se mi rozhodování týkající 

se studia jevilo jako jeden z významných faktorů ovlivňujících fotbalovou budoucnost 

dospívajících. V pozdně adolescentním věku by si již mladí fotbalisté měli být vědomi 

toho, že pokud budou chtít dát přednost fotbalu před vlastním vzděláním, bude to mít na 

jejich budoucnost zcela zásadní vliv. Jejich seznámení s touto skutečností a nabádání k 

přemýšlení o veškerých možných důsledcích jejich rozhodování by mělo být především 

v režii rodičů. Sloučit úspěšné studium se zahájením úspěšné fotbalové kariéry se totiž 

zdá být jako prakticky nemožný úkol. Pokud se tedy po důkladném zvážení mladý 

fotbalista jednoznačně rozhodne pro fotbalovou budoucnost, je vzhledem k náročnosti 

vrcholové fotbalové přípravy žádoucí, aby po poradě s rodiči volil takový typ vzdělání 

(střední škola, popř. následující stupně vzdělání), který bude schopný zvládnout a 
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sloučit ho s aktivní sportovní činností. Tak bude možné zabránit negativních dopadům 

na jeho sportovní a osobnostní růst. 

6.2 DISKUSE K OBLASTI II: 

Ze získaných údajů souvisejících s vlivem rodičů (zejména jejich preferencí) na 

kariéru dospívajícího fotbalisty vyplývá, že pro úspěšnou fotbalovou činnost je ze 

strany rodičů správnou cestou podporovat význam fotbalu a jeho postavení v životě 

jejich potomků, ale zároveň je nepodněcovat k upřednostňování fotbalu před vlastním 

vzděláním (především z výchovných důvodů). Po konfrontaci jednotlivých položek 

zpracovaných dat jsem usoudil, že názory a preference rodičů nejsou pro téměř 

dospělého fotbalistu prioritou a že jedinec se v tomto věkovém období rozhoduje stejně 

především dle vlastního uvážení, vlastních postojů, hodnot a preferencí. Rodiče zde 

ovšem přesto hrají významnou roli jakýchsi rádců oplývajících životními zkušenostmi a 

adolescenta mohou (nejlépe nenásilně) v jeho rozhodování často velmi výrazně a 

efektivně usměrnit. Proto je důležité, aby rodiče tuto svoji roli nepodceňovali. 

Poměrně významná zjištění nám výzkum poskytl v problematice podpory rodičů 

ve sportovní činnosti dospívajících. Před samotným výzkumem jsem se domníval, že 

obecně platí pravidlo (a věřím, že u většiny fotbalové mládeže tomu tak stále je), že 

zájem rodičů o sportovní činnost jejich potomků s postupem jejich dospívání poněkud 

klesá nebo alespoň klesá míra jeho projevování. Ovšem u těchto později úspěšných 

jedinců tomu tak není. Ze strany rodičů byl zaznamenán velký zájem o jejich fotbalovou 

činnost i v průběhu dospívání a domnívám se tedy, že morální podpora rodičů může být 

jedním z klíčových faktorů, který má vliv na pozdější úspěšnost jedince. Výzkum 

ukázal, že existují i případy, v kterých se i přes minimální zájem rodičů podařilo 

mladým fotbalistům prosadit a dopracovat se na vrcholovou úroveň, ale velmi nízký 

podíl těchto jedinců v našem vzorku mě přivádí k názoru, že tomu tak bývá opravdu jen 

zcela výjimečně. Podpora rodičů a rodiny (ale i nejbližších vrstevníků) by měla být pro 

dospívajícího fotbalistu znatelná, zejména pokud se jedná o rodinu s blízkými citovými 

vazbami. A aby tuto podporu adolescent dostatečně vnímal a stala se pro něj jakýmsi 

„hnacím motorem“ v jeho snažení, měla by mu být projevována více způsoby. Tato 

skutečnost je velmi podstatná. Rodiče by si měli uvědomit, že navštěvovat utkání a 

hovořit se svými potomky o jejich sportovní činnosti je i v dorosteneckých kategoriích 
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velmi důležité, pokud chtějí, aby se jí věnovali naplno a brali ji vážně. Z dosažených 

výsledků lze také odvodit, že jako nevýhodné z výchovného hlediska se jeví pravidelné 

materiální odměňování dospívajících fotbalistů ze strany rodičů za odváděné sportovní 

výkony, které mohou mnozí rodiče považovat rovněž za projev podpory. Tento jev lze 

někdy vypozorovat v případě movitějších rodin a tato „výchovná chyba“ může u 

adolescentů přejít v předčasné uspokojení z činnosti a stagnací rozvoje, jinak řečeno - 

může mít paradoxně „demotivační důsledky“. V tomto věkovém období by pro jedince 

měla být dostačující odměnou pochvala ze strany trenéra, rodičů a také vydobytý 

respekt u svých spoluhráčů a vrstevníků, který bude vycházet z úrovně jeho dovedností 

a schopností. 

6.3 DISKUSE K OBLASTI III: 

Vzájemné agresivní chování a časté konfliktní situace mezi jednotlivými členy 

mládežnických mužstev považuji za jeden z významných sociálních problémů, který 

může ovlivnit i budoucí sportovní úspěšnost mladých fotbalistů. V této problémové 

oblasti jsem se u zkoumaného souboru poměrně logicky nedočkal příliš významné 

odezvy. Zjištěné skutečnosti mě zde přivádí k domněnce, že právě protože neměli tito 

jedinci výraznou zkušenost s tímto typem chování (směřovaného vůči nim), měli jaksi 

usnadněnou cestu za klidným a efektivním fotbalovým rozvojem bez nutnosti řešení 

určitých interních konfliktních situací, které by mohly poznamenat jejich vztah 

k fotbalu. Výskyt agresivního chování (v případě těch mála jedinců, kteří s ním určitou 

zkušenosti měli) se prokázal jako nejfrekventovanější (potvrzuje to i můj zmiňovaný 

dřívější výzkum) v kategoriích starších žáků a mladšího dorostu. Tato skutečnost by 

měla podnítit právě trenéry těchto věkových kategorií k intenzivnějšímu a pečlivějšímu 

sledování dění uvnitř vlastního mužstva a vzájemných vztahů v něm a v případě 

nutnosti i proti těmto jevům zasahovat, což samozřejmě vyžaduje jistou úroveň 

„pedagogických schopností“. Jsem přesvědčený, že většina mládežnických trenérů 

nevěnuje těmto problémům takovou pozornost, jakou by si zasloužily. 

Obdobné výsledky přinesla i následující položka zabývající se adolescentními 

kázeňskými problémy participantů. To, že zkoumaný soubor současných 

profesionálních fotbalistů tvořili jedinci, u kterých zpravidla tyto problémy v období 

dospívání absentovaly, ukazuje na jejich disciplinovanost a zaujetí pro fotbalovou 



  

76 

 

činnost, které společně nedaly prostor pro vznik adolescentních problémů tohoto typu. 

A i to jim zřejmě výrazně pomohlo v cestě za úspěšnou fotbalovou kariérou. 

6.4 DISKUSE K OBLASTI IV: 

Získané údaje v této oblasti mě utvrdili v názoru, že pro posílení „fotbalové 

identity“ je velmi výhodné, když mladí fotbalisté působí v mládežnických mužstvech s 

vrstevníky, se kterými se stýkají i mimo fotbalové dění - ve svém volném čase. Tato 

skutečnost může být účinnou prevencí toho, aby se pozornost adolescentního fotbalisty 

příliš neodvracela od jeho fotbalové činnosti, což by mohlo vést například k již 

diskutovaným adolescentním problémům s chováním. Nicméně to, že nejbližší přátelé a 

okolí mladého fotbalisty netvoří v průběhu mládežnických kategorií výhradně 

spoluhráči z fotbalového prostředí, nemusí být významnou překážkou. Ovšem v 

takovém případě je pro jeho úspěšnost velmi žádoucí, aby jeho nejbližší přátelé a okolí 

projevovali určitý zájem o jeho fotbalovou činnost. To se dá vzhledem k získaným 

údajům považovat za podstatný, tuto „nepříznivou okolnost“ kompenzující, faktor. 

V případě absolutního nezájmu nejbližších vrstevníků o fotbalovou činnost adolescenta 

se výrazně zvyšuje šance, že o ni postupně i on sám ztratí zájem. 

Určité odpovídající osobnostní rysy jsou pro úspěšnou sportovní činnost rovněž 

velmi důležité. Mnoho mladých talentovaných jedinců v diskutovaném přechodovém 

období z mládeže do mužů poměrně špatně snáší problémy, které přináší počáteční 

adaptace v tomto zcela novém a zcela odlišném kolektivu. Výzkum potvrdil, že je 

naprosto běžné, že i mladí fotbalisté s velkým potenciálem nedostávají po přechodu 

mezi dospělé takové množství příležitostí, které by oni samy považovali za dostatečné. 

Pro jejich „ego“ to někdy může znamenat znatelné rány. To, že drtivá většina 

participantů připouští, že po přechodu do mužské kategorie zaznamenalo jejich 

postavení ve fotbalovém mužstvu výrazné změny, poukazuje na to, že pro úspěšný 

přechod a následnou adaptaci v kategorii dospělých potřebuje být mladý fotbalista 

„obrněn“ velmi silnou osobností a psychickou odolností (více o této problematice 

v kapitole 6.6). 
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6.5 DISKUSE K OBLASTI V: 

Výsledky získané z této oblasti opět potvrzují obrovský význam intenzivního a 

nenuceného zaujetí pro fotbal. To by se v období dospívání mělo projevovat především 

velmi zvýšeným zájmem o aktivní provozování této činnosti a to i mimo rámec 

institucionalizované fotbalové přípravy. Motivace a aspirace fotbalistů v období 

adolescence je komplikovaným a rozsáhlým tématem. Vzhledem k rozsahu této práce 

jsem se mu věnoval pouze velmi okrajově, ovšem to nic neubírá na jeho významnosti.  

Mladí budoucí profesionálové jsou zpravidla charakterističtí tím, že mají 

k fotbalu velmi příznivý vztah a věnují mu drtivou většinu svého volného času, což 

mohou rodiče velmi snadno vypozorovat. Zaujetí a odhodlání tohoto typu mladíků je 

odrazem vnitřní motivace, kterou je třeba zejména v tomto věkovém období rozvíjet, 

protože právě ta je jedním ze základních předpokladů k úspěchu. Pokud si dospívající 

fotbalista stanovuje určité dosažitelné výkonnostní cíle, k čemuž by měl být nabádán, 

jeho aspirační úroveň se může stále posouvat a spolu s ní dochází i k progresu 

výkonnosti a zvyšuje se šance na dosažení těch nejvyšších vysněných met. Pozitivní a 

intenzivní vztah k fotbalu se ale nemusí projevovat pouze jeho aktivním provozováním. 

Proto jsem se v rámci výzkumu snažil získat určité informace o tehdejších hráčských 

vzorech a vysněných klubech participantů, které by nepřímo poukázaly na míru jejich 

zájmu o fotbal, tentokrát ale z pohledu fanouška tohoto sportu. Fotbal by měl zejména 

mladým a dospívajícím fotbalistům přinášet radost a uspokojení nejen v podobě aktivní 

sportovní činnosti, ale zaujetí pro něj by se již mělo projevit i sledováním fotbalového 

dění u nás a ve světě. Osvojování si určitých vzorů a snění o působení ve slavných 

fotbalových klubech může být v období fotbalového růstu velmi výrazným motivačním 

prvkem a může se tak jistým způsobem podílet i na budoucí úspěšnosti mladých 

dospívajících fotbalistů. Z těchto důvodů by rodiče a trenéři rozhodně měli existenci 

fotbalových vzorů akceptovat a podporovat. Vzhledem k současné globalizaci sportu a 

neustálé technologické modernizaci, která dnes umožňuje sledování fotbalového dění na 

celém světě, nemá aktuální mládež o fotbalové vzory a atraktivní fotbalové kluby nouzi. 

Tyto skutečnosti koneckonců potvrdily i výsledky mého výzkumu. 
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6.6 DISKUSE K OBLASTI VI: 

Poměrně značná různost názorů napříč zkoumaným souborem v problematice 

psychického a fyzického úsilí potřebného pro úspěšný přechod do kategorie mužů 

vypovídá o tom, že byl tvořen celou řadou osobnostně velmi různých fotbalistů. 

Individuálnost názorů na charakter náročnosti tohoto přechodového období zde 

poukázala na značnou komplikovanost zobecňování faktů o této problematice. Z 

dosažených výsledků lze nicméně alespoň částečně pozorovat, že úspěšní fotbalisté 

přisuzují náročnost tohoto období spíše výraznějšímu psychickému vypětí před 

fyzickými nároky, anebo staví tyto dva aspekty minimálně na stejnou úroveň. Nicméně 

přestože si toho fotbalisté nemusí být vždy vědomi, význam správného psychického 

vývoje je pro toto přechodové období více než podstatný. 

Převážná část tehdy ještě budoucích profesionálů prokazovala velkou kvalitu již 

v průběhu žákovských a dorosteneckých kategorií, což považuji za jeden z dalších a 

významných předpokladů k úspěchu. Ovšem v následující etapě fotbalového dozrávání 

to s sebou přináší i jistá úskalí. Jak bylo řečeno, v mládežnických mužstvech mívají tito 

jedinci často výsadní postavení a vždy se cítí jejich plnohodnotnými členy, čímž 

samozřejmě roste i jejich „fotbalové sebevědomí“ a důvěra v jejich vlastní schopnosti. 

Předchozí přechodová období zvládají zpravidla bez problémů a po krátké adaptaci ve 

starší kategorii se jim vždy a poměrně rychle podaří získat si určitou uspokojivou 

pozici. Nicméně přechod do kategorie mužů je velmi odlišný a jeho specifičnost se 

projeví na počátku. Mladý fotbalista přijde do skupiny (mužstva), kde je veškeré dění, 

řád a postavení jednotlivých členů zaběhlé a pevně stanovené. Prosadit se a získat 

určitou uspokojivou pozici v takovéto nové sociální skupině (nehledě na míru jeho 

talentovanosti) bývá značně obtížné, zvláště pro velmi mladého fotbalistu, který zde 

plní roli tzv. „bažanta“ či „zelenáče“. Zde může utržit velkou ránu jeho „ego“, které 

nabyl v předchozích etapách svého sportovního růstu. Pro psychicky méně odolné 

jedince to dokonce může vyústit až ve ztrátu zájmu o fotbalovou činnost (rezignaci). 

Drtivá většina participantů v našem výzkumu také připouští, že po přechodu 

mezi dospělé se značně snížilo jejich zápasové vytížení a počet příležitostí k vlastnímu 

prosazení. Pouze velmi malá část zkoumaných profesionálních fotbalistů uvedla, že se 

prosadili takřka ihned po tomto přechodu. Velmi malý podíl těchto jedinců na 
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zkoumaném souboru ukazuje na naprostou výjimečnost těchto případů a zřejmě 

vypovídá o jejich opravdu neobvykle vysoké výkonnostní úrovni. 

Získaná data mě utvrzují v názoru, že prosadit se v kategorii mužů na vrcholové 

úrovni je velmi náročná a zpravidla také dlouhodobá záležitost, která vyžaduje nejen 

vysokou aspirační úroveň, vnitřní motivaci, píli, zodpovědný přístup a psychickou 

odolnost, ale především také notnou dávku trpělivosti. 

Zajímavé zjištění, že část zkoumaných profesionálních fotbalistů se dokonce 

doposud nedokázala v kategorii mužů plně prosadit, bylo po bližším prozkoumání 

dotazníků objasněné. V těchto případech se totiž jednalo zpravidla o nejmladší 

zúčastněné jedince, kteří v kategorii mužů působí pouze velmi krátce a své místo si zde 

tedy budou muset teprve vydobýt. 

6.7 DISKUSE K OBLASTI VII: 

V závěru výzkumu jsem se zaměřil na začátek působení participantů v klubech s 

perspektivou profesionální fotbalové soutěže. To, kdy se mladému fotbalistovi podaří 

propracovat do mužstva, jehož A-tým působí v jedné ze dvou našich profesionálních 

soutěží (Gambrinus liga, Fotbalová národní liga), se mi před výzkumem jevilo jako 

zásadní okolnost, ovšem opak se ukázal pravdou. Před výzkumem jsem předpokládal, 

že drtivá většina profesionálních fotbalistů začíná působit v těchto klubech již před 15 

rokem věku a tato hypotéza se mi jednoznačně nepotvrdila. Vůbec největší část 

budoucích profesionálů začíná v těchto klubech až v dorosteneckých kategoriích nebo 

dokonce ještě později. Z toho vyplývá, že většina z nich projde téměř všemi 

mládežnickými kategoriemi v klubech nižších výkonnostních úrovní a soutěží. Nicméně 

na úspěšnost jejich pozdější kariéry to nemá takřka žádný vliv ba naopak. Domnívám 

se, že tato skutečnost, respektive snaha dopracovat se do těchto perspektivních klubů, 

pro ně mohla být významným motivačním prvkem. Pozdější začátek působení v klubu s 

perspektivou profesionální soutěže dospělých (třeba i po 15 roku věku) tedy není pro 

budoucí profesionální fotbalovou kariéru významnou překážkou. 

Zkoumaní profesionálové se do mužstev s profesionální perspektivou dostali 

vůbec nejčastěji skrze běžný systém výběru talentů. V této oblasti se mezi veřejností 

často hovoří o protekci, známostech i o finančním vlivu „rodičů-sponzorů“, a to 
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zejména v případech zápasového vytížení. Pokud tomu tak skutečně je, týká se to 

především mladších věkových kategorií a vzhledem k absenci těchto případů v našem 

zkoumaném souboru, můžeme konstatovat, že takto známostmi prosazení jedinci 

úspěšné kariéry pravděpodobně stejně nedosáhnou. V dospělém profesionálním fotbale 

jde především o výsledky, a tudíž je zpravidla na prvním místě fotbalová výkonnost. 

V závěrečné části výzkumu jsem věnoval pozornost také problematice odlišného 

charakteru vztahu s mládežnickým trenérem a trenérem v kategorii dospělých (také 

v souvislosti se zjištěným úbytkem příležitostí). Výzkum ukázal, že neuspokojivé 

množství příležitostí po přechodu do kategorie dospělých se promítá v hodnocení 

vztahu s trenérem. Zatímco v dorosteneckých kategoriích byli fotbalisté zvyklí na 

vlídnější a přátelštější vztah s trenérem (a také na velké množství příležitostí), v 

kategorii dospělých se tento vztah zpravidla mění na čistě profesionální. Tato změna je 

důsledkem odlišného přístupu trenéra k práci, který je vzhledem ke změně cílů samotné 

přípravy dospělých fotbalistů pochopitelný. Ovšem mladí fotbalisté nejsou mnohdy na 

tyto změny psychicky zcela připraveni a mohou se u nich projevit pocity méněcennosti 

či neúspěšnosti, přestože se v jejich mladém věku o neúspěšnosti zatím nedá hovořit. 

Získaná data mě utvrzují v domnění, že mladý fotbalista přicházející do 

kategorie mužů, by měl být dobře připraven na skutečnost, že jeho postavení v týmu 

zdaleka nebude tak dominantní, jako tomu mohlo být v kategoriích mládežnických. Na 

budování této jeho psychické připravenosti by se měl výrazně podílet především 

dorostenecký trenér, ale svoji úlohu zde mohou plnit také rodiče, kteří by měli být s 

touto problematikou obeznámeni. Aby se jedinec dokázal s tímto přechodovým 

obdobím vypořádat, vyžaduje to značnou dávku zmiňované psychické odolnosti a 

trpělivosti. Právě tyto charakteristiky jsou totiž předpokladem, aby zmiňované události 

doprovázející počátky fotbalové kariéry nenarušili sebepojetí a sebehodnocení jedince a 

umožnili mu dosažení i těch nejvyšších sportovních cílů.  

Vzhledem ke skutečnosti, že většina zkoumaných aktuálních profesionálních 

fotbalistů začala svoji profesionální činnost již v závěrečných dorosteneckých letech či 

velmi záhy po přechodu mezi dospělé, můžeme konstatovat, že potenciál k vysoké 

výkonnostní úrovni nezůstává ze strany našich profesionálních fotbalových klubů 

nepovšimnut. Případy, kdy se fotbalista začne věnovat své činnosti na profesionální 

úrovni po dvacátém roku věku, jsou již spíše výjimečné. 
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7 ZÁVĚRY 

Závěry k diskutované problematice této práce začínám stručnou charakteristikou 

znaků úspěšnosti v úplných počátcích fotbalové činnosti. Ačkoliv by se mohlo zdát, že 

tyto první zkoumané proměnné nijak nesouvisí s přechodovým obdobím 

z mládežnických kategorií do kategorie dospělých, opak je pravdou. Tyto uvedené 

znaky, jež byly společné pro zkoumané aktuální profesionální fotbalisty, považuji za 

faktory, jež mohou značně ovlivnit celkový fotbalový vývoj v mládežnických 

kategoriích, který následně ovlivňuje i úspěšnost přechodu a adaptace v kategorii mužů. 

Jako jeden z faktorů úspěšnosti se v této práci jeví včasné zahájení 

institucionální fotbalové přípravy. Pokud mladý fotbalista nezahájí fotbalovou přípravu 

včas - nejlépe v období začátku školní docházky (lépe 5-7 let, nejpozději do 10 let 

věku), na jeho fotbalový růst to může mít negativní dopady a jeho šance na dosažení 

úspěšné fotbalové kariéry v dospělosti budou o to menší. Jako další významný znak 

úspěšných fotbalistů se ukázala skutečnost, že pro efektivní fotbalový vývoj je dobré, 

pokud se v dětství soustředí výhradně na fotbalovou činnost, jako jedinou 

institucionálně provozovanou. Provozování většího počtu sportů, zejména pak po 

10.roku věku může být spíše faktorem brzdícím než výhodným pro fotbalový růst. 

Všestrannost a různorodost pohybových zkušeností dítěte zřejmě postačí rozvíjet 

pestrým využíváním volného času, kde je pro spontánní pohybovou činnost a získávání 

širokého spektra pohybových zkušeností dostatek prostoru. Ovšem to vyžaduje jistou 

účast rodičů a jejich zájem o volnočasové aktivity svých dětí. 

Odtud se dostáváme přes problematické období pubescence, kde je pro fotbalistu 

nejdůležitější překonat hormonální změny, jež ovlivňují jeho fyzický vývoj a často 

způsobují i jistou psychickou nestabilitu, kterou je třeba z pohledu rodičů trpělivě 

překonat, do období adolescence, které je pro tuto práci vůbec nejklíčovější. V obou 

těchto zmiňovaných etapách vývoje fotbalisty, je třeba nenásilně budovat a také 

podporovat zaujetí pro fotbalovou činnost. Aby byl mladý fotbalista úspěšný, je rovněž 

výhodné, když může svůj pozitivní vztah k fotbalu projevovat jeho dobrovolným 

provozováním i ve svém volném čase – tedy mimo institucionální fotbalovou přípravu. 

Tato skutečnost mu může pomoci získat určitý náskok před fotbalovou konkurencí. 

Pozitivní vztah k fotbalu a zaujetí se ale nemusí projevovat pouze jeho aktivním 

provozováním, ale také sledováním fotbalového dění u nás i ve světě. Utváření si 
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fotbalových vzorů a snění o velkých fotbalových klubech může být v období 

fotbalového růstu velmi výrazným motivačním prvkem a podílet se tak jistým 

způsobem na budoucí úspěšnosti mladých fotbalistů. Z těchto důvodů by rodiče a 

trenéři fotbalové mládeže měli funkci fotbalových vzorů (především v mladších 

věkových kategoriích) využívat a podporovat. 

Dále se ukázalo jako velmi podstatné nabádat adolescenta již v průběhu 

dorosteneckých kategorií k přemýšlení o své budoucnosti (pokud tak nečiní sám). 

Pokud totiž má být úspěšným fotbalistou, měl by si už v tomto období stanovit životní 

cíle, kterým svůj život přizpůsobí a ve kterých bude mít fotbal prioritní postavení. Tyto 

cíle by měly být zohledněny i při rozhodování o volbě studia, jež by mělo být 

s náročnou fotbalovou přípravou slučitelné (především z časových důvodů a co se 

psychických nároků týká). Z výchovného hlediska se zdá být ideální cestou podněcovat 

adolescenta, aby stavěl obě zmiňované činnosti (sport a studium) na rovnocennou pozici 

v jeho životě. Ovšem zároveň je ze strany rodičů třeba klást na dospívajícího takové 

nároky, kterým bude schopen čelit. Přehnaně vysoké studijní nároky (např. ze strany 

matky) společně s vysokými nároky na fotbalový rozvoj (např. ze strany otce) mohou 

být pociťovány jako přílišný nátlak a způsobit frustraci, jež může být důsledkem 

neúspěšnosti v obou těchto činnostech. Velmi zásadní je dokonalý přehled rodičů o 

sportovním nadání jejich potomka potažmo jeho potencionálních sportovních vyhlídek, 

které jim mohou pomoci k objektivnímu zhodnocení jeho budoucích možností. Tyto 

fakta jim umožní společné rozhodování o následujících životních krocích. 

Pro úspěšnost adolescentního fotbalisty, přechodového období mezi dospělé a 

jeho kariéru je velmi důležitá také podpora rodiny, rodičů, ale i nejbližších vrstevníků 

(přátel). Zejména rodiče by se neměli zdráhat navštěvovat utkání svých dospívajících 

potomků a vyjadřovat jim tak svou podporu a zájem o jejich sportovní činnost. Je 

poměrně žádoucí, aby tato podpora ze strany rodičů (ale lépe i ze strany ostatních 

jmenovaných činitelů) byla projevována více způsoby. Kromě pravidelného sledování 

utkání, také projevováním zájmu o tréninkové náplně či spokojenost s vlastní 

výkonností, ale třeba i pravidelnou diskuzí o problematice týkající se fotbalového dění u 

nás i ve světě. Fotbal tak pro adolescenta nabývá na významnosti. V souvislosti s tím se 

jako výhodná okolnost jeví, pokud je nejbližší sociální okolí (parta přátel) adolescenta 

tvořeno výhradně spoluhráči z fotbalového mužstva. Je to poměrně dobrý předpoklad, 

že svoji pozornost bude soustředit převážně na fotbalovou činnost. Za nevhodnou formu 
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projevování podpory a zájmu o sportovní činnost adolescenta považuji materiální 

odměňování za odváděné výkony, které by mohlo mít v konečném důsledku opačný 

efekt, než rodič zamýšlí („demotivační“). Dostačující odměnou za fotbalovou činnost je 

pro dospívajícího jedince pochvala, vydobytý respekt u spoluhráčů a vrstevníků a 

subjektivní uspokojení, které mu tato činnost přináší. 

S  problémovým chováním, kázeňskými problémy, roztržitostí, změnami 

vnímání autorit, tendencí ke změnám zájmů a podobnými jevy se při výchově 

adolescentních fotbalistů setkává celá řada rodičů a trenérů. Aby mladý fotbalista mohl 

být ve své činnosti úspěšný a dokázal se prosadit v období dospívání, je velmi žádoucí, 

aby se v průběhu mládežnických kategorií vyhnul nepříjemné konfrontaci v podobě 

agresivního chování ostatních spoluhráčů, k čemuž by měl samozřejmě přispět 

mládežnický trenér. Ten by měl podobné jevy včas postřehnout a učinit náležitá 

výchovná opatření. Jedině tak budou v té době psychicky a fyzicky méně odolní jedinci 

schopni udržet si zájem o fotbalovou činnost a později třeba i prokázat svoji fotbalovou 

výjimečnost. Výchova adolescentního fotbalisty není rozhodně snadnou záležitostí. 

Vyžaduje jisté pedagogické znalosti, zkušenosti a dovednosti a je jednoznačně 

především v režii rodičů. Nicméně v případech, kde nedokážou správně výchovně 

působit rodiče, může relativně efektivně zasáhnout mládežnický trenér. To ale vyžaduje 

dobrou úroveň komunikace a dobrý vztah mezi trenérem a rodiči. Cílevědomost 

společně s disciplinovaností, ale také silné zaujetí pro fotbalovou činnost, které nedají 

prostor pro vznik adolescentních problémů s chováním, jsou jedním ze základních 

předpokladů k úspěchu pro úspěšný přechod do kategorie mužů a zahájení úspěšné 

dospělé sportovní kariéry. 

Tímto se již dostáváme do problematiky osobnostních charakteristik, kterými by 

měl jakýsi „model budoucího úspěšného fotbalisty“ oplývat. Každá osobnost je originál 

a tuto skutečnost je třeba při výchově mladých talentů respektovat. Nicméně jisté 

pedagogicko-psychologické působení ze strany rodičů a trenérů je žádoucí. Aby se 

mohl mladý fotbalista adaptovat mezi dospělé a postupem času si vydobýt postavení, 

které mu umožní navázat na úspěšné mládežnické kategorie a začít úspěšnou dospělou 

kariéru, vyžaduje to velmi silnou osobnost. Zmiňovaní výchovní činitelé by se měli 

podílet především na budování psychické odolnosti, schopnostem odpovídajícího 

sebevědomí, již zmiňované cílevědomosti a disciplinovanosti, ale zároveň jisté dávky 

pokory a trpělivosti. Zejména poslední zmíněné charakteristiky mnohdy současným 



  

84 

 

dospívajícím fotbalovým talentům chybí a mohou být pro ně významnou překážkou. 

Předchozí mezimládežnická přechodová období zvládají talentovaní fotbalisté zpravidla 

bez problémů a po krátké adaptaci ve starší kategorii se jim vždy a poměrně rychle 

podaří získat si uspokojivou pozici v týmu. Je to také zapříčiněno tím, že 

mládežnickými kategoriemi často procházejí se stále stejnými vrstevníky. Ovšem 

v kategorii mužů je tomu často jinak. Mladý fotbalista by měl být dobře připraven na 

skutečnost, že jeho postavení v týmu zdaleka nebude tak uspokojivé, jako tomu mohlo 

být v kategoriích mládežnických. Prosadit se a získat dobré postavení a hlavně respekt 

mezi dospělými spoluhráči je značně obtížnější a především dlouhodobější záležitost. 

Zde může utržit velkou ránu „ego“ mladého fotbalisty. Může se u něj objevit pocit 

méněcennosti či předčasný pocit neúspěchu. Rozdílný je zde také přístup trenéra 

k samotným hráčům, na což by měli být rovněž psychicky připraveni. Pro jedince, kteří 

neoplývají výše zmíněnými osobnostními charakteristikami, to bohužel může vyústit ve 

ztrátu sebevědomí, frustraci z činnosti a v horším případě až ve ztrátu zájmu o 

fotbalovou činnost, která znamená i konec cesty za úspěšnou fotbalovou kariérou. 

Pozitivním zjištěním tohoto výzkumu je to, že původ fotbalisty (kde s fotbalem 

začíná) nehraje nijak zásadní roli. Většina úspěšných profesionálních fotbalistů pochází 

z klubů nejrůznějších výkonnostních úrovní a soutěží. Do klubů s perspektivou 

profesionální soutěže, tedy do klubů působících v našich dvou nejvyšších fotbalových 

soutěžích, se později úspěšní jedinci dostávají nejčastěji skrze běžný systém výběru 

talentů, a to zpravidla v dorosteneckém (téměř dospělém) či raně dospělém věku (do 20 

let). Nicméně pokud se tohoto cíle mladému a talentovanému fotbalistovi v tomto 

věkovém rozmezí nepodaří dosáhnout a přitom i v pozdějším věku stále cítí jistou šanci, 

není třeba své snažení vzdávat. Tvrdá dřina, houževnatost, zarputilost, odhodlání a 

adherence k fotbalu spolu s trochou potřebného faktoru štěstí totiž často dokážou 

překonat i ty nejnepříznivější okolnosti, které tuto „fotbalovou cestu za úspěchem“ 

doprovází. 
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OBLÍBENÉ HRÁ ČSKÉ VZORY A OBLÍBENÉ KLUBY 

AKTUÁLNÍCH PROFESIONÁLNÍCH FOTBALIST Ů 

Tabulka č. 1: České a zahraniční hráčské fotbalové vzory dle oblíbenosti 

participantů v dětství 

Čeští hráči Zahrani ční hráči 

Pavel Nedvěd C. Ronaldo 

Tomáš Rosický  Ibrahimovič 

Milan Baroš Beckham 

Martin Frýdek Zidanne 

Petr Kouba Maradona 

Jaromír Blažek Gullit 

Ivo Ulich Ronaldo 

 Fabregas 

 Figo 

 Ronaldinho 

 Maldini 

 Villa 

 Mendieta 

 Barthez 

 Hart 

 Cassilas 

 Rivaldo 

 Torres 

 Schumacher 

Tabulka č.2:České a zahraniční kluby dle oblíbenosti participantů v dětství 

České kluby Zahraniční kluby 

AC Sparta Praha Manchester UTD. 

SK Slavia Praha FC Arsenal Londýn 

FC Baník Ostrava FC Liverpool 

SK Kladno Borussia Dortmund 

FC Slovan Liberec FC Barcelona 

 Valencia CF 
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FREKVENČNÍ TABULKY  

Tabulka č.3: 

Oblast I: Profesní příprava a vyhlídky na budoucnost sportovní mládeže 

 otázka 1: otázka 2: otázka 3: otázka 4: 

vyjádření n % n % n % n % 

A 51 79,7 53 82,8 52 81,2 42 65,6 

B 13 20,3 10 15,7 3 4,7 19 29,7 

C   0 Ø 9 14,1 3 4,7 

D   1 1,5     

E   0 Ø     

∑ 64 100 64 100 64 100 64 100 

Tabulka č.4: 

Oblast II: Rodinné zázemí a prostředí v adolescentním věku 

 otázka 5: otázka 6: otázka 7: otázka 8: 

vyjádření N % n % n % n % 

A 6 9,4 30 

89,1 

1 1,5 55 86,0 

B 44 68,8 27 13 20,3 8 12,5 

C 14 21,8 5 7,8 6 9,4 0 Ø 

D 0 Ø 2 3,1 44 68,8 1 1,5 

∑ 64 100 64 100 64 100 64 100 
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Tabulka č.5: 

Oblast III: Problémové a rizikové chování adolescentů 

 otázka 9: otázka 9a,b¹: otázka 9a,b²: otázka 10: otázka 10ab: 

vyjádření n % n % n % n % N % 

A 1 1,5 3 4,7 0 Ø 1 1,5 3 4,7 

B 21 32,8 7 10,9 2 3,1 3 4,7 0 Ø 

C 34 53,2 9 14,1 3 4,7 56 87,6 1 1,5 

D 8 12,5 3 4,7 17 26,6 4 6,2 0 Ø 

∑ 64 100 22 34,4 22 34,4 64 100 4 6,2 

Tabulka č.6: 

Oblast IV: Problematika sociální role v týmu a ve společnosti při dospívání 

 otázka 11: Otázka 11a: otázka 12: otázka 13: 

vyjádření n % n % n % n % 

A 40 62,5 11 17,2 40 62,5 9 14,1 

B 7 10,9 11 17,2 23 36,0 38 59,3 

C 17 26,6 2 3,1 1 1,5 17 26,6 

D 0 Ø 0 Ø 0 Ø 0 Ø 

∑ 64 100 24 37,5 64 100 64 100 
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Tabulka č.7: 

Oblast V: Problematika motivace a aspirací adolescentů 

 otázka 14: otázka 15: otázka 16: otázka 17: 

vyjádření n % n % n % n % 

A 45 70,3 51 79,8 19 29,7 25 39,1 

B 16 25,0 10 15,7 28 43,8 23 35,9 

C 3 4,7 1 1,5 13 20,3 3 4,7 

D 0 Ø 1 1,5 1 1,5 8 12,5 

E   1 1,5 3 4,7 5 7,8 

∑ 64 100 64 100 64 100 64 100 

Tabulka č.8: 

Oblast VI: Sportovní talent a osobnostní rysy 

Otázka 18: 

škála 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ∑∑∑∑ 

n 7 16 13 7 10 2 7 2 0 0 64 

% 10,9 25,0 20,4 10,9 15,7 3,1 10,9 3,1 Ø Ø 100 

Tabulka č.9: 

Otázka 19: 

škála 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 ∑∑∑∑ 

n 2 12 8 2 15 8 8 6 2 1 64 

% 3,1 18,8 12,5 3,1 23,5 12,5 12,5 9,4 3,1 1,5 100 
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Tabulka č.10: 

 otázka 20: otázka 21: 

vyjádření n % n % 

A 47 73,5 6 9,4 

B 16 25,0 47 73,5 

C + D 1 1,5 11 17,1 

∑ 64 100 64 100 

Tabulka č.11: 

Oblast VII: Tréninkový proces a vliv trenéra 

 otázka 22: otázka 23: otázka 24: otázka 25: 

vyjádření n % n % n % n % 

A 16 25,0 17 26,6 46 72,0 15 23,5 

B 10 15,7 3 4,7 16 25,0 32 50,0 

C 1 1,5 38 59,3 1 1,5 4 6,2 

D 11 17,1 6 9,4 1 1,5 11 17,1 

E 26 40,7   0 Ø 2 3,1 

∑ 64 100 64 100 64 100 64 100 

 



  

VII 

 

Tabulka č.12: 

 otázka 26: otázka 27: otázka 28: 

vyjádření počet % počet % počet % 

A 9 14,1 12 18,6 42 65,6 

B 27 42,2 16 25,0 16 25,0 

C 15 23,5 9 14,1 3 4,7 

D 11 17,1 20 31,4 3 4,7 

E 2 3,1 7 10,9 0 Ø 

∑ 64 100 64 100 64 100 



  

VIII 

 

VZOR DOTAZNÍKU



  

 

DOTAZNÍKOVÉ ŠET ŘENÍ – PROFESIONÁLNÍ FOTBALISTÉ: 

Zdravím Vás, mé jméno je Jakub Jeništa a jsem studentem Fakulty tělesné výchovy 

a sportu Univerzity Karlovy v Praze. Rád bych Vás tímto požádal o spolupráci na 

dotazníkovém šetření v rámci mého výzkumu, jež realizuji ve spolupráci s mým vedoucím 

práce PhDr. Mario Buzkem, CSc., a kterým provádím retrospektivní analýzu kariéry 

fotbalistů v období adolescence a budu Vám velice vděčný, pokud mi s výzkumem 

pomůžete vyplněním tohoto dotazníku. 

Vybral jsem si Vás jako jednoho z fotbalových hráčů, kteří odpovídají parametrům 

mé práce tím, že jste během svého vývoje projevil takovou míru nadání a odhodlání, která 

Vám pomohla k dosažení profesionální fotbalové kariéry. 

Dotazník je zcela anonymní a já se tudíž zavazuji, že bude plně respektována Vaše 

anonymita, a zároveň Vás srdečně žádám o promyšlené a pravdivé odpovědi na dané 

otázky a kompletní vyplnění celého dotazníku krok po kroku. Svým zařazením patříte mezi 

velmi úspěšné fotbalisty a Vaše podílení se na tomto výzkumu by mohlo částečně objasnit 

problémy, způsobující ztráty mladých fotbalových talentů v období přechodu 

z dorosteneckých kategorií do kategorie dospělých. 

Dotazník obsahuje 28 otázek, kde nejčastěji zakroužkujete jednu správnou odpověď (nebo viz.vysvětlivky za otázkami). 

Některé odpovědi Vás zavedou k doplňujícím podotázkám (ty jsou označeny „*“ a je u nich rovněž vysvětlivka). 

1) Věnoval jste se v mládí závodně pouze fotbalu? 

a) Ano, fotbal byl mým jediným sportem. (při volbě této odpovědi přejděte k otázce 2)      

b) Ne, věnoval jsem se dvěma či více sportům. (zahrnujte pouze sporty provozované více než 1 rok a v rámci 

nějaké sportovní organizace – klubu, spolku apod. / nikoliv zájmové kroužky)* 

*1 b) Jakým dalším sportům jste se tedy v dětství věnoval?    ................................................................................ 

2) V kolika letech jste se začal věnovat fotbalu? (v případě provozování více sportů – kdy jste se začal věnovat 

již výhradně a pouze fotbalu?) 

a)    5 - 7 let          b)    8 - 10  let       c)    11 - 12 let        d)    13 - 15 let          e)    15 a více let 

3) Bylo Vaším životním cílem v průběhu dorosteneckých kategorií dosažení profesionální fotbalové kariéry? 

a)  Ano, rozhodně.            

b)  Ne, neměl jsem zájem stát se profesionálním fotbalistou. 

c)  Zřejmě jsem o tom tehdy ještě nepřemýšlel. 

4) Dával jste v období dospívání (15 let a starší, tzn. dorost) přednost fotbalu před školou a vzděláním? 

a)  Ano, vzdělání u mě bylo spíše v pozadí. 

b)  Nemyslím si, že bych dával něčemu přednost. 

c) Ne, vzdělání u mě bylo vždy na přednějším místě. 

5) Dávali Vaši rodiče v období dospívání přednost Vašemu vzdělání nebo spíše preferovali fotbalový rozvoj a 

přizpůsobili tomu svůj život? (resp. V jaké oblasti jste pociťoval větší podporu nebo na co kladli rodiče důraz?) 

a)  Rodiče dávali přednost spíše mému fotbalovému rozvoji na úkor vzdělání. 

b)  Obojímu dávali stejnou váhu (musel jsem se dobře učit i pilně trénovat). 

c)  Rodiče vždy dávali přednost spíše mému vzdělání před fotbalovým rozvojem. 

d)  Jiná varianta…. 



  

 

 

6) Chodil Vás některý z rodičů (či oba)nebo jiní rodinní příslušníci podporovat v dorosteneckých kategoriích na 

Vaše fotbalové zápasy (případně i na tréninky)? 

a)  Ano, vždy na každý zápas (občas i na trénink).                        b)  Ne vždy, ale poměrně často. 

c)  Někdy přišli, ale spíše výjimečně.                                               d)  Na moje zápasy téměř či vůbec nechodili. 

7) Odměňovali Vás rodiče za dobře odvedené 

výkony v zápasech? (myšleno materiálně - 

kapesné, vybavení apod.) 

a)  Ano, vždy.                       b)  Někdy ano.              

c)  Jen velmi zřídka.             d)  Ne, nikdy. 

8) Zajímali se rodiče a další rodinní příslušníci o 

Vaši fotbalovou činnost v období dorosteneckých 

kategorií? (o výsledky zápasů, o tréninky apod.) 

a)  Ano, často jsme se o tom bavili.   b)  Jen občas.     

c)  Téměř vůbec.                                    d)  Vůbec. 
 

9) Setkával jste se v průběhu působení ve Vašem klubu s agresivním chováním (nebo až šikaně) některých 

jedinců směřovaným vůči spoluhráčům? 

a)  Ano, vícekrát.       

b)  Ano, ale pouze výjimečně.       

c)  Ne, nesetkával.* (při volbě  této odpovědi přejděte k otázce 10)       

d)  Nevzpomínám si.* (při volbě  této odpovědi přejděte k otázce 10)       
 

*9a,b) Ve které z těchto mládežnických kategorií 

jste se s tímto nejvíce setkával? 

a) ml. žáci (U12,U13)      b)  starší žáci (U14,U15)      

c) ml. dorost (U16,U17) d)  starší dorost (U18,U19) 

 

*9a,b) Byl jste někdy v některé z mládežnických 

kategorií Vy sám obětí takovéhoto typu chování 

ze strany některých spoluhráčů? (zesměšňování, 

vyhrožování, vypuzení z kolektivu apod.) 

a)  Ano, často.     b)  Ano, ale pouze ojediněle.   

c)  Nevzpomínám si.   d)  Ne, určitě nikdy.
 

10) Měl jste v dorosteneckém věku problémy s chováním? (např. kouření, alkohol, záškoláctví, absence na 

trénincích, agresivní chování apod.) 

a)  Ano, velmi často.* 

b)  Občas ano.* 

c)  Ne, neměl jsem téměř žádné závažnější kázeňské problémy. (při volbě  této odpovědi přejděte k otázce 11)       

d)  Nevzpomínám si. (při volbě  této odpovědi přejděte k otázce 11)       

* 10a,b)  Kdo se nejvíce podílel na řešení (zamezení) těchto problémů? 

a)  Především rodiče (popř. jeden z rodičů). 

b)  Především trenér. 

c)  Především já sám, uvědomil jsem si své chyby a zamezil tomu. 

d)  Jiné okolnosti. 

11) Měl jste ve Vašem fotbalovém mužstvu v dorosteneckých kategoriích blízké přátele, se kterými jste se 

často stýkal i mimo rámec fotbalových tréninků a zápasů? 

a)  Ano, mými nejbližšími přáteli byli hlavně spoluhráči z mužstva. (při volbě této odpovědi přejděte k otázce 12)      

b)  Ne, skupinu mých blízkých přátel tvořili spíše lidé mimo moji fotbalovou činnost.* 

c)  Blízkých přátel jsem měl v týmu i mimo něj přibližně stejně.* 

d)  Neměl jsem téměř žádné přátele. (při volbě této odpovědi přejděte k otázce 12)      

* 11b,c) Zajímali se Vaši nejbližší přátelé o Vaši fotbalovou činnost v období dorosteneckých kategorií? (zda 

jste probírali výsledky zápasů, náplň tréninků, přišli se na Vás podívat apod.) 

a)  Ano, často jsme o tom hovořili.      b)  Jen občas.      c)  Téměř vůbec.      d)  Vůbec. 



  

 

 

12) Ve Vašem dorosteneckém týmu jste byl z hlediska postavení: 

a)  spíše výrazná osobnost  (Často jsem měl v kabině hlavní slovo, byl jsem vůdčí typ.)      

b)  průměrným jedincem  (Někdy jsem se projevoval, ale ne příliš často.)      

c)  spíše nevýrazná osobnost   (Hleděl jsem si svého, do chodu mužstva a do hry jsem nemluvil.) 

13) Při přechodu do mužské kategorie, jste byl z hlediska postavení: 

a)  spíše výrazná osobnost  (Často jsem měl v kabině hlavní slovo, byl jsem vůdčí typ.)      

b)  průměrným jedincem  (Někdy jsem se projevoval, ale ne příliš často.)      

c)  spíše nevýrazná osobnost   (Hleděl jsem si svého, do chodu mužstva a do hry jsem nemluvil.) 

14) Věnoval jste se v mládežnických kategoriích (žáci-dorost) aktivně fotbalu i mimo rámec pravidelných 

tréninků? (Tzn., jestli jste hrál fotbal s kamarády ve volném čase mimo fotbalové tréninky nebo zápasy…) 

a)  Ano, velmi často. 

b)  Občas ano.         

c)  Pouze velmi zřídka.       

d)  Vůbec ne. (tréninky pro mě byly dostačující). 

15) Chodil jste v dorosteneckých kategoriích na fotbalové tréninky vždy poctivě a pravidelně? 

a)  Rozhodně ano. (Chodil jsem vždy a všechno tomu přizpůsoboval..)           

b)  Spíše ano. (Vynechal jsem jen zcela výjimečně..)        

c)  Spíše ne. (Někdy jsem vynechal, přestože jsem jít mohl..)  

d)  Rozhodně  ne. (Poměrně často jsem vynechával kvůli jiným činnostem..) 

e)  Měl jsem různou účast na trénincích v různých časových obdobích. (Např. dle zapojení do zápasů, postavení 

v mužstvu, působení různých trenérů, změny soutěže, přechodu kamaráda/ů do vyšší kategorie apod.) 

16) Měl jste nějaký konkrétní český hráčský vzor, ke kterému jste vzhlížel? (*lze uvést jméno hráče) 

a)  Ano.  (*…………………………………………..) 

b)  Ne, měl jsem zahraniční vzor. (*…………………………………………..) 

c)  Žádný konkrétní, spíše několik. 

d)  Ne, vzor jsem nikdy neměl.   

e)  Už si nevzpomínám. 

17) Existoval pro Vás v mládí nějaký klub, do kterého jste si přál se propracovat a hrát v něm za A-mužstvo, 

ať už se jednalo o klub zahraniční nebo český? (*lze uvést jméno klubu) 

a)  Ano, a šlo o český klub. (*…………………………………………..) 

b)  Ano, a šlo o zahraniční klub. (*………………………………..…………) 

c)  Ano, a šlo o klub, ve kterém jsem působil (popř.působím) (*…………………………….…………….) 

d)  Ne, žádný vysněný klub jsem neměl.   

e)  Už si nevzpomínám. 

18) Pokuste se vzpomenout na svůj fotbalový růst v dorosteneckých kategoriích (16-18 let)… Na škále od 1 do 

10 se pokuste co nejpřesněji vyjádřit, jak pro Vás bylo tehdy fyzicky náročné udržet se na vrcholové úrovni – 

držet tempo s nejlepšími. (zakroužkujte odpovídající hodnotu, 1=naprosto snadné/10=extrémně náročné) 

1              2              3              4              5              6              7              8              9              10 

19) Pokuste se vzpomenout na svůj fotbalový růst v dorosteneckých kategoriích (16-18 let)… Na škále od 1 do 

10 se pokuste co nejpřesněji vyjádřit, kolik úsilí a snahy jste musel vynakládat, abyste si udržel pozici v týmu 

(psychické vypětí). (zakroužkujte odpovídající hodnotu, 1=naprosto snadné/10=extrémně náročné) 

1              2              3              4              5              6              7              8              9              10 



  

 

 

20) Byl jste po přechodu do dorosteneckých 

kategorií vždy stabilní součástí základní sestavy 

mužstva? 

a)  Ano, vždy.      b)  Zpočátku ne, později ano.    

c)  Spíše ne.        d)  Ne.  

21) Byl jste po přechodu do kategorie mužů od 

začátku stabilní součástí základní sestavy 

mužstva? 

a)Ano, již od počátku.   b)Zpočátku ne, později ano. 

c)Zpočátku ano, později už ne. d)Ne, a stále nejsem
 

22) V kolika letech jste začal pravidelně hrát/trénovat fotbal v rámci nějakého prvoligového nebo 

druholigového fotbalového klubu (tedy klubu s perspektivou profesionální ligy – kde A tým hrál 1. či 2.ligu)? 

a)    5 - 7 let          b)    8 - 10  let       c)    11 - 12 let        d)    13 - 15 let          e)    15 a více let 

23) Jakým způsobem jste se do tohoto klubu dostal? 

a)  Hrál jsem zde již od přípravek.                                      b)  Pomohli mi jisté známosti.       

c)  Přestoupil jsem z jiného klubu - vybrali si mě.            d)  Jiným způsobem. 

24) Jaký jste měl vztah se svým trenérem 

v dorostenecké kategorii? 

a)  Velmi dobrý.     b)  Poměrně pozitivní.     

 c)  Nevím.    d)  Spíše negativní.  e)  Velmi špatný. 

25) Jaký jste měl vztah se svým trenérem po 

přechodu do mužské kategorie? 

a)  Velmi dobrý.     b)  Poměrně pozitivní.      

c)  Nevím.  d)  Spíše negativní.   e)  Velmi špatný. 
 

26) Cítil jste se po přechodu do kategorie mužů 

plnohodnotným členem mužstva? 

a)  Určitě ano.       b)  Spíše ano.      c)  Nevím.     

d)  Spíše ne.           e)  Ne. 

 

27) Domníváte se, že jste po přechodu do 

kategorie mužů dostával od trenéra dostatek 

příležitostí? 

a)  Určitě ano.     b)  Spíše ano.      c)  Nevím.         

d)  Spíše ne.         e)  Rozhodně ne. 
 

28) V kolika letech jste se stal plně profesionálním fotbalistou? (resp. Kdy se fotbal pro Vás stal hlavním 

zdrojem příjmů a začal jste se jím živit a kdy jste podepsal profesionální smlouvu?) 

a)  16-18 let       b)  19-20 let       c)  21-22 let       d)  23-25 let        e)  26 a více let 

 

 

 

DOPLŇUJÍCÍ INFORMACE: 

       

Váš aktuální věk:   . . . . . . . . . . . . . . . .  

Fotbalový klub :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

 

 

 

 
Velmi Vám děkuji za účast na výzkumu. Pokud budete mít zájem o informace týkající se výsledků výzkumu nebo 

v případě jakýchkoliv připomínek ohledně výzkumu/dotazníku, kontaktujte mě na uvedené emailové adrese. 

Kontaktní e-mail: fotbal.dp@email.cz 
 


